Tractatus Juxta hunc textum
<Introductio>

Juxta hunc textum tactumt in libro Peri Hermeneias “de quolibet dicitur
affirmatio vel negatio?’, ideo quaeroc® hanc conclusonem: utrum+4 aiqua Sts
consequentia bona et formalis quae de se non vaet. Et quods sic arguitur?
multipliciters.

<Primum argumentume>

Primo sic : haec consequentia est bona « album erit hoc ; ergo hoc erit album »,
et illaeadem non valet ; ergo conclusio verato.

<Quod est bona>

Consequentia patet'?, et antecedens arguitur dc, scilicet2 quod illas
consequentiasit4 bona: quia si iste terminus ‘album’ supponeret’s eodem modo a
parte praedicati in consequente sicut a parte subjecti in antecedente, tunc foret
consequentia bona ; sed supponit sic, ut probabo ; ergo et cetera.

Prima consequentia est bonats. Consequentia patet, et minor probatur” : nam
nullum nomen a sui natura habet suppositionemi®; ergo nec iste terminus
‘abume’ ; sed iste terminus ‘abum’ habet suppositionem2 ; ergo a parte alterius;;
sed non est darez diquid2 a parte2 cujus habet! suppositionem nis verbum

1 tactum PV : tractatum F : om.R

2 negatio : et de nullo simul addR

3 ideo quaero FPV : respondeo ad R

4 utrum FPV : om.R

Ssit FPV :estR

6 et quod FPV : quod R

7 arguitur PV : hic arguitur F : arguo R

8 multipliciter : probatur addF

9 Cet argument n’ a pas de correspondant dans les autres versions.
OveraFPV : falsaR

11 patet FPV : est bona R

12 arguitur sic scilicet FPV : probatur pro utraque sui parte pro prima parte videlicet R
BillaFPV : haec R

146t PV : sitquod F : est R

15 supponeret FPV : supponit R

16 prima consequentia est bona FPV : om.R

17 consequentia patet et minor probatur FPV : quod sic supponat probatur R
18 habet suppositionem FPV : habet a parte subjecti supponere R
19 ergo nec iste terminus album PV : om.R

20 suppositionem] sed ... suppositionem] LAC F

21 dare FPV : om.R

22 dliquid PVR : om.F

23 aparte FPV : respectu R
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respectu cujus supponit ; ergo? habet suams suppositionem a verbo respectu cujus
supponit; sed omnem suppositionem quam illud verbum attribuit shi4 a parte
subjecti, eandem vel consimilem attribuit vel attribuere potest illis a parte praedicati ;
ergo ita bene et eodem modo supponit praedicatum sicut subjectum, vels detur
causadiverstatis.

<Quod non valet>

Et quod consequentia non valeat probatur: antecedens est verum, et
consequens est falsum ; ergo et cetera.

Quod antecedens sit verum declaratur : ponatur quod Socrates nunc sit albus et
numguam immediate post hoc erit abus, tunc notum est quod antecedens est
verum?, scilicet ‘album erit hoc'.

Quod probatur sic: hoc erit hoc, demonstrato Socrate, et hoc est vel erit
album ; ergo album erit hoc.

Et quod consequens sit falsum patet : quia, immediate post hoc, hoc numquam
erit album ; ergo hoc non erit album, quod est contradictorium consequentis ; ergo
et ceteres.

<Responsio>

Ad illud principade respondec®, et dico quod consequentia est satis bona,
quamvisic communiter negetur, propter hoc quod praedicatum semper spectat ad
rem:t verbi et supponit ad differentiam verbi22 cujus est praedicatum.

Sed aiquit probant4 quod illaratio nulla estzs.

Fortets aliquis diceret quod ex hac ratione sequeretur quod Socrates in eodem
Instantit” erit8 albus et niger : quia, posito quod Socrates nunc sit albus et quod

1 habet FPV : habeat R

2 ergo : iste terminus album addR

3 suam FPV : om.R

4 attribuit sibi FPV : habet R

Silli FPV : om.R

6 ergo ita bene et eodem modo supponit praedicatum sicut subjectum vel FPV : si non R
7 verum : et consequens falsum addR

8 et quod consequentia non valeat probatur ... et cetera R : om.FPV
9 principale respondeo PVR : respondeo principaliter F

10 quamvis FPV : licet R

11 rem FPV : naturam R

12 et supponit ad differentiam verbi FPV : om.R

B aiqui FPV : argumenta praedicta R

14 probant : #hoc# addR

5 nullaest : et quod ratio non valet add. R

16 forte FPV : sed forte R

17 instanti PVR : om.F

18 erit P: sit FV : esset R
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Tractatus Juxta hunc textum

numauam post hoct erit albus sed niger continue per certum tempus, et sit A unum
Instans post hoc, tunc in A instanti Socrates erit albus et in A instanti Socrates erit
niger ; ergo in eodem instanti Socrates erit albus et niger ; consequens est falsum et
impossibile? ; ergo et cetera.

Quod consequens sit falsum probo, et3 capio illam propositionem ‘in A instanti
hoc# erit album et nigrums’ : inilla propositione praedicatur iste terminus ‘abum et
nigrumé’ ; ergo de tali est jam locutio vera’ ‘hoc est album et nigrum’ vel in A
Instanti aliquando erit haec locutio vera‘hoc est album et nigrume’, sed® jam non est
verum nec umqauam erit verum ; ergo in nullo instanti erit haec vera‘hoc est album
et nigrum’.

Nota quod haec consequentia est bonal® communiter negatat! « hoc erit hoc, et
hoc est vel2 erit abum; ergo hoc erit album». Ista consequentia patet per
argumenta prius dictat?, et ceterats.

1 hoc : nunc addF

2 et impossibile PVR : om.F

Set FP: quiaR : om.V

4 hoc FPV : Socrates R

5 album et nigrum FPV : albus et niger R

6 album et nigrum FPV : albus et niger R

7 locutio vera FPV : verum dicere R

8vel in A instanti ... nigrum PV : om.FR

9 sed : hoc addR

10 pona: et addR

11 negata FPV : necessariaR

12 est vel FPV : om.R

B priusdictaP: priusfactaF : prius facta et praedicta V
14 jsta consequentia patet ... et cetera FPV : om.R
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<Secundum argumentumz>

« Quoddam? album non est coloratum ; ergo quoddam non coloratums non est
non album# », illa consequentia est bona, et haecs eadem non valet ; ergo conclusio
veres.

<Quod est bona>

Consequentia est manifestar, et antecedens probatur pro utrague sui parte.

Et probo primam partems, scilicet® quod illa consequentia sit bona: quia
arguitur ab uno convertibili ad reliquum?e,

Antecedens probaturi: nam haec propositio ‘quoddam abum non est
coloratum’ est particularis negativa ; ergo habet converti per contrapositionem?2,

Consequentia patet's : nam aiqua particularis negativa habet converti per
contrapositionem, et non est major ratio quare una aterius quam dia“; ergo et
ceterats. S St aliqua causadiverstatis, detur illats.

S illa” debet converti per contrapositionem, tunc arguitur sic: quoddam:s
album non est coloratum ; ergo quoddam non coloratum non est non album, sicut
patet in® mutando terminos finitos in terminos infinitos; ergo? consequentia
bona

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (1) — Version Alyngton manuscrits (1) —
Version LSC (1)

2 quoddam : secundo ad conclusionem arguitur sic quoddam R

3 coloratum FPR : album V

4 album FPR : coloratum V

5 haec FPR : om.V

6veraFPV : fasaR

7 consequentia est (manifesta PV/manifestata F) FPV : om.R

8 probo primam partem FPV : primo pro prima parte R

9 cilicet PR : videlicet FV

10 reliquum : ergo et cetera consequentia est bona et addR

11 probatur FR : arguitur PV

12 contrapositionem : #et non est major ratio# add.F

13 consequentia patet FV : consequentia probatur sic R : patet sic P

14 quare una alterius quam alia FPV : de unaquam de aiaR

15 ergo et cetera FPV : ergo habet converti R

16 g sit aliqua causa diversitatis detur illaFPV : et si sic detur illa causa diversitatis et cetera R

7illaFPV : omR

18 quoddam PV : quodlibet F

in FPV : omR

20 finitos PV : infinitos F

2l ergo : illaaddV

22 consequentia : est addV
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<Quod non valet>

Et quod: non valet arguitur : nam2 casu possibili posito, antecedens est verum et
consequens falsum ; ergo et cetera.

Consequentia tenets, et antecedens probatur4: posito quod nullum abum st,
tunc est hocs antecedens verums ‘ quoddam album non est coloratum’ : quia gus
contradictorium est falsum, scilicet ‘omne abum est coloratum’ ; et tamen’
consequens est falsum, scilicet ‘aiquodé non coloratum non est non album’ : quia
€jus contradictorium est verum, scilicet ‘omne non coloratum® est non albumw’,
tamen consequens est falsum?t de se; ergo illa consequentia non valet.

<Responsio>

Ad illud solet dici a quibusdam®? quod nulla particularis negativa habet:s
converti per contrapositionem quae fit ex terminis accidentalibus.

Sed contraillam responsionem arguitur sic4 : haec est1s particularis negativain
terminis accidentalibusé * quoddam album non est nigrum’, et habet!” converti per
contrapositionem ; ergo responsio non est verate,

Antecedens arguiture: nam illa Sc convertitur «quoddam abum non est
nigrum ; ergo2 quoddam non nigrum non est non album », et haec est conversio
per contrapositionem ; ergo et cetera.

Et quod illa debeat sic converti probatur : nam aeque vere est hoc?! ‘ quoddam
non nigrum non est non album’ sicut hoc! ‘quoddam album non estz2 nigrum?’ :

1 quod : ista consequentia addV

2 quoddam album non est coloratum ergo quoddam non coloratum non est ... nam FPV : om.R
3tenet FPV : est bonaR

4 probatur FPR : arguitur V

probatur : quiaaddR

5hoc FPV : om.R

6 verum : scilicet addR

7 tamen FPV : om.R

8 aliquod FPV : quoddam R

9 coloratum FPV : album R

10 album FPV : coloratum R

11 tamen consequens (est FP/sit V) falsum FPV : sicut satis patet R
12 a quibusdam PVR : quidam F

13 nulla particul aris negativa habet PVR : particularis negativa non habet F
14sic PR : om.FV

15 est FPV : om.R

16 in terminis accidentalibus FPV : om.R

17 et habet FPV : potest R

18 non est veraFPV : est nullaR

19 arguitur FPV : sic probatur R

20 quoddam album non est nigrum ergo FPV : om.R

21 yere est hoc PV : ratione est hoc F : est haec veraR
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nam contradictorium illius * quoddam non nigrum¢ non est non albums’ est falsum;
ergo hocs est verum.

Texte dans FPV

Antecedens’ probaturs: «omne
non nigrum est non abum, sed
guoddam abum est non nigrumto ;
ergo quoddam abum est non
abum », consequens est fasum;
ergo et antecedens ; ergo patet quod
haec est vera ‘ quoddam non nigrum
non est non abum’ : quial gus
contradictorium est fadsum; ergo
patet quod diqua particularis
negativa debet converti  per
contrapositionem.

Textedans R

Consequentia bona et antecedens
probatur sc: hoc est suum
contradictorium ‘omne non nigrum est
non album’, sed hoc est falsum ; ergo et
cetera.

Quod ipsum sit falsum probatur : quia
sequitur « omne non nigrum est non
album, sed album est non nigrum ; ergo
album est non abum », consequens est
falsum ; ergo et antecedens, et non pro
secunda parte; ergo pro prima, sed
primafuit ista‘omne non nigrum est non
abum’ ; ergo illa est fasa, quod fuit
probandum. Et si illa est falsa, tunc gjus
contradictorium est verum, sed gus
contradictorium est illud ‘quoddam non
nigrum non est non album’ ; ergo ipsum
est verum. Et sl sic ; ergo patet quomodo
aliqua particularis negativa in terminis
accidentalibus habet  converti  per
contrapositionem.

1sicut hoc FPV : sicut est haec R

2 est : non addF

3 nigrum : quod probatur add.R

4 nigrum PVR : album F

5abum PVR : nigrum F

6 hoc : antecedens addF

7 antecedens PV : om.F

8 arguitur nam PV : probatur nam F
9sed FP: om.V

10 sed quoddam album non est nigrum : in mg.P
11 quiaFP: etV

12 diqua PV : om.F
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Tractatus Juxta hunc textum

Texte dans FPV

Ideo aliter dico quod: videndum
est quae particularis potest converti
per contrapositionem et quae non.

Pro quo sciendum est quod
particularis negativa in terminis
substantialibus potest converti per
contrgpositionem et quaedan? in
terminis accidentalibus, et hoc est ubi
neuter illorum terminorum in
particulari negativa non est inferiors
ad dium ve superior; sed
particularis negativa non potest
converti per contrapositionem in
terminis accidentalibus ubi subjectum
est inferius ad praedicatum vel e
converso. Et hoc sufficit pro
argumento principali4.

1 ideo dico aliter quod P : sed primo FV
2 quaedam P : numquam FV
Sinferior FP : inferius V

Textedans R

ldeo dliter respondeo. Pro quo
notandum quod aliqua est particularis
guae habet converti per contrapositionem
et aiquanon.

Pro quo sciendum est quod
particularis in terminis substantiaibus
generaliter  potest  converti per
contrgpositionem; in terminis vero
accidentalibus, quaedam est particularis
negativa quae potest converti per
contragpositionem, quaedam non, ut
dictum est. llla particularis negativa in
terminis accidentalibus potest converti
per contrapositionem ubi illi termini sunt
sic se habentes quod neuter illorum gt
superior ad religuum nec inferior. llla
vero non potest converti ubi illi termini
sunt Sic se habentes sicut superius et
inferius et cetera

4 pro argumento principali PV : per argumenta principalia F
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<Tertium argumentumz>

Tertio arguitur contra conclusonem? dc3: haec consequentia est bona
« exclusum est4 exclusum, et nihil aliud quam exclusum est exclusum ; ergo tantum
exclusum est exclusum », et haecs eadem non valet ; ergo conclusio veres.
Consequentia tenet.

<Quod est bona>

Et antecedens probatur pro prima parte” : quiain istag arguitur ab exponentibus
ad expositam ; ergo consequentia est bonee.

<Quod non valet>

Et quod ista consequentia non valet probatur© : quiat! casu possbili positoz2,
antecedens est verum et consequens est falsum ; ergo consequentia non valetzs,

Consequentia patet, et antecedens arguitur Sc4: ponatur quod diquids gt
exclusum, tunc patet quod exclusum:é est exclusum et nihil aliud quam exclusum est
exclusum?” ; quiasi non, tunc?s aliud quam exclusum est exclusum, consequens hoc
est manifeste falsum, sicut® patet.

Quod consequens praedictae® consequentiae sit falsum probo sc2: in omni
exclusva affirmativa verazz praedicatum attribuitur subjecto et removetur ab

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (2) — Version Alyngton manuscrits (2)
— Version LSC (2)

2 contra conclusionem : om.V

3tertio ... sic PVR : om.F

4 est : est addV

5 haec : om.V

6veraFPV : fasaR

7 pro prima parte PR : om.FV

8inistaPV :illaF:omR

9 consequentia est bona P : consequentia bona FV : et ceteraR

10 probatur FPR : probo V

11 quia: aliquo addV

12 et quod ista consequentia non valet ... posito FPV : et pro secunda parte probatur R

B nonvalet FPV : nullaR

14 arguitur sic P : arguitur V : probatur F : probatur sic R

15 dliquid FPR : aliquod V

16 exclusum FPV : aiquid R

17 exclusum : quod probatur addR

18tunc FPV : ergo R

B sicut : satis addR

20 consequens praedictae FPV : antecedens primae R

2lsic FPV : nam R

22 yeraPV : om.FR

-8- Ed. F. Pironet © 2003



Tractatus Juxta hunc textum

oppositist subjecti, seck hoc praedicatums attribuitur4 tam subjectos quam oppositos
subjecti, ut” probabo, sequitur quodé exclusiva st fasalo « tantum exclusum est
exclusum ».

Consequentia tenet?, et mgjor est regulacommunis de exclusivis.

Et minor arguitur2 gic: oppositum subjecti est exclusumi3; ergo hoc
praedicatum ‘exclusum#’ attribuitur® oppositiste subjecti.

Conseguentia tenet, et antecedens arguitur d9cl7: nam oppositum:® subjecti
excluditurie, per communes regulas ; ergo et cetera.

I[tem?l: ex hoc consequente ‘tantum exclusum est exclusum?’ sequitur
fasunes ; ergo hoc?+ est falsum.

Consequentia patet, et antecedens arguitur? : nam sequitur « tantum exclusum
est exclusum ; ergo non exclusum est exclusum?s ».

Probatur consequentia: quia” ‘non exclusum’ est oppositum subjecti illius
exclusivae, et oppositum subjectize excluditur, sicut prius argutum est? ; ergo cum
“non exclusum’ excluditur, ‘non exclusum’ est exclusumse, consequens est falsum ;

1 oppositis FPR : opposito V

2sed FPV : ergo cum R

3 praedicatum : exclusum addV

4 attribuitur FPV : attribuatur R

5 subjecto FR : subjectis PV

6 opposito FVR : oppositis P

7ut FPV : sicut R

8 sequitur quod PV : ergo F : sequitur quod illaR

9sit PVR:estF

10falsa: scilicet addR

11 tenet PR : patet FV

12 arguitur FPV : probatur R

13 (quia add.V) oppositum subjecti est exclusum FPV : opposita subjecti excluduntur R

14 hoc praedicatum exclusum PV : hoc praedicatum R : om.F

15 attribuitur PR : dicitur de F : ad tribuitur V

16 oppositis PV : opposito FR

17 arguitur sic PV : probatur R

18 oppositum PV : opposita R

19 excluditur PV : excluduntur sicut patet R

20 et antecedens arguitur sic ... regulas ergo et cetera PV : antecedens probatur nam opposita subjecti
exclunduntur sicut patet per communes regulas R : om.F

21 jtem : aliter arguitur addR

22 tantum exclusum est exclusum PVR : om.F

23 falsum PVR : falsa scilicet tantum exclusum est exclusum F

24 hoc PV : ipsum R : om.F

25 arguitur PV : probatur FR

26 est exclusum PVR : om.F

27 quia FPV : om.R

28 subjecti : exclusivae add.P

29 argutum est FPV : dictum est R

30 est exclusum PVR : excluditur F
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ergo <et> illud ex quo sequitur, sed illud est consequens principalis consequentiagt ;
ergo consequens principalis consequentiae? est falsum ; ergo illa consequentia non
valet, quod fuit probandums.

<Responsio>

Proillo dicitur quod illa consequentia non val ets.

Et quando arguitur sics “hic arguitur ab exponentibus ad expositam ; ergo et
cetera’, concedo consequentiam et nego antecedens, nec debet illa exclusva sc
exponis « exclusum est exclusum, et cetera’ ; ergo tantum et ceteraé », sed oportet®
addere istam tertiam© exponentem, scilicet istam ‘adiud quam exclusum est
exclusum’ super talemi? ‘non exclusum est exclusum’ : nam sicut argumentum
factum in oppositum illius consequentiae satis? probat quod talist® exclusiva ‘ tantum
exclusum est exclusum’ formaliter includit4 oppositats, viddicets ‘nihil aliud quam
exclusum est exclusum’ et etiam'? ‘aiud® quam exclusum est exclusum’, et ita
oportet quod copulativa facta ex gust® exponentibus formaliter includit oppositaz:
ad quod illa consequentia valeat ab? exponentibus ad expositam. Consmiliter
respondendum est ad quamcumaquez exclusivam.

1 principalis consequentiae FPV : principale R

2 principalis consequentiae FPV : principale R

3 probandum : ergo et cetera addR

4 valet : exclusum est exclusum et nihil aliud quam exclusum est exclusum ergo tantum exclusum est
exclusum addR

5sic: probando eam addR

6 exponi : scilicet addR

7 et cetera FP : et nihil aliud quam exclusum est exclusum R : ergo et ceteraVV

8 ergo tantum et cetera P : ergo tantum exclusum est exclusum R : ergo et cetera F : ergo tantum exclusum
et ceteraVv

9 oportet FPV : debet sic exponi et R

10 jstam tertiam FPV : unam aliam R

11 super talem FPV : vel istam R

12 satis FPV : om.R

BtalisFPR : istaV

14 includit FPV : includat R

15 opposita: in se addR

16 videlicet : quod addR

17 etiam FP : om.R

18 dliud FP: aliquid aliud R

19 gjus FP: suisR

20 includit FP : includat R

21 opposita: in se addR

opposita] videlicet quod nihil aliud quam exclusum ... opposita] LAC V

22 ab : istis addR

23 quamcumaue FPV : omnem consimilem R
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<Quartum argumentum3:>

Ad conclusionem arguitur dc2: « Socrates curret, et nihil aiud a Socrates
curret ; ergo tantum Socrates curret », haec consequentia est bona, et haec eadem
non valet ; ergo conclusio verat.

<Quod est bona>

Consequentia tenets, et antecedens arguitur pro prima partes: quia in illa
exclusva: arguitur ab exponentibus exclusvaes ad ipsam exclusvame, scut
apparetio ; ergo et ceteral,

<Quod non valet>

Et quod illa consequentia non valet probaturi?, et pono3 quod Socrates curret
cras et quod nihil14 praeter Socratem curret in illo tempore in quo Socrates curret,
et quod Socrates corrumpatur in fine crastinae diei, et quod post sui corrumptionem
generentur alii homines et quod illizs currant. I1lo posito, antecedens est verum et
consequens falsum ; ergo et cetera.

Antecedens probo gci6: Socrates curret, ut” patet, et nihil aiud a Socrate
curretis : quias sic, detur tunc : aliud a Socrate curret2! ; ergo quod est aliud a
Socrate curret22 vel quod: erit aliud a Socrate curret. Conseguentia tenet? per hanc

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (3) — Version Alyngton manuscrits (3) —
Version LSC (3)

2 ad conclusionem arguitur sic PV : quarto arguitur ad conclusionem principalem sic R : om.F

3 aSocrate FPV : quam Socrates R

4veraFPV : fasaR

Stenet PV : bona FR

6 et antecedens arguitur pro prima parte P : et arguitur sic pro prima parte V : et antecedens probatur pro
prima parte F : et antecedens pro utraque parte probatur et primo pro prima parte arguitur sic R

7 quiainillaexclusivaFPV : hicR

8 exclusivae FPV : om.R

9 ipsam exclusivam FPV : expositam R

10 sicut apparet FPV : om.R

11 et cetera FPV : consequentia bona R

12 quod illa consequentia non valet probatur FPV : pro secunda parte arguitur sic R

13 pono FPV : ponatur R

14 nihil : aliud addR

15 quod illi FPV : om.R

16 probo sic PR : arguitur quod F : scilicet quod V

17 ut PVR : om.F

18 curret : ergo et ceteraaddR

sic FPV : nihil R

20 tunc FP: tunc sic V : ergo oppositum scilicet aliquid R

21 curret : tunc sic aliud a Socrate curret addR

22 3 Socrate curret FPV : om.R
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regulam : terminus communis® supponens respectu verbi de futuro indifferenter
supponit pro hiis qui sunt et pro hiis qui erunt4, sed nec uno modos nec alio modo,
ut probabo ; ergo et cetera.

Prima pars probatur, videlicet quod nihil quod est aliud a Socrate curret : quia
nihil est aliud a Socrate quode numqguam curret, hoc? patet per casum. Nec illud
guodg erit aliud a Socrate post hoc? curret : quias sit sico ; ergo! Plato ; tunc Plato
curret qui erit aliud a Socratet2,

Contra: omnis alietas!s requirit et exigitl4 existentiam?s extremorum ; sed Plato
non erit6 quando Socrates erity” ; ergo Plato® numguam erit aliud a Socrate, et, per
idem, nec aiquisdius® homo ; ergo nec Plato erit aliud a Socrate. Et S sic, quamvis
multi homines currant, non2 sequitur quod diud? a Socrate curret2 : quia illud
guod curret non erit aliud a Socrate.

Iterum, si Plato qui curret? erit aliud a Socrate ; ergo quando Socrates erit
vel quando Socrates” non erit. Non quando Socrates erit erit Plato diud a
Socratezs : quiatunc Plato non erit, ut patet per casum, et omnis alietas requirit
existentiam® extremorum?!; nec? quando Socrates non erit erit Plato diud a

1 quod FPV : om.R

2 tenet FPV : patet R

3 communis FPV : om.R

4 indifferenter supponit ... qui erunt FPV : ampliatur ad supponendum pro eo quod est vel erit R

5modo : est verum addR

6 quod : post hoc addR

"hoc FPV : ut R

8 quod : est addP

9 post hoc FPV : numquam R

105 sitsic FPR : si sicV

11 ergo FPV : sitillud R

12 tunc Plato curret qui erit aliud a Socrate PV : tunc hoc currens quod erit aliud a Socrate F : ergo Plato erit
aliud a Socrate R

13 omnis alietas PR : nota alietatis FV

14 et exigit FPV : om.R

15 existentiam FPV : essentiam R

16 erit FPV : currit R

17 erit FPV : currit R

18 plato FPV : om.R

9 aliquisaiusR : aiquis FP: alius V

20 non : tamen addR

21 gliud PVR: dlii F

22 curret PVR : currant F

23 non FPV : nec est nec R

24 qui curret FPV : om.R

25 ergo : erit aliud a Socrate addR

26 Socrates FPV : om.R

27 Socrates PV : om.FR

28 erit Plato aliud a Socrate FPV : om.R

29 Plato PVR : om.F

30 existentiam corr. : essentiam R
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Tractatus Juxta hunc textum

Socrate, ut potest probari per idem argumentum; ergo et ceterad. Et per idem
potest probari quod nullus homo generandus erit aliud a Socrate; ergo sequitur
guod non erit ita quod aliud a Socrate curret.

<Responsio>

Proillo dicitur4 quod ista consequentia non vaets « Socrates curret, et nihilé
aliud a Socrate curret ; ergo tantum Socrates curret ».

Et cum? inferturt quod Sic, quia arguitur ab exponentibus et ceterep, dicitur
quod non. Immo29, illaexclusiva et quaecumgue consimilis, scilicet ‘tantum Socrates
curret’ debet!! sic exponi « Socrates curret, et nihil quod non erit Socrates curret ;
ergo tantum Socrates curret », sed? tunc minor est fasa isto3 casu posito et
consequens fasum4: quia diquids none Socrates curret: quia Plato’ non:s
Socrates, curret, et sic de aliis. Consimiliter respondetur ad quamcumaque Smilem
probati onemye,

1 et omnis alietas ... extremorum R : et omnis alietas et cetera P : quia nota alietatis non cadit nisi inter
existentia ergo et cetera FV

2nec FVR: etillud non P

3 ergo et cetera FPV : om.R

4dicitur FVR : dico breviter P

5 jsta consequentia non valet FPV : non valet consequentia et quando arguitur sic R

6 nihil PVR : om.F

7 cum PR : consequens F : ergo et cetera V

8 infertur : arguendo addR

9 et cetera FPV : ad expositam R

10 immo PVR : ideo dicitur quod F

11 quaecumque consimilis scilicet tantum Socrates curret debet FPV : quaelibet talis habet R

12¢ed RV : et P: om.F

Bisto FPV :inR

14 et consequens falsum F : et cetera et consequens falsum P : et cetera consequens est falsum V : om.R

15 diquid : quod addR

16 non : erit addR

17 plato : qui addR

18 non : erit addR

19 probationem FV : propositionem P

Consimiliter respondetur ... probationem FPV : om.R
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<Quintum argumentum?>

Quinto principaliter ad conclusionem arguitur sic? : haec consequentia est bona
« A desinit esse verum, et nihil aliud ab A desinit esse verum ; ergo tantum A desinit
esse verum », et haec eadem non valet ; ergo conclusio veras.

<Quod est bona>

Conseguentia patet, et antecedens arguiturs.
Et5 quod illa consequentia sité bona arguitur? : quia arguitur ab exponentibus ad
expositam, ut apparet ; ergo et ceteree.

<Quod non valet>

Et quod illa consequentia non valet probo® : quial® antecedens est verum et
consequens falsum ; ergo et cetera.

Consequentia teneti!, et antecedens arguitur sict2 : pono quod A nunc primo?3
sit verum et quod post hoc numqguam erit verum?4, et pono!s quod nihil sit verum?6
nisi A, sed quod B immediate ante hoc fuerit verum et nunc non sit verum. Isto
posito, A desinit esse verum, per casum : quia A nunc est verum, et immediate post
hoct” non erit verum ; ergo A desinit esse verum:s, et nihil aliud ab A desinit esse
verumz! ; quia nihil quod est aliud ab A22 desinit esse verum? nisi A vel B, sed B

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans les autres versions.

2 quinto principaliter ad conclusionem arguitur sic PV : quinto arguitur ad conclusionem principalem
sic R : om.F

3 conclusio veraFV : conclusio falsaR : et cetera P

4 arguitur PV : probatur FR

5 et : primo probatur addR

6sit FPV : est R

7 arguitur FPV : om.R

8 ut apparet ergo et cetera P : ut apparet V : ut prius F : ergo consequentia bona R

9 probo FPV : probatur R

10 quia: casu possibili posito addR

11 tenet FPV : patet R

12 arguitur sic FPV : probatur R

13 A nunc primo PR : nunc A V : A numquam F

14 verum] et quod post ... verum] LAC R

15 pono : nunc add.P

16 verum : nunc addR

7 hoc : A addR

18 A desinit esse verum FPV : et ceteraR

19t : quod addR

20 desinit FPV : desinat R

21 yerum : probatur addR

22 quod est aliud ab A FPV : om.R

23 yerum : quia nihil desinit esse verum add.P
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Tractatus Juxta hunc textum

non est aliud ab A : quia B non est A, similiter nec2 A est aliud a B ; ergos nihil
quod est aliud ab A desinit esse verum nec aliquid quod fuit aliud ab A desinit esse
verum : quia B numquam fuit aliud ab A : quiaB nec fuit aliud ab A4 quando A fuit

nec quando A non fuit.
Texte dans FPV

Quia As per casum numqguam fuit, sed
A nunc primo est ; ergo quod fuit aliud
ab A non desinit esse verum nec quod
est aliud ab A desinit esse verum ; ergo
nihil diud ab A desnit esse verums,
consequens falsum.

Textedans R

Et non primo modo quando A fuit:
guia quando A fuit, non fuit B nec
positum est per casum, nec quando A
non fuit, cum alietas debeat cadere inter
entia; ergo quod est aiud ab A nec
quod fuit aliud ab A desinit esse verum ;

ergo nihil aliud ab A desinit esse verum,
guod fuit minor probanda.

Modo probatur” quod consequens principalis consequentiae sit falsum, videlicet
illud ‘tantum A desinit esse verum’ : quia sequitur « tantum A desinit esse verum ;
ergo omne desinens esse verum est vel desinit esse A8, et B est desinens esse
verum ; ergo B est vel desinit esse A9 ».

Consequentia patet : quia syllogismusi© in prima figura, et minor patet per
casum : quia B desinit esse verum?! ; ergo B est desinens esse verum.

Consequentia patet juxtai2 communem resol utionem verbi in suum participium
et in hoc verbo ‘est’.

<Responsio>

Pro illo dico, sicut prius, quod illa consequentia non valet nec debet sc
exponi4, sed exponitur sicts : « A desinit esse verum, et nihilt non2 A desinit esse

lest: A addF

2 similiter nec FPV : nec R

3ergo FPV : quiaR

4f(it aliud ab A] quia B nec fuit aliud ab A] LAC FV

SquiaA P: quiaF:sedV

6 esse verum ergo nihil aliud ab A desinit esse verum P : esse verum V : om.F
7 probatur FPV : om.R

8 est vel desinit esse A PV : est A vel desinensesse A F: est AR
9B est vel desinit esse A FPV : Best AR

10 quia syllogismus FPV : om.R

11 verum PR : om.FV

12juxta FPV : per R

13 dico PV : dicendum F : dicitur R

14 debet sic exponi FPV : bene exponitur R

15 exponitur sic FPV : debet sic exponi R
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verum ; ergo tantum A desinit esse verum», et tunc minor est fasa Similiter
respondetur ad quamcumaue consimilems,

Lnihil : quod addR

2non : est addR

3 similiter respondetur ad quamcumaque consimilem PV : similiter respondetur ad consimilem F : ergo et
ceteraR
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Tractatus Juxta hunc textum

<Sextum argumentum?>

Item principaliter ad conclusionem arguitur? : haec consequentia est bona « nihil
aliud a Socrate currit ; ergo tantum Socrates currit », et haecs eadem non valet,

sicut satis patet ; ergo conclusio verat.

<Quod non valet>

Namé quod illa consequentia non valet pateté: quia hic’ arguitur ab una
exponente ad suame expositam, et sic arguendo est® fdlacia consequentis; ergo

conclusio verato,
Texte dans FPV

Consequentia patet et antecedens
arguitur:? ;

nam posito quod nihil currat, tunct2
antecedens est verum ‘nihil adiud a
Socrate currit’

- quia« nihil currit ; ergo nihil aliud a
Socrate currit »,

Textedans R

Secundo etiam probatur quod illa
consequentia non valet: quia casu
possibili posito antecedens est verum et
consequens fasum; ergo consequentia
non valet.

Assumptum probatur : posito quod
nihil currat3, tunc antecedens est verum
et consequens falsum ; ergo consequentia
non valet.

Et quod antecedens Sit verum sdtis
patet : quia bene sequitur «nihil currit ;
ergo nihil aliud a Socrate currit »,

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (4) — Version Alyngton manuscrits (4) —

Version LSC (4)

2 jtem principaliter ad conclusionem arguitur PV : sexto arguitur ad conclusionem sic R : om.F

3 haec PVR : om.F
4veraFPV : fasaR
vera: sicut satis patet : addFV

5 nam FPV : consequentia bona et assumptum probatur scilicet quoad € us secundam partem videlicet R

6 valet patet PV : valeat patet F : valet R
" hic FPV : om.R
8 suam FPV : om.R

9 est FPV : generaliter non valet argumentum immo sic arguendo committitur R

10 ergo conclusio veraFPV : om.R
11 arguitur PV : probatur F

12 posito quod nihil currat tunc PV : nullum currit F

B3 currat : quod addR
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et tamen? consequens est2 falsums, scilicet  tantum Socrates currit’ : quia sequiturs
« tantum Socrates currit ; ergo Socrates currit »,

Texte dans FPV TextedansR
consequens est fal sume. Conseguentia illa tenet ab exclusiva
ad suam particularem, et tunc illa stabunt
simul ‘nihil currit’ et * Socrates currit’.
<Quod sit bona>
Et quod’ illa consequentia [nong] Sed quod consequentia sit bona

valet arguitur statim : nam® sequitur ~ probatur : quia sequitur «nihil adiud a
«nihil diud a Socrate currit; ergo  Socrate currit; ergo nullum currens est

nihil currens est idem non Socrati;  non idem Socrati ».

ergo  nihil  currens est non

Socrates » :

guia oppositum consequentis non stat llla  consequentia tenet: quia

cum antecedente. oppositum consequentis non potest stare
cum antecedente; ergo consequentia
bona.

Assumptum probatur : quia illa non
possunt stare smul ‘aliquod currens est
non idem Socrati’ et ‘nihil aliud a Socrate
currit’, ut satis patet,

1 et tamen P : tamen FV : sed quod R

2est FPV : sitR

3 falsum : probatur addR

4 scilicet FPV : videlicet R

5 quia sequitur FPV : quia repugnat positi ut sic arguatur R
6 falsum : et contra casum addV

7 et quod PV : ergo F

8non FV : alb.P

9 nam PV : nam non F
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Tractatus Juxta hunc textum
Texte dans FPV Textedans R

Et similiter ultrat : « nihil currens et tunc ultra « nullum currens est non
est iden? non Socrati ; ergo nihil  idem Socrati ; ergo nullum currens est
currens est non idem Socrati » ~ nhon Socrates », et ultra « nullum currens
« nihil currens est non idem Socrati ;  est non Socrates; ergo nullum currens
ergo  nihil  currens est non  non est Socrates ».

Socrates® », «nihil currens est non
Socrates ; ergo4 nihil currens non est
Socrates ».

Consequentia tenet : quia arguiture a propositione” de praedicato infinitod ad
seipsam® negativam de praedicato finito©; ergo consequentia bonatl, et2 ultra
sequitur « nihil3 currens non est Socrates ; ergo omne currens est Socrates ».

Consequentia tenet per istam regulam post contra4, et tunc sequiturs ultra
« omne currens est Socrates ; ergo tantum Socrates currit ».

Consequentia patetis ab universali ad suam exclusivam de terminis transpositis,
et inrectis; ergo a7 primo ad ultimum?8, sequitur®® « nihil aliud a Socrate currit ;
ergo tantum Socrates currit », et sic potest argui quod a propositione habente plures
causas veritatis ad unam illarum est consequentia bona. Et non est fdlacia
consequentis : quia sic argutum est quod ista consequentia sit bona « nihil aliud a
Socrate currit ; ergo tantum Socrates currit2: ».

Probatur : quia2, ex opposito consequentist sequitur oppositum? antecedentiss :
quia* sequitur « non tantum Socrates currit ; ergo aliud a Socrate currit »,

1 ergo nihil currens est non Socrates quia oppositum ... (ultra P/ulterius F) FP : om.V
2jdem FV : non currens P

3 nihil currens est non Socrates V : om.F

4 ergo] nihil currens est non idem Socrati ... ergo] LAC P

5 ergo nihil currens non est Socrates PV : om.F

6 quiaarguitur FPV : om.R

7 propositione : affirmativa add. R

8infinito FPV : finito R

9 seipsam PV : ipsam F : om.R

10 finito FPV : infinito R

11 ergo consequentia bona FPV : om.R

12 ¢t : tunc addR

13 sequitur nihil FPV : nullum R

14 post contra FPV : negatio postposita facit aequipollere suo contrario R
15 sequitur FPV : om.R

16 patet FPV : illatenet R

17 etinrectisergo aFPV : et tunc deR

18 ad ultimum FVR : om.P

19 sequitur FPV : si R

20 jllarum : causarum addV

21 et sic potest argui quod ... Socrates currit FPV : ergo consequentia prima fuit bona R
22 probatur quia FPV : secundo R
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Texte dans FPV TextedansR
et regula a propositione et cetera; Quod probatur Sc: nam bene
ergo consequentia bona. sequitur «non tantum Socrates currit;

ergo Socrates currit, et aiud a Socrate
currit », et ultra « Socrates currit, et aliud
a Socrate currit; ergo aiud a Socrate
currit », et tunc contingit probare quod a
propositione  habente plures causas
veritatis ad unam illaaum est bona

consequentia.
<Responsio>
Proillo dico quod consequentia Pro illo dico quod illa consequentia
principalis non valet. non valet, scilicet «nihil aiud a Socrate

<currit> ; ergo tantum Socrates currit ».

1 consequentis PR : om.FV

2 oppositum FVR : contradictorium P

3 antecedentis PR : om.FV

antecedentis : ergo consequentia bona antecedens probatur addR
4 quia: bene addR
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Tractatus Juxta hunc textum

Texte dans FPV

Et tamen ad probationem,
concediturt totum usque ad illam
«nihil currens est non Socrates;
ergo  nihil  currens nom?  est
Socrates», et illam nego, et
guamcumaue consimilems : quia stat
antecedens? et oppositum
consequentis  esse  propositiones
conamiles. Sed illud bene sequitur
«omne currens est non Socrates;
ergo  nihil  currens non est
Socratess » . nam regula allegata vult
guod ab affirmativa de praedicato
infinito  sequitur  negativeé  de
praedicato finito, cujusmodi non
arguitur hic. Et d¢ evitatur illud
inconveniens quod ibi  deducitur,
scilicet a propositione habente plures
causas et cetera.

1 conceditur V : concedo P : concedatur F
2non PV : om.F

3talem P : consimilem FV

4 antecedens : esse addF

Textedans R

Et cum probatur, quia bene sequitur
«nihil aiud a Socrate currit ; ergo nullum
currens est non idem Socrati », concedo
totum usque ad illam consequentiam
«nullum currens est non idem Socrati ;
ergo nullum currens non est Socrates »,
et illan nego, et quamcumgue talem:
quia antecedens est propositio negativa de
praedicato infinito: nam regula alegata
vult quod ab affirmativa de predicato
infinito ad negativam de praedicato
[in]finito valet consequentia. Modo non
est 9c in dicta consequentia, sed bene
sequitur « omne currens est non homo ;
ergo nullum currens est homo », et dc
vitatur inconveniens ad quod deducitur.

5 non est Socrates PV : non Socrates est Socrates F

6 sequitur negativa PV : ad negativam F
7sic PV : om.F
8 plures causas F : pluresV : et cetera P

Ed. F. Pironet © 2003
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<Septimum argumentum?i>

Item principaliter ad conclusionem? : haec consequentia est bona « contingit te
currere ; ergo contingit te non currere », et haec eadem non valet ; ergo conclusio
veras.

<Quod est bona>

Consequentia tenet?, et antecedens arguiturs, quod illef sit bona per Aristotilem
in libro Prioruny dicentem® “propositio de contingenti ad utrumlibet debete
converti perio oppositas qualitatestt”.

<Quod non valet>

Et quod illai2 nont3 valet arguitur sSic: quia s illa consequentia valeret, 9ci4
valeret e contra sic arguendo « contingit te non currere ; ergo contingit te currere ».

Consequentia probaturis : quiain omni conversione per accidensts, convertens
et conversa sunt convertibilia, et generaliterl” ab uno convertibili ad reliquum tenet
consequentia et e contrald, ut satis patet advertenti.

Et20 quod non valet arguendo e contra arguitur2! sic « contingit te non currere ;
ergo contingit te currere» probatur : quia cras® antecedens eritt verum sine
consequente ; ergo consequentia non valet2.

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (10) — Version Alyngton manuscrits (10)
— Version LSC (10)

2 jtem principaliter ad conclusionem PV : septimo ad eandem conclusionem arguitur sic R : om.F

SveraFPV : fasaR

4tenet PV : patet F : est bonaR

S arguitur FPV : probatur R

6 quod illaFV : quod illa consequentia P : scilicet quod R

7in libro Priorum FPV : primo Peri hermeneias R

8 dicentem : quod addR

9 debet FPV : habet R

10 per : in addR

11 oppositas qualitates FPV : oppositam qualitatem R

12jllaFPV : consequentia R

Bnon FPV :inmg.R

M sicFP: tuncR: om.V

15 probatur FPV : patet R

16 per accidens FV : praeterquam in conversione per accidens P : om.R

17 generaliter FPV : sicR

18 convertibili FPV : convertibilium R

19 tenet consequentia et e contra FPV : est consequentia bona R

20 et FPV : sed probatur R

21 arguendo e contra arguitur FPV : e contra arguendo R

22 probatur PV : om.FR

23 cras FPV : casu possibili posito R
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Tractatus Juxta hunc textum

Conseguentia patet, et antecedens arguitur : ponatur quod® quod cras erist
corruptus, tunc cras’ haec erit vera‘contingit te non currere’ : quiacras erit gjus
contradictorium falsum, scilicets istud? ‘ necesse est te currere’, ut satis patet : quia
tuncs erit haec propositio® vera ‘impossibile est tew0 currere’ ; ergo cras erit haec
propositioll vera ‘contingit te non2 currere’ tamquam Sbi subaternamis et
dteriusi4 contradicens. Isto posito, arguiturs ultra Scté : cras erit hoc antecedens
verum ‘contingit te non currere’, et consequens cras erit fasum” ‘contingite te
currerel®’ : quiasequitur « contingit te currere ; ergo possibile est te currere », et,
tunc sequitur quod2: duo contradictoria sunt22 simul vera, videlicet ‘possibile est te
currere’ et ‘impossibile est te currere’ ; ergo principalis consequentia non valet, et
ilavalet24, ut prius® argutum est ; ergo conclusio veraes.

<Responsio>
Proillo dico?” quod consequentia principalis est satis bonaes.

Et ad probationem, quando arguitur? sic “contingit te non currere; ergo et
cetera?”, concedo.

lerit FPV @ estR

2 sine consequente ergo consequentia non valet FPV : et consequens falsum R

3 consequentia patet et antecedens arguitur ponatur quod FPV : quod probatur sic posito R

4erisFPV :sisR

Stunc cras FPV : om.R

6 scilicet FPV : videlicet R

7istud PVR : om.F

8tunc FPV : crasR

9 propositio FPV : om.R

10te : non addF

11 haec propositio V : haec PR : om.F

12 non PR : om.FV

13 subalternam FPV : subalternans R

14 alterius FPV : alteri R

15 jsto (posito FV/habito P) arguitur FPV : et tunc R

16sic FPV : om.R

17 et consequens cras erit falsum FPV : sed quod istud videlicet R

18 contingit FPV : contingens est R

19 currere : sit falsum probatur addR

20 quia sequitur contingit te currere ergo possibile est te currere et PV : et F : quia sequitur contingit te currere
ergo possibile est te currere et R

21 quia sequitur contingit ... sequitur quod FPV : quiasi non tunc R

22 qunt FPV : erunt R

23 ergo PV : quia bene sequitur contingens est te currere ergo possibile est te currere ergo sequitur
quod R : om.F

A etillavalet PV : om.FR

25 prius FPV : om.R

26 ergo conclusio veraFPV : om.R

2 dico FPV : dicitur R

28 pona FPV : communis R
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Et tuncs ad improbationem, quando arguitur4, admittitur casus.

Et quando dicitur quod antecedens est verums ‘ contingit te non currere’, potest
aliquis dupliciter responderes.

Primo, negando illud.

Tunc dicitur contra’ g us contradictorium est falsum, scilicet hocs ‘ necesse est te
currere’ ; ergoistaest vera ‘contingit te non currere?, potest negaril® quod est
suumtt contradictorium, sed hoc est suum contradictorium?2 ‘ non contingit!s te non
currere’. Si quaeratur de ejus contradictorio ‘necesse est te currere’, potest dici4
guodis hoc est suum contradictorium ‘contingit te non currere’, capiendo i
‘contingit’ pro ‘potest’, et haec propositio in casu non erit verats.

Texte dans FPV Textedans R

Ve potest aliter dici Vel potest dliter dici de contingenti :
distinguendo” de contingenti : quia quod guoddam est contingens
quoddam est contingens a proposition necessariae formaliter
propositione necessaria formaiter  contradicens et ab illo distinctum a
digincta, et quoddam non est propostione necessaria, et Sc dicimus
distinctum a propositione necessaria,  quod haec est contingens ‘deus est’ : quia
sicut dicimus quod hoc est estnecessaria
contingens ‘deus est': quias
possibile.

1 arguitur : quod non quia tunc sequitur e contra arguendo add.R

2 ergo et cetera FPV : ergo contingit te currere R

3tunc FPV : om.R

4 improbationem quando arguitur PV : probationem quando arguitur F : probationem R

5verum : scilicet addR

6 potest aliquis dupliciter respondere FPV : potest responderi dupliciter R

7 tunc dicitur contra FPV : et quando dicitur quod R

8 hoc FPV : om.R

9 ergo ista est vera contingit te non currere FPV : om.R

10 negari FPV : responderi negando R

11 est suum FPV : illud sit gjus R

12 hoc est suum contradictorium FPV : est istud R

13 contingit FPV : contingens est R

14 potest dici FPV : dico R

15 quod FPV : om.R

16 hoc est suum contradictorium contingit te non currere capiendo li contingit pro potest et haec propositio in
casu non erit vera FPV : est istud contingens ad utrumlibet est te non currere ergo illa propositio in casu illo est
fasaR

17 distinguendo FPV : om.R

18 quia: est addF
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Tractatus Juxta hunc textum

Texte dans FPV

Et cui dest posshbile, contingens
detur eidem?, et consamilis distinctio
datur impossibili.

Et per illam diffinitionem? satis
contingit probare argumentum4;
Ideo eligats respondens responsionem
guam voluerit, tamen sne dubio
prima responsio apparet melior.

1 cui desPV : cui detur F

2 contingens detur eidem PV : contingens detur F
3 diffinitionem PV : distinctionem F

4 argumentum PV : consequentiam F

Seligat PV : eligit F

-25-

Textedans R

Et distinctionem quam das de possibili
et de contingenti, eandem vel consimilem
poteris dare de impossibili.

Istam distinctionem satis contingit
probare, responsonem tamen €igat
respondens quam voluerit, prima tamen
modo dicta, ut mihi apparet, melior est.
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Version Heytesbury

<Octavum argumentum?>

Aliterz ad conclusonem arguitur 9¢3: haec consequentia est bona « aiquod
videnst illum hominem non est asinus, et ille homo est aliquis homo ; ergo aliquod
videnss aliquem hominem non est asinus », et haec eadem non valet ; ergo conclusio
vere.

<Quod est bona>

Consequentia patet, et” antecedens arguiture.
Probo® quod illa consequentiato sit bonat! : quia arguitur ab inferiori ad suum
superius2 negatione postposita cum minori addita ; ergo consequentia est bonats.

<Quod non valet>

Et quod illa consequentiat4 non valet's probatur : iné casu possbili posito
antecedens est verum et consequens falsum ; ergo et cetera.

Antecedens probatur : ponaturl” quod nihil videat illum hominem de quo fit
mentio in antecedentet® nec asinus nec aliud ab asino, et sit Plato ille homo de quo
fit mentio in antecedente, sed ponatur quod2, asinus! videat Socratem?2, et quodz23

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (5) — Version Alyngton manuscrits (5) —
Version LSC (5)

2 aliter PV : octavo R

3aliter ...sic PVR: om.F

4 aliquod videns FPV : vidensR

5 aliquod videns FPV : videns R

6veraFPV : fasaR

7 consequentia patet et PVR : om.F

8 arguitur PV : probatur F : probatur sic R

9 probo PV : primo F : scilicet R

10 consequentia FPV : om.R

11 pona: consequentia addR : probatur addF

12 superius : cum constantia subjecti addR

13 negatione postposita cum minori addita ergo consequentia est bona FPV : negatione postposita tam
inferiori quam superiori ergo et ceteraR

14jlla consequentia FPV : om.R

15 valet FPV : valeat R

18in PV : quiaR : om.F

17 ponatur PV : et ponatur F : quia ponitur R

18 fit mentio in antecedente PR : fuit locutio V

19 de quo fit mentio in antecedente nec asinus nec aliud ab asino PV : om.R

20 sed ponatur quod PV : om.R

illum hominem ... antecedente R : Platonem nec asinus nec aliud ab asino et quod F

21 asinus : vero addR

22 Socratem P : hominem qui sit Socrates R: Ciceronem FV

23 quod PV : om.R
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Tractatus Juxta hunc textum

nullus homo videtur? nisi solus Socrates, nec Socrates videtur2 ab alias re nisi a solo
asno*. lllo posito, antecedens est verum et consequens falsum ; ergo et cetera: nam
prima pars antecedentis patet, videlicets ‘aliquods videns illum hominemy non est
asinus : quianullumg videns illum homineme est asinus ; ergo aliquod vidensillum
hominem non est asinus.

Consequentia patet ab universali negativa ad* particularem sibi subalternam?2,
et antecedensilliusts habetur ex casu : quia# nihil videns illum hominem est, per
casumys, et minor patet ex casu, videlicetis ‘ille homo est aliquis homo’, et tamen
consequens principalis consequentiae est falsum, videlicet?” ‘aliquod:8 videns aliquem
hominem non est asinus : quia gus contradictorium est verum, scilicet ‘omne
videns aliquem hominem est asinus' : quia per casum:9 nihil videt aliqguem hominem
nis solus asinus: quia per casun®® solus Socrates videtur a solo asinc?; ergo
videtur quod consequentia principalis non valet, et22 est bona, ut prius argutum est ;
ergo et conclusio veras,

<Responsio>

Pro illo dico breviter2 quod consequentia principais?®® non vaet, Scut
argumentum in oppositum satis probat.

1videtur PV : videatur R

2 videtur PV : videatur R

3diaPV : diquaR

4 nullus homo videatur nisi solus Socrates ... asino PVR : om.F

Svidelicet FPV : scilicet R

6 aliquod FPV : diquid R

7 illum hominem FPR : Ciceronem V

8 nullum FPV : nullus R

9 illum hominem FPR : Ciceronem V

10 aliquod FPV : diquid R

11 ad : suam addR

12 5ibi subalternam FPV : negativam R

13 antecedensiillius P : antecedensillud R : consequensillius FV

14 quiaFPV : om.R

15 per casum FPV : asinus R

16 yvidelicet FPV : om.R

17 videlicet FPV : scilicet R

18 aliquod FPV : diquid R

19 quia gus contradictorium est verum scilicet omne videns aliquem hominem est asinus quia per
casum FPV : hoc patet per casum quiaR

20 per casum PV : om.R

21 quia per casum solus Socrates ... asino PVR : om.F

22 et FPV : et necR

23 conclusio veraFPV : et ceteraR

24 previter FPV : om.R

25 principalis PV : om.FR

26 gicut argumentum (est F/lom.PV) in oppositum satis probat FPV : ut prius argutum est R

-27 - Ed. F. Pironet © 2003



Version Heytesbury

Et tunc ad probationem, cum:! allegatur regula, concedo bene ipsam?. Unde
regula non3 dicit quod ab inferiori ad superius negatione postpositar cum
guacumques constantia subjecti tenet consequentieé, sed tenet quando arguitur?
cume constantiatali® quod totum subjectum primael® propositionistt sit subjectum in
minori?, et sic non arguituris in proposito, sed pars subjecti primae propositionis est
subjectum in minori. Oportet4 enim sic arguis aliquod videnss illum hominem non
est asnus, et adiquody” videns illum hominem est, ita quod illud quod est
subjectum in prima propositione sit subjectum in secunda, etz tunc bene concluditur
guod2: aliquod?? videns aliguem hominem non est asinus, sed tunc minor est falsazs
illo casu posito, sicut patet?.

Et consmiliter dicendum est ad quamcumque?® consimilem, videlicet2” quod
oportet quod idem gt28 subjectum in magori et minori, e non pars subjecti in
majori2® sSit totum3 subjectum in minorist: quia Sic arguendo numqguam valet

1cum FPV : quando R

2 pene ipsam FP : beneregulam V : regulam R
3 unde regulanon FPV : sed nego consequentiam quiaregulaR
4 negatione postposita FP : cum negatione postpositaVV : om.R
5 quacumque PVR : om.F

6 tenet consequentia P : sit consequentia bona FV : non semper tenet consequentia R
7 tenet quando arguitur PR : om.FV

8 cum : debita addR

9tali FPR : talis V

tali : sicaddR

10 primae FPV : om.R

11 propositionis : majoris addR

12 minori : cum constantia subjecti addR

13 arguitur PVR : probatur F

14 oportet FPV : debet R

15 argui : demonstrato illo addR

16 aliquod videns FPV : videns R

17 diquod FPV : diquid R

18illum PVR : aliquem F

19 est : videns aliquem hominem addR

20 in secunda et FPV : in minori R

21 quod FV : ergo P: om.R

22 dliquod FPV : diquid R

23 falsa: cum addR

24 posito FPV : supposito R

25 patet : advertenti addP : adiscenti(?) addV

26 quamcumaue PVR : om.F

27 videlicet FPV : om.R

28 oportet quod idem sit FPV : idem debet esse R
29 in majori PV : majorisR

30 totum PV : om.R

3Lin minori PV : minoris R

et non pars subjecti ... minori PVR : om.F
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Tractatus Juxta hunc textum

conseguentia ab inferiori ad suum superius negatione postposita, et hoc sufficiat pro
regulat.

1 quia sic arguendo numquam valet consequentia ab inferiori ad suum superius negatione postposita (et hoc
sufficiat pro regula PV/et ceteraF) FPV : om.R

-29- Ed. F. Pironet © 2003



Version Heytesbury

<Nonum argumentum?:>

Similiter arguitur sic : haec consequentia est bona « praecise sicut est diqua
propositio significat ; ergo omnis3 propositio est verat », et haec eadem non valet ;
ergo conclusio veras.

<Quod non valet>

Consequentia tenet, et antecedens arguitur sics, scilicet pro minori’, quod haec
consequentia non valet. Patete : quia, posito quod aliqua propositio sit vera et aliqua
falsa, tunc antecedens est verum et consequens falsum, tunce ista est vera ‘ praecise
sicut est diqua propoditioll sgnificat’ : quia praecise sicut est propositio vera
ggnificat’2, et omnis propositio vera est aliqua propositio ; ergo praecise sicut est
aliqua propogitio significat.

Et tamen13 consequens est falsum : quia non omnis propositio est vera: quia
aliqua propositio est falsa

<Quod est bona>

Et quod illa consequentia sit bona arguituri4 ; praecise sicut est aliqua propositio
significat ; ergo sicut est aliqua propositio significat?s, et non aliter quam sicut est
aliqua propositio significatte.

Consequentia tenet per communem expositionem?? istius termini ‘praecise’,
qui communiter dicitur esse® terminus exclusvus, tunc® «sicut est diqua

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (6) — Version Alyngton manuscrits (6) —
Version LSC (6)

2 similiter arguitur sic haec consequentia est bona PV : haec consequentia est bona F : nono ad eandem
conclusionem arguitur sic R

3 omnis FPV : quaelibet R

4 vera: haec consequentia est bona addR

SveraFPV : fasaR

6 arguitur sic PV : probatur F : est verum R

7 scilicet pro minori PV : et primo F : et primo probatur R

8 patet FPV : om.R

9 tunc FPV : antecedens probatur quia R

10 aliqua FPV : om.R

11 propositio : veraaddR

12 quia (praecise FP/lom.V) sicut est propositio verasignificat FPV : om.R

13 tamen FPV : tunc R

14 jlla consequentia sit bona arguitur FPV : valeat probatur sic R

15 ergo sicut est aliqua propositio significat FPV : om.R

16 gignificat : ergo et cetera addR

17 expositionem P : positionem R

18 qui corr. : quiaR : quae P

Y esse P: om.R

20 tunc : sic addR
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Tractatus Juxta hunc textum

propositio significat, et non aliter quam sicut est aliqua propositio significat ; ergo
Omnis propositio est verat ».

[l consequentia ultima arguitur : quiad oppositum consequentis repugnat
antecedenti ; ergo consequentia bona.

Consequentia patet, et antecedens arguitur4: nam illa non stant smul ‘non
omnis propositio est vera' et tamens ‘sicut est aliqua propositio significat et non
diter quam sicut est diqua propositio significat’ : quia sequitur «non omnis
propositio est veras, et aliqua propositio est ; ergo aliqua propositio est fasa», et
ultra « aliqua propositio est fasar ; ergo aiter quam Scuté est aigua propositio
significat », quod® repugnat antecedenti prius accepto, viddiceto isti ‘non dliter
guam sicut!! est aliqua propositio significat?’.

Et sc apparet quod ista consequentia St3 bona « praecise sicut est diqua
propositio significat ; ergo omnis propositio est vera », et istal4 videtur non bona,
sicut prius argutum est ; ergo conclusio verats.

<Responsio>

Pro illos dicitur quod in omnibus talibus dicendum est breviter quody illa
consequentia est satis bona, sicut patet perte argumentum.

Et ad gus improbationem, admitto casum et nego quod® antecedens est0
verum in casu supposito2.

Et quando arguitur “praecise sicut est propositio vera dgnificat, et omnis
propositio verae? est aliqua propositio; ergo praecise sicut est aligua propositio

1 consequentia tenet per communem ... vera PR : ergo omnis propositio est vera FV

2illaFVR : om.P

3 ultima arguitur quia FPV : probatur sic R

4 arguitur FPV : probatur R

5tamen PVR : om.F

6 vera: et tamen sicut est aliqua propositio significat et non aliter quam sicut est aliqua propositio significat
guia sequitur non omnis propositio est vera addV

7 aliqua propositio est falsa FPV : om.R

8sicut FPV : om.R

9 quod R: quia PV

10 videlicet PV : scilicet R

Wsicut PV : omR

12 ggnificat] quod repugnat antecedenti .. significat] LAC F

Bsit FPV : estR

14jsta PV : propositio F

15 et ista videtur non bona sicut prius argutum est ergo conclusio vera FPV : om.R

8 proilloFPV : adillud R

17 in omnibus talibus dicendum est breviter quod FPV : om.R

18 per FPV : om.R

19 quod FPV : om.R

2 est FPV : esse R

21 supposito PVR : posito F

22 yera PR : om.FV
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Version Heytesbury

significat”, nego illam consequentiam, et causa quaret tales consequentiae non valent
estz quia in illis arguitur ab inferiori ad® superius cum dictione habente vim
negationis pragpositad, cujusmodi est iste terminus ‘praecise’.

1 et causaquare PV : quiade casu F : et causa est quiaR
2 est PV : om.FR

3ad : suum addR

4 praeposita FPV : postposita R
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Tractatus Juxta hunc textum

<Decimum argumentum3i>

Aliter ad idem sic? : « praecises sicut est quaelibet+ propositio significat ; ergo
quadlibets propositio est vera », haec consequentia est bona et haec eadem non
valet ; ergo conclusio vera'.

<Quod est bona>

Consequentia patets, et antecedens arguitur® pro prima partel°: quia de
quocumquell praedicatur diffinitio, praedicatur3 diffinitum; sed diffinitio
propositionis verae est ‘sgnificare praecise sicut est’ ; ergo s haec diffinitio
‘dgnificarets praecise sicut est’ affirmatur de qualibet propositione, hoc diffinitum
‘propositio vera debet affirmari de qualibet propositione, et 16 Sc, sequitur?
« praecise sicut est quaelibet propositio significat ; ergo® quaelibet propositio est
vera »,

<Quod non valet>

Et quod illa consequentiaz’ non valet2: probatur sict : ponatur ut prius quod
multae Sint3 propositionest verae et multaes fasae, tunc consequens est falsums

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (6) — Version Alyngton manuscrits (6) —
Version LSC (6)

2 diter ad idem sic PV : decimo arguitur sic ad conclusionem R : om.F

3 praecise PVR : haec consequentia est bona praecise F

4 quaelibet FPV : omnis R

5 quaelibet PV : omnis FR

6 haec consequentia est bona PVR : om.F

"veraFPV : fasaR

8 patet FPV : tenet R

9 arguitur FPV : probatur R

10 parte : et arguitur sic addR

11 quocumque : dicitur vel addR

12 diffinitio : de eodem dicitur vel R

13 praedicatur : et add. V

14 haec diffinitio PV : hoc praedicatum R

5 significare PV : om.R

165 PV : om.R

17 sequitur : quod si addR

18 ergo PV : quod R

19 ergo si haec diffinitio ... vera PVR : sed de qualibet propositione verificatur significare praecise sicut est
#cum de qualibet propositionett ergo de qualibet propositione verificabitur diffinitio propositionis verificaretur verum
<et> diffinitio propositionis verae est significare praecise sicut est cum de qualibet propositione verificatur
significare praecise sicut est ergo de qualibet propositione verificatur diffinitio propositionis verae praecise sicut est
guaelibet propositio significat ergo de qualibet propositione significare praecise sicut est arguitur consequentia F

20 j|la consequentia FPV : om.R

2l yalet FPV : valeat R
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Version Heytesbury

‘quaelibet propositio est vera', sicut satis patet?, et tameng antecedens® est verumo
‘praecise sicut est quaelibet propositio significat’ : quia sicut est quaglibet propositio
significat et non aliter quam sicut est quaelibet propositio significat ; ergo praecise
sicut est quadlibet propositio significat. Et ponatur in casu priori quod quaelibet
illarum propositionum significat sicut est, sicut frequenter contingit quod diqua
propositio significat sicut est!, sed non!2 praecise sicut est. Et sic ista propositios
‘homo est asnus#’, non obstante quod:s illas sit fadsa, dgnificat sicut est
secundariet?, tamen ex consequentet® : quiaillat® significat quod homo est animal et
guod homo est, et quod homo est2 ens, et multas talibus modis ; et ita potest esse
verum2t a multo fortioriz2z de diis propositionibus fass consamilibus, tunc ista
propositio?s quae est impossibilis significat sicut est.

Iterm?4, quamvis propositio falsees significet?s sicut est?7, non est inconveniensz,
cum omnis propositio fasa dgnificet2 omne sequens ad illam juxta communem
regulam, et frequenter ad falsum sequitur verum, ideo3° apparet quods! propositio

lsicFPV :etR

2 ut prius FPV : om.R

3 multae sint FPV : sint multae R

4 propositiones : quarum aliquae sunt addR

5 multae FPV : aliquae R

6 falsum : scilicet quod addR

7 sicut satis patet FPV : om.R

8 tamen FPV : om.R

9 antecedens PVR : om.F

10 verum : scilicet addR

11 sicut est] quaelibet propositio significat ergo praecise ... sicut est] LAC R
12 sed non FPV : et non tamen R

13 propositio FPV : om.R

14 asinus : et addR

15 quod PVR : quiaF

18illaFPV : om.R

17 secundarie PV : tamen secundarie R : primarie F
18 tamen ex consequente PV: ex consequente F: om.R
illaFPV : omR

20 homo est] et quod homo est] LAC R

21 yverum FPV : om.R

22 amulto fortiori FPV : multo fortior R

23 propositio : falsa addR

24 item FPV : ideo R

25 propositio falsa FPV : om.R

26 gignificet : quod omnis propositio significat addR
27 est : tamen addR

28 inconveniens : quod omnis propositio significet sicut est addR
29 falsa significet FPV : est significans R

30 jdeo FPV : quare R

31 quod : omnis addR
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Tractatus Juxta hunc textum

fasasignificat vero modo?, sed non praecise vero modo? : quiatunc propositio falsa
esset propositios vera.

Quo habito, arguitur sic : sicut est quaelibet propositio significat, et non aiter
quam sicut est quaglibet propositio sgnificat4; ergo praecise sicut ests quadibet
propositio significate.

Minor arguitur sSic” : quias aliter qguam sicut est quaelibet propositio significat,
et propositio vera est propositio; ergo aiter quam Scutt est propositio vera
significat, consequens est® falsum ; ergo et antecedens, et antecedens est oppositum
MINOris ; ergo minor veraw,

<Responsio>

Ideotr dico breviter2 quod illat3 consequentia non valet « praecise sicut est
quaelibet propositio significat ; ergo quaelibet propositio est vera», et concedo“
quod falsum significat?s sicut est, sed nons praecise sicut est.

Concedo tament” quod haec consequentia sit bona® « quaelibet propositio
praecise sicut est dgnificat; ergo quaelibet propositio est vera», sed haec
consequentia multum differt a priorize. Concedo, sicut prius concessum est, quod
bene sequitur « praecise sicut est diquae? propositio sgnificat; ergo quaelibet
propositio est vera », sed non sequiturz? « aliqua propositio significat praecise sicut
est ; ergo omnis propositio est veraz* ».

1 vero modo FP : uno modo V : vero modo sicut est R

2 vero modo FP : uno modo V : verum R

3 propositio FPV : om.R

4 significat] et non aliter ... significat] LAC V

5 praecise sicut est FPV : om.R

6 significat FPV : est veraR

7 arguitur sic FPV : probatur R

8sicut F: om.PVR

9est FPV : om.R

10 ergo et antecedens et antecedens est oppositum minoris ergo minor vera FPV : ergo et ceteraR

1lideo FPV : adillud R

12 previter : sicut arguitur addPV

BillaFPV : omR

14 praecise sicut est quaelibet propositio significat ergo quaelibet propositio est vera et concedo FPV : et R

15 significat PR : om.FV

16 sed non FPV : non tamen R

17 concedo tamen FPV : similiter concedo R

18 quod haec consequentia sit bona FPV : hanc consequentiam R

19 praecise sicut est significat FPV : significat praecise sicut est R

20 priori : unde addR

21 diqua FPV : quaelibet R

22 quaelibet P: aliqua R

23 sed non sequitur P : similiter concedo hanc consequentiam non esse bonam R

24 omnis propositio est vera : sed bene sequitur praecise sicut est aliqua propositio significat ergo omnis
propositio est vera addR

ergo quaelibet propositio est vera sed non sequitur ... vera: om.FV
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Version Heytesbury

Et tunc? ad argumentum, cum sic arguitur2 “de quocumaque dicitur diffinitios et
diffinitum et4 cetera’, concediturs illude.

Et cum arguitur ultra“ergo si de qualibet propositione praedicatur ‘significare
praecise sicut est’, quod est diffinitio propositionis verae, ergo et diffinitum
praedicatur de qualibet propositione”, conceditur consequentia et consequens’. |deo
bene sequitur « quaelibet propositio significat praecise sicut est; ergo quaelibet
propositio est vera », sed numguam sequitur « praecise sicut est significat quaelibet
propositios ; ergo quaelibet propositio est vera », et causa est quiain illapropositione
‘praecise sicut est et cetera®” ponuntur duo officialia sive duo exponibilia, sicutit
‘praecise’ et ‘quaelibet’ ; ideo primum habet exponi et secundum non: propter
hoc2 non sequitur « praecise sicut est quaelibet propositio significat ; ergo praecise
sicut et illapropositio significat:s, et illat4, et sic de singulis ».

Solent tamen sophistae concederets quod falsum sgnificat sicut est et¢ quod
falsum significat praecise sicut est, et hoc propter istam causam : quiaipsi arguunt
dc «fasum dgnificat sicut est; ergo fasum dgnificat praecise sicut est ».
Consequentiam arguunt sict” : omnisté propositiol® affirmativa convertitur cum se
Ipsadictione exclusiva addite praedicato, sicut sequitur « tu es homo ; ergo tu es
tantum homo », ita2? per illos debet sequi quod2? propositio falsa significat sicut est ;
ergo propositio falsasignificat praecise sicut est. Et sicut concedunt= antecedens
esse verum, ita concedunt2# consequens esse verum. Et antecedens est verum
propter?s causam praedictam, scilicet istamt : quia2 quaelibet propositio significat

let tunc FPV : tunc R

2 cum sic arguitur FPV : om.R

3 diffinitio : aliquo addP

4 e diffinitum et] LAC PR

5 conceditur PV : concedo FR

illud FPV : om.R

7 ergo si de qualibet propositione praedicatur ... et consequens FPV : totum conceditur consequens R
8 significat quaelibet propositio PVR : om.F

9 praecise sicut est et cetera FPV : om.R

0siveduo PV :seuF:vel R

W sicut PV : videlicet sicut F : scilicet R

12 propter hoc FPV : quiaR

13 significat] ergo praecise ... significat] LAC V

M etillaFPV : omR

15 sophistae concedere PV : sophistice concedere F : sophistae tenere R
16 et : etiam addV

17 et hoc propter istam causam ... consequentiam arguunt sic FPV : nam arguitur sic R
18 omnis FPV : quaelibet R

19 propositio : quae est add.P

20 gdditaPR : in mg. F : om.V

21 jta: quod addF

22 quod FPV : om.R

23 et sicut concedunt PV : et sic excedunt F : sicut est concedendum R
24 concedunt PV : excedunt F : est concedendum R

et FPV : sed R

26 propter FPV : per R
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quidquids ad eam sequitur ; sed ad eam sequitur verum ; ergo falsum significat sicut
est. Sed illam rationem tamquam vanam et frivolam relinquo* sophistis quis ad
verba potius quam ad rei actum vadunts. Si placet” respondenti concederet quod
propositio falsa praecise significat® sicut est propteri® causam dictamil, numguam
tamen habet concederel? quod praecise sicut est propositio falsa significat, sicut patet
ex dictis; ideo eligat respondens responsionem quam volueritzs,

1 cilicet istam FPV : om.R

2 quiaFPR : quod V

3 quidquid FPV : qualiter R

4 sed illam rationem ... relinquo FPV : sed illatamquam vana et femela vanis relinquo R

5 sophistis qui PVR : sophisticis quia F

6 ad verba potius quam ad rei actum vadunt FPV : ad verba et ad voces potius tendunt quam ad rei veritatem R

7 placet FVR : placeat P

8 concedere FPV : conceditur R

9 praecise significat FP : significat praecise R : significat V

10 propter PVR : per F

11 dictam FPV : praedictam R

12 habet concedere FPV : conceditur R

13 sicut patet ex (dictis PlpraedictisV) ideo eligat respondens responsionem quam voluerit (et
cetera add.V) PV : ideo eligat respondens responsionem quae plus sibi placet R : sicut ex praedictis patet F
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<Undecimum argumentumz>

« Tw? credis quod aliquis homo decipiturs ; ergo aliquis homo decipiturs », illa
consequentia est bonag, et haec eadem non valet ; ergo conclusio est veras.

<Quod non valet>

Consequentia tenet?, et antecedens arguiturd pro minori®: quoniam© s illat
valeret, valeret2 in omni materia consimili3, sed modo non sequitur4 «tu credis
quod homo est asinus; ergo homo est asnus® » ; ergo non* vaet’ «tu credis
quod aliquis homo decipitur:s ; ergo aiquis homo decipiture ».

<Quod est bona>

Modo quod consequentia sit bona arguitur sic?: : non solum de materiaz, sed
etiam? de forma4: nam oppositum consequentis repugnat antecedenti ; ergo et
ceterags,

Antecedens probatur : namillazs formaliter repugnant ‘tu credis quod diquis
homo decipitur’ et ‘nullus homo decipitur’ : nam sequitur formaiter2 « nullus

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (8) — Version Alyngton manuscrits (8) —
Version LSC (8)

2tu PV : undecimo ad conclusionem arguitur sic tu R : haec consequentia est bonatu F

3 decipitur PVR : decipiatur F

4 ergo aliquis homo decipitur : in mg. R

5illa consequentia est bona PVR : om.F

6veraFPV : fasaR

7 tenet PVR : patet F

8 arguitur PV : probatur F

9 pro minori FPV : om.R

10 quoniam FPV : quiaR

LillaFPV : omR

12 yaleret : talis forma addR

13 consimili FPV : om.R

14 modo non sequitur FPV : non valet scilicet R

15 asinus : in alia materia addP

16 non FV : haec non P : nec R

17 yvalet : haec consequentia addV : consequentia add.F

18 decipitur PVR : decipiatur F

19 decipitur : ergo et cetera addR

20modo PV : et FR

21 consequentia sit bona arguitur sic FPV : valeat probatur R

22 materia FPV : formaR

23 gtiam FPV : tamen R

24 forma FPV : materia R

25 ergo et cetera FPV : ergo consequentia est formalis R

26 antecedens probatur namillaR : namillaP
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homo decipitur, et tu credis3 quod aliquis homo decipitur4 ; ergo tu deciperis, et tu
es aliquis homo ; ergo aliquis homo decipitur », et sic apparet quod consequentia sits
bona de forma.

<Quod non valet>

Seds quod non valet nec” de forma nec de materia probaturs : antecedens potest
€sse verum sine consequente ; ergo et cetera.

Consegquentia tenet, et antecedens arguitur® : ponatur quod nullus dius a te
decipiatur et© tu credis praecise quod aiquis homo decipiturlt, antecedens est
verum et consequens®? falsum ; ergo nect3 valet de forma nec de materia.

Antecedens arguitur quod antecedens Sit verum : ponit casus expressel4.

Et quod consequens sit falsum?s arguiturs ; oppositum consequentis est verum ;
ergo consequens est falsum.

Antecedens arguitur” : nam nullus homo decipitur ; ergo et cetera.

Antecedenss arguitur®e : nullus homo alius ate decipitur, juxta casum, nec tu
deciperis, et tu es aliquis homo ; ergo nullus?t homo decipitur.

Consequentia patet2 ex casu, e minorz arguitur : quiee* s dicatur quod tu
deciperis, contra: «tu credis praecise sicut est; ergo tu non deciperis»,
consequentia patet secundum modum exponendi illam dictionem ‘decipis’.

1 decipitur : quiaex uno sequitur formaliter oppositum alterius ergo et cetera add.P

antecedens probatur namiilla ... decipitur PR : om.FV

2 formaliter FPV : om.R

3 credis : praecise addR

4 decipitur PVR : decipiatur F

Ssit FPV :estR

6sed FPV : et R

" nec FPV : om.R

8 probatur : quia addR

9 arguitur FPV : est notum quiaR

10 ¢t : quod addP

11 decipitur : tunc addR

12 consequens : est addF

13 nec FPV : consequentianon R

14 antecedens arguitur quod antecedens sit verum ponit casus expresse FPV : antecedens est notum quia hoc
ponitur casus R

15 et quod consequens sit falsum : om.F

16 arguitur PV : probatur quiaR

17 arguitur PV : patet R

18 antecedens] arguitur nam nullus homo ... antecedens] LAC F

19 arguitur PV : probatur FR

20 deciperis : quiasi tu deciperis addR

2l nullus FPV : aliquisR

22 patet FV : patet et major P : tenet et antecedens patet R

23 et minor FPV : minor R

24 arguitur quia PV : probatur quia F : probatur R

25 consequentia patet secundum modum exponendi illam dictionem (decipi PV/decipit F) FPV : om.R
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Et antecedens probatur : quia s tu deciperis, et tu es aliquis homo ; ergo aliquis
homo decipitur, et tu credis sic praecise ; ergo tu credis praecise sicut est, ex quo
sequitur quodt tu non deciperis, nec alius ate decipitur ; ergo nullus homo decipitur,
quod fuit probandum.

<Responsio>

Proilloz dicitur distinguendo de consequentia bona et formali : quia quaedam est
consequentia® bona et formalis generaliter et4, quaedam speciditer. Consequentia
bona ets formalis generaliter est quando oppositum consequentis formaliter repugnat
antecedentié et consimilis formavalet in omni materia cujusmodi” est¢ syllogistica
ubicumque arguitur ab uno convertibili ad religuum. Consequentia bona® specialiter
est cujus oppositum consequentisio formaliter repugnat antecedenti, non tamentt
valet’2 in omni materia conamiliz3, scut* non sequitur «tu credis quod diquis
homo currit; ergo diquis homo currit». Et propter hoc respondetur ad
argumentum.

Et quando arguitur quod illa consequentia non sit formalis, quiaconsimilis forma
non valet in omni materia, diciturts quod illa non sit formalis formaliters generaliter,
sed solum7 speciditer, et hoc sufficit.

Ad illud, cum:8 arguitur quod antecedens est verum et consequens falsum in
casu posshili posito; ergo et ceteral?, conceditur consequentia et negatur
antecedens.

Et ad probationem antecedentis®, dico breviter2z negando casum ibidem
positum, et hoc pro tanto: nam pro! eo ipso quod tu debeas? credere aiquem

1 ergo tu credis praecise sicut est ex quo sequitur quod FPV : ergo R
2proilloFPV : adillud R

3 consequentia PV : om.FR

4 et FPV : omR

5ponaet FVR : om.P

6 formaliter repugnat antecedenti FPR : repugnat formaliter antecedenti V
7 cujusmodi FPV : cujus R

8 est : materia addR

9 bona: et formalis addR

10 consequentis FPV : om.R

11 non tamen FPV : tamen non R

12 yalet : consimilis forma addR

13 consimili FPV : om.R

4 gicut FPV : quiaR

15 et propter hoc respondetur .. dicitur FPV : per argumentum quando arguitur R
16 formalis formaliter FPV : bona et formalis R

17 solum FPV : om.R

18 cum FPV : quando R

19 ergo et ceteraPVR : om.F

et cetera: tamen addR

20 antecedentis FPV : om.R

21 dico breviter FPV : dicitur R
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hominee decipi cum non possit4 aliquis decipi, juxta communem intellectum datum
de hac dictione ‘decipi’, nis credat aiquo® modo ex quo modoé credit’ ipsum
decipi, sicut notum est intdligentié istum terminum ‘decipi’, sequitur quod S° tu
credas® quod diquis homo decipituri, tu credis aiqguem hominem credere dio
modo, ex quo tu credis alium ate decipi, et sic impossibile esset praecise credere
aliguem hominem decipi?, quod tamen?3 ponit casus ; ideo casus est negandus.

Aliter respondent dii* admittendo casumis et negant quod® oppositum
consequentis stat” cum antecedente.

Et bene negant8 quod® nullus homo decipitur, immo dicunt2 quod Socrates
decipitur.

Et ad argumentum?2? quando arguitur quod non, quia qualitercumqgue Socrates
credit?2 est ; ergo et cetera, concedunt consequentiam et negantzs antecedens.

Et2+ ad?s argumentum, Socrates credit praecise quod aliquis homo decipitur, et
sic est ; ergo qualitercumque Socrates credit itags est?7, negant consequentiam?8 et
bene, et? causa est? quia Socrates credit quod aliquis homo decipitur qui est alius

lproFP:inR:omV

2 tu debeas PV : tu debebas F : debeat R

3 hominem FPV : om.R

4 possit FPV : potest R

Saliquo FPV : dioR

6 modo FPV : non R

7 credit FPV : credat R

8intelligenti FVR : intuenti P

9si FPV : om.R

10 ¢credas FPV : credisR

credas : aliguem hominem decipi addR

11 decipitur : ergo addR

12 credere alio modo ex quo tu credis alium a te decipi et sic impossibile esset (praecise PV/om.F) credere
aliguem hominem decipi FPV : decipi R

13 tamen FPV : non R

14 respondent alii PV : tamen respondent aliqui R : aliqui dicunt F

15 casum : positum addR

16 et negant quod FPV : negando tamen R

17 stat FPV : stare R

18 bene negant FPV : breviter negatur R

19 quod FPR : quiaV

20 dicunt FPV : dicoR

21 ad argumentum PV : ad aliud argumentum F : om.R

22 credit : sic addR

23 negant PV : negatur F

24 et : tunc addP

25 ad : aliud addP

26 jtaV :sicP:omF

27 ergo et cetera concedunt consequentiam... est FPV : ergo Socrates non decipitur R

28 negant consequentiam PV : negatur consequentia FR

29 pene : #conceditur# addR
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abillo, et ista propositio ‘aiquis homo decipitur’ solum verificatur pro Socrate, itat
Illaconsequentia nulla et.

Unde frequenters fdlit conamilis modus arguendi sic arguendo’ : «diquis
homo currité, et Socrates credit praecise quod diquis homo currit®; ergo
qualitercumque Socrates credit, ita est10 » ; quia ponaturit quod Plato currat et quod
Socrates credat praecise quod Cicero currat!3, et sit ita quod Cicero sedeat4, tunc
antecedens ests verum et consequens est6 falsum : nam aliquis homo currit, quia
Plato currit?, et8 Socrates credit praecise® quod diquis homo currit, quia credit
praecise® quod Cicero? currit et2 quod Cicero estz2 diquis homo, et tamen
consequens est falsum, scilicet ‘qualitercumque Socrates” credit, ita est’ : quia
Socrates credit aliter quam? est, ut patet per casum.

Immo3t debet sic argui ad hoc quod32 consequentia valeat®® «aiquis homo
currit, et Socrates* credit praecise quod ille idem aliquis homo currit qui de facto

let PVR: om.F

2 est FR : om.PV

3aliusFPV : ater R

4itaFPV : ergo R

5 nulla est unde frequenter FPV : non est formalis et similiter R
6 consimilis PR : talis FV

7 sic arguendo FPV : om.R

8 currit FPV : credit R

9 currit FPV : credit R

10 jta est FPV : ita praecise aliquis homo credit R
11 ponatur FPV : posito R

12 currat et quod Socrates FPV : om.R

13 currat FPV : currit R

14 sedeat : et quod Socrates credat quod Tullius currat et si sic sit addR
15 est FPV : om.R

16 est PV : om.FR

17 aliquis homo currit quia Plato currit FPV : om.R
18 et FPV : tunc R

19 praecise FPV : om.R

20 praecise FPV : om.R

21 Cicero FPV : TulliusR

22 et : Plato etiam credit addR

23 Cicero est FPV : om.R

24 homo : currit quia credit quod Cicero currat addR
25 tamen PV : tamen hoc F : quod R

26 est FV : sit R: om.P

27 Socrates FPV : Plato R

28 Socrates FPV : Plato R

29 quam : sicut addFV

O ut R : sicut est P: om.FV

31immo FPV : respondeo et dico quod R

32 ad hoc quod FPV : ut R

33 valeat FVR : valeret P

34 Socrates FPV : Plato R
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curritt ; ergo Socrates? credit praecise sicut est », et tunc foret minor fass. Et
consmiliter debet argui in proposito, sic viddicet* «aiquis homo decipitur, et
Socrates credit praecise quod ille aliquis homo decipiturs, qui de facto decipitur ;
ergo Socrates credit praecise sicut est », tunc consequentia foret bona et minor
fdsa: quia Socrates non credit quod ille aiquis homo decipitur qui de facto
decipitur : quia ipsemet decipiturs, et nullus dius ab eo decipitur, et ipse credit
aliquem hominem? alium ab e decipi®.

1 qui defacto currit FPV : quem de facto Plato credit currere R

2 Socrates FPV : Plato R

3 et tunc foret minor falsa FPV : om.R

4in proposito sic videlicet PV : in opposito sic videlicet F : in proposito R

5 et Socrates credit praecise quod ille aliquis homo decipitur FPV : om.R

6 ergo Socrates credit praecise sicut est tunc consequentia bona et minor falsa quia Socrates non credit quod
(ille PV/om.F) diquis homo decipitur qui de facto decipitur (quia PV/om.F) ipsemet decipitur FPV : quiaipse non
decipitur R

7 hominem FPV : om.R

8eo0 FVR :ipso P

9 decipi : quare et ceteraaddR : et cetera addV
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<Duodecimum argumentumz>

Aliter arguitur principaliter sic ad conclusionem? : haec consequentia est bonas
« Socrates nunc non est abus, et immediate ante hoc fuit albus; ergo Socrates
desinit esse albust », ets eadem non valet ; ergo conclusio verae.

<Quod est bona>

Conseguentia tenet, et antecedens arguitur” : nam prima pars videtur vera, cums
arguitur ab exponentibus ad expositum.

<Quod non valet>

Et quod non valet arguitur® : capio horam elapsam, et divido illam?t in partes
proportionalest2 versus hoc instans praesensts ita quod hoc instans sit ultimum
instansilliusi4 horae, et quod Socrates fuit albusts in primaté parte proportionalil?
illius horaet® et in tertia et in quinta, e dc2 in omnibus? partibus
proportionalibus® imparibus, et ponatur quod ipse fuit?# niger in parte
proportionalizs pari, ut in secunda et! quarta?, et sic de aliis partibus: paribus, et sit

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (9) — Version Alyngton manuscrits (9) —
Version LSC (9)

2 aliter arguitur principaliter sic ad conclusionem V : item principaliter arguitur sic ad conclusionem P :
duodecimo arguitur sic R : om.F

3 haec consequentia est bona Socrates FPV : om.R

4 albus : haec consequentia est bona addR

5 et : haecaddFR

6veraFPV : fasaR

7 consequentia tenet et antecedens (arguitur PV/probatur F) FPV : antecedens est notum R

8 cum PV : quiaFR

9valet arguitur FPV : valeat probatur et R

10 capio : unam addF

Lillam FPV : eam R

12 proportionales PVR : proportionabiles F

13 praesens FV: om.PR

14illius FPV : om.R

15 quod Socrates fuit albus FPV : om.R

16 prima PV : qualibet FR

17 proportionali PVR : proportionabili F

18 jllius horae PV : impari F : impari sit Socrates albus R

YetP:utFR: omV

2 et FPV : om.R

21 gic : deinceps addR

22 omnibus FPV : om.R

23 proportionalibus PV : proportionabilibus F : om.R

24 fuit FPV : sitR

25 proportionali PVR : proportionabili F
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jam ultimum instanst illius horae, et sit nunc Socrates rubeus. Arguitur tuncs sic:
Socrates nunc non est albus, quia nunc est rubeus, et immediate ante hocs fuit albus,
guiaimmediate ante hoc fuit aliqua pars impar, et in omni” parte proportionalié
impari® Socrates fuit albus ; ergo immediate ante hoc Socrates fuit albus ; ergo et
cetera.

Texte dans FPV Textedans R

Et quod consequens, viddicet ‘Socrates desinit esse
dbusio sit falsum arguitur : quoniami! immediate ante hoc
non fuit2 albus, et non est nunc albus; ergo Socrates non
desinit esse albus.

Conseguentia patet : quia s Socrates desinit esse abus,
oportet quod nunc non sit albus et quod? immediate ante fuit
albus, juxta communes regulas.

Et antecedens arguitur4: minor patet, scilicet quod
Socrates immediate ante hoc non fuit albus, quiats immediate
ante hoc fuit niger, et numguam quando fuit niger fuit albus
pro eadem mensura ; ergo immediate ante hoc non fuit albus.

Item, si immediate ante hoc fuit niger, sed non smul et
semel fuit albus et niger ; ergo immediate ante hoc nons fuit
abus

Et quod immediate ante hoc fuit” niger arguiturs : quiat® nullum fuit ingtans
ante hoc quin post hoc instans fuit? niger ; ergo immediate ante hoc fuit niger.

let FPV : om.R

2 quarta : sexta et octava addR

3 partibus : proportionalibus addR

4 jam ultimum instans FPV : nunc instans ultimum R
5 arguitur tunc PV : tunc arguitur R : arguitur F
6 hoc : Socrates addR

7 omni PR : qualibet FV

8 proportionali PVR : proportionabili F
9 impari : semper addR

10 albus : probatur addF

11 quoniam PV : quiaF

12 non fuit FV : fuit non P

13 quod : ipse addF

14 arguitur : sic addF

15 quiaPV : et quod F

1 non PV : om.F

17 fuit FPV : fuerit R

18 arguitur : sic addR

19 quiaFVR : om.P

20 hoc instans PV : hoc F : illud R

21 fuit FPV : fuerit R
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Conseguentia patet! juxta communem modum exponendi istum terminum
‘immediate’, et antecedens patet per casum : quia nullum fuit instans® ante hoc quin
inter illud instanst et hoc instanss fuerunte infinitae partes proportionales’ quarum
una sempers fuit par et aiaimpare, et in omni parte pari fuit Socrates nigerii, sicut
patet ex casu ; ergo nullum fuit instans ante hoc quin post illud instanst? Socrates
fuit niger, et 9 sic ; ergo immediate ante hocts fuit niger4.

<Responsio>

Ideo pro illo respondeo et?s dico quod illa consequentiaté accepta est satis bona.

Cum” arguitur quod in casu possbili posito antecedens est verum et
consequens falsum; ergo et cetera, conceditur consequentia et® negatur
antecedens'.

Et ad casum, admittitur casus, quo admisso, concedo quod Socrates desinit
esseabus.

Et cum arguitur quod non, quia Socrates?* immediate ante hoc non fuit albus
nec est albus nunc ; ergo Socrates non desinit esse albus??, negatur consequentia.

Et ad probationem, conceditur quando arguitur® “si2¢ Socrates desinit esse
albus, vel?s oportet quod Socrates? nunc? sit albus vel! immediate ante hoc fuit?

1 patet FPV : tenet R

2 quiaFPR : quod V

3 fuit instans PVR : om.F

4illud instans PVR : hoc F

5hoc instans PVR : illud F

6 fuerunt FPV : sint R

7 proportionales PVR : proportionabiles F

8 semper FPV : om.R

9et aliaimpar PVR : om.F

10 pari : suit une interpollation avec la conclusion 11 dans P
11 niger FPV : om.R

12 instans FPV : om.R

13 hoc : Socrates addR

14 niger : quod fuit probandum addR

niger] et si sic ergo immediate ... niger] LAC F

15ideo proillo respondeo et FPV : adillud R

16 consequentia : #non# addV

17 cum FPV : et quando R

18 ergo et cetera conceditur consequentia et PV : conceditur consequentia et F : om.R
19 antecedens FPV : om.R

20 quo admisso FPV : et R

21 Socrates PV : om.F

22 cum arguitur quod non quia ... albus FPV : cum aliter arguitur R
23 conceditur quando arguitur FPV : cum dicitur R

24 5i PVR : om.F

25 vel PV : om.FR

26 Socrates FPV : om.R

27 nunc : non addR
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albus’, concediturs, et tamen non sequitur, sl immediate ante hoc non fuit albus nec
est nunc albus, quod Socrates non desinit esse albus#, sed oportet sic arguere « non
Immediate ante hoc instans fuit Socrates albus, nec est nuncs albus ; ergo non desinit
esse albus », tuncs est consequentia bona, et mgjor” falsa, scilicet ‘non immediate
ante hoc fuitt Socrates albus : quia gus contradictorium est verum, scilicet
‘immediate ante hoc fuit Socrates albus”’, sicut argumentum deducit ; sed haec
propositio est’® vera ‘immediate ante hoc non fuit Socratest abus, sed
pragponendo negationem, ipsa est falsa sic?, videlicet ‘ non immediate ante hoc fuit
Socrates albus!s'.

Ex illis patet quod ista consequentia non sit4 bonats « immediate ante hoc non
fuit Socrates¢ abus; ergo non immediate ante hoc fuit Socratest” abus»,
antecedens est verum in casu priusi8 posito et consequens est1® falsumz,

Ex istis patet2t quod illa duo non convertuntur2? ‘immediate ante hoc non fuit
Socrates3 albus’ et ‘ non2¢ immediate ante hoc Socrates fuit albus', et2s consimiliter
respondetur ad quamcumaque consmilen?s ubi negatio praegponitur huic termino
‘immediate’ in una propositione et postponitur in aliaz” sihi consmiliz, sicut inillis®

1 vel PV: vel quod F: et R

2 fuit PV : fuerit FR

3 conceditur PV : concedo R : om.F

4 si immediate ante hoc non fuit albus nec est nunc albus quod Socrates non desinit esse albus FPV : ulterius
consequentiaR

5 nec est nunc FPV : et non est modo R

6 tunc FPV : om.R

" major PV : minor F : minor est R

8 fuit PVR : non fuit F

9 quia ejus contradictorium est verum scilicet immediate ante hoc fuit Socrates albus PV : om.FR

10 propositio est FPV : est propositio R

11 hon fuit Socrates FP : Socrates non fuit R : fuit Socrates V

125ic PVR : sicut F

13 ante (hoc PV/om.F) fuit Socrates albus FPV : et ceteraR

14 5it FPV : est R

15 hona: Socrates addR

16 socrates FPV : om.R

17 fuit Socrates FPV : Socrates fuit R

18 prius FPV : possibili R

19 est FV: om.PR

20 falsum : ergo et cetera addR

21 patet : immediate addR

22 convertuntur FPV : contradicunt R

23 non fuit Socrates FPV : Socrates non fuit R

24 non FPV : om.R

25 et FPV : taliter vel R

26 consimilem FPV : similem R

27 dlia: eadem addR

28 consimili PVR : simili F

2inillis FPV : om.R
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‘immediate ante hoc non fuit Socratest albus' et * non immediate ante hoc Socrates?
fuit dbus¥’, ita quod semper est dicendum quod fallit consequentia¢ ab una ad aliam,
sed in majori parte sunt tales propositiones sibi invicems impertinentes sive sinté de
praeterito sive de futuro, sicut” sic arguendo « immediate post hoc Socrates non erit
albus ; ergo non immediate post hoc Socratest erit albus ». Quod consequentia non
valet potest ostendi per causam similem de futuro, sicut prior casus qui ponitur de
praeterito, ponendo semper® quod in omni parte proportionai® impari futura St
Ipsett Socratest? albus et in omni3 pari Sit ipse4 niger, et computenters partests
proportionales horae futurael” versus hoc instansis. Et sdatis® patet quod illa
consequentia non valet, videlicet « immediate post hoc Socrates non erit abus;
ergo non immediate post hoc Socrates erit albus » : quiat antecedens erit22 verum
et consequens falsumz,

1 non fuit Socrates FPV : Socrates non fuit R

2 Socrates : non addF

3 albus : et non immediate ante hoc Socrates fuit albus addF

4 est dicendum quod fallit consequentia corr. : fallit consequentia R : est dicendum quod fallit P : est
advertendum quod fallit V : est ibi quod fallac(?) F

Sinvicem FPV : immediate R

6 sint FPV : sumendae R

7sicut FPV : om.R

8 Socrates : non addR

9 semper FPV : om.R

10 proportionali PVR : proportionabili P

11 futura sit ipse FPV : horae futurae R

12 Socrates : erit addR

13 omni : parte addR

14 &itipse FPV : erit R

15 computenter FPV : quod R

16 partes : minores addR

17 horae futurae FPV : sint terminatae R

18 nstans : quod est praesens addR

9 satis FPV : statim R

20 consequentia : facta add.P

21 yvidelicet immediate post hoc Socrates (non FP/in mg. V) erit albus ergo non immediate post hoc Socrates
erit albus quia FPV : om.R

22 antecedens erit : antecedens enim est addR

23 falsum : ergo et ceteraaddR : et cetera addV
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Tractatus Juxta hunc textum

<Tertium decimum argumentum?>

Ad principalem conclusonem? : haec consequentia est bonas « tantum non
omnis homo est albus ; ergo non omnis homo est albus* », et haec eadem® non
valet ; ergo conclusio veras.

<Quod est bona>

Consequentia’ patet, et antecedens probaturs quod consequentia sit bona? : quia
arguitur ab exclusiva ad suum pragjacens ; ergo et ceteralo.

Antecedens arguitur'! per illam communem regulam : pragjacens exclusivae est
et ceteral2.

<Quod non valet>

Ets quod illa consequentia non vaet4 probo: quia in casu antecedens ests
verum et consequens falsum ; ergo et cetera.

Antecedens probo, et pono quod omnis homo sit abus, et quod® multi sint
masculi et multae femellael’, quo posito antecedens est verum?:e etl® consequens?
falsumez,

Probo22 quod consequens sit falsum : quia suum contradictorium est verum, per
casumt, scilicet ‘omni homo est albus ; ergo hoc consequens est falsum ‘non
omnis homo est albus®'.

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans |es autres versions.

2 ad principalem conclusionem V : principaliter ad conclusionem P : tertio decimo arguitur sic R : om.F
3 haec consequentia est bona FPV : om.R

4 albus : haec consequentia est bona addR

5 haec eadem FR : ista consequentiaV : ista P

6 ergo conclusio veracorr. : ergo et ceteraV : et cetera P : ergo conclusio falsaR : om.F

7 consequentia : vera addV

8 probatur R : arguitur per (istam V/om.F) regulam communem (propono F/pono V) FV : arguitur primo P
9 quod consequentia sit bona PV : quod consequentia sit vera F : quod illa sit bona consequentia R
10 ergo et cetera FPV : ergo consequentiabona R

11 arguitur FPV : est #verum# notum R

12 pragjacens exclusivae est et cetera FPV : om.R

13 et : nota addF

14 yalet FPV : sit bonaR

15 in casu antecedens est FPV : casu possibili posito potest esse antecedens R

16 quod FPV : om.R

17 multae femellae P : femellae multae R : feminae F : feminae multae V

18 yverum : per casum scilicet omnis homo est albus addFV

19¢t PR: ergohocV :ergo F

20 consequens : est addFV

21 falsum : (scilicet V/om.F) non omnis homo est albus addFV

falsum : ergo et ceteraaddR

22 probo P : antecedens patet quia hoc ponit casus sed probo R
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Et4 quod antecedens principale sit verum, scilicet ‘tantum non omnis homo est
albus’, probaturs : quiaillud antecedens sequitur ex vero in consequentiat formali ;
ergo et cetera.

Consequentia patet, et major patet” : quiaé « omne album est non omnis homo ;
ergo tantum non omnis homo est albus ».

Consequentia patet, et® antecedens arguitur° : quiat! hoc album est non omnis
homo, et hoc'?, et sic de singulis'3 ; ergo et ceterai4.

Consequentia patet a singularibus ad universalem?s, et antecedens est verum;
ergo et consequens.

Consequentia patet’s, et antecedens smiliter: quia, quocumque abo
demonstrato, illud non est® omnis homo?9, et si sic ; ergo2 omne2: album est non
omnis homaoz2.

1 per casum P: om.R

2 omnis P : non omnis R

3 ergo hoc consequens est falsum non omnis homo est albus P : om.R

antecedens patet quia hoc ponit ... albus : om.FV

4 et : adhuc probo addR

5 scilicet tantum non omnis homo est albus probatur FPV : om.R

6 consequentia : bona et addR

7 et major patet P : et antecedens probatur R : om.FV

8 quia: sequitur addR

9 consequentia patet et FPV : et quod R

10 arguitur FPV : sit verum probatur R

11 quia: non addF

12 hoc : album est non omnis homo addR

BsingulisPVR : aliisF

14 ergo et cetera FPV : ergo omne album est non omnis homo R

15 asingularibus ad universalem FPV : om.R

16 patet FPV : tenet R

17 similiter PV : est verum R : arguitur F

18 non est FPV : est non R

19 homo : quia hoc album non est omnis homo nec hoc nec sic de singulis ergo quocumaque demonstrato illud
non est omnis homo add.P

2etsisicergo FPV : etsicR

21 omne : non addFV

22 homo : ergo et cetera addR
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Tractatus Juxta hunc textum
<Responsio>

Proillo dicitur negando? consequentiam, scilicet « tantum non omnis homo est
albus ; ergo non omnis homo est albus » : quia hic non arguitur ab exclusva et
cetera. Et causa est quias in ista exclusiva ‘tantum non omnis homo et cetera’ potest
Istanegatio ‘non# stares infinite, et amiliters debet stare in pragjacente’ ; et ideo si
illeé negatio non stet infinite® in exclusiva et in pragjacente, tunci est consequentia
bonall; s negative in pragacente et infinite in exclusva, tunc, non vaet
consequentia. Exemplum primi23 : « tantum non omnis homo est albus ; ergo ensi
non omnis homo est albus», et tunc directe arguitur’s ab exclusva ad suum
pragacens; sed S idtal® negatio ‘nont” stat infinite in exclusiva et negative in
pragiacentel®, tunc? non vaet consequentia. Et consmiliter respondetur ad
quodcumaque similez?,

1 pro illo dicitur negando FV : pro illo ad tertium decimum respondeo principale nego P : ad illud
communiter dicitur dubitando R

2 exclusiva: ad addF

3est quiaPV : quiaest F

4 scilicet tantum non omnis homo ... negatio non FPV : principalem quia cum arguitur et ceteraibi negatio
potest R

5 stare : negative et addR

6 similiter FPV : consimiliter R

7 in pragjacente FPV : in exponentibus et in exposita R

8illaFPV : om.R

9 non stet infinite FPV : stat negative R

10tunc FPV : om.R

11 est consequentia bona FPV : consequentiatenet R

12 §i negative in pragjacente et infinite in exclusiva tunc FPV : si arguitur(?) in una stet negative et in alia
infinite R

13 primi FPV : om.R

14 ensFPV : omR

15 directe arguitur FPV : arguitur directe R

16 sed siistaFPV : si R

17 non FPV : om.R

18 infinite FPV : negative R

19 negative in pragjacente FPV : in pragjacente non R

20 tunc FPV : vel econtraR

21 et consimiliter respondetur ad (quodcumque  simile P/quodlibet  simileV/  quamlibet
similem F) FPV : om.R
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<Quartum decimum argumentumz2>

Quarto decimo principaliter contra conclusonem arguitur Sc2: haec
consequentia est bona « Socrates non excipitur, et omnis homo dius a Socrate
excipitur ; ergo omnis homo praeter Socratem excipiturs », et haecs eadem non
valet ; ergo conclusio veres.

<Quod est bona>

Consequentia patet’, et antecedens probaturs: quie® hic arguitur ab
exponentibus exceptivael® ad exceptivam illius cujus sunt exponentes!; ergo et
ceteral2,

Conseguentia patet, et antecedens® patet de* se per communem modum
exponendi exceptivas's.

<Quod non valet>

Et quod consequentiaté non valetl” arguituris: quia in casw® antecedens est
verum et consequens est2o falsum ; ergo et cetera.

Consequentia patet, et2? antecedens arguitur2: ponatur quod Socrates non
excipiatur et quod! omnis homo alius a Socrate excipiatur. Quo posito, antecedens
est verum et consequens? falsums.

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (12) — Version Alyngton manuscrits (12)
— Version LSC (12)

2 quarto decimo principaliter contra conclusionem arguitur sic V : principaliter ad conclusionem sic P : quarto
decimo arguitur sic R : om.F

3 excipitur : ista consequentia est bona addV

4et FPV : om.R

5 haec PFR : om.V

6veraFPV : fasaR

7 patet FPV : tenet R

8 probatur FP : arguitur V : est notum scilicet quod haec consequentia est bona R

9quiaFVR : om.P

10 exceptivae FPV : om.R

11 exceptivam (nam addF) illius cujus sunt exponentes FPV : expositam R

12 ergo et cetera FPV : ergo est consequentia bona R

13 antecedens : probatur et addFV

14 de : per addF

15 per communem modum exponendi exceptivas FPV : om.R

16 consequentia FPV : om.R

17valet FPV : valeat R

18 arguitur FPV : probatur R

19in casu FPV : casu possibili posito R

20 est RV : om.FP

21 consequentia patet et PV : consequentiatenet et R : om.F

22 arguitur FPV : probatur quiaR
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Tractatus Juxta hunc textum

Quod antecedens sit verum probatur4 pro utraque suis parte. Patet: quia
Socrates non excipitur, ut ponit casus, et quod omnis homo alius a Socrate excipitur
ponit casus.

Et quod consequens sit fasum, scilicet ‘omnis homo praeter Socratem
excipitur’ probo: quig ex consequente sequitur falsum in consequentia bona et
formali ; ergo consequens falsum’.

Conseguentia patets, et antecedens arguitur®: nam sequitur «omnis homo
praeter Socratem excipitur ; ergo Socrates excipitur », consequens est falsum et
contra casumto,

Conseguentia probatur gcti: quia in omni exceptivaiz affirmativa pars
extracapta excipituris, sicut# ista ‘omnis homo praeter Socratem?s excipitur’, hic
Socrates excipitur, quia exceptio est extracaptio partisié a suo toto, sicutl’ patet per
regulas communes; ergo et ceterais. In° ista exceptiva ‘omnis homo praeter
Socratem excipitur?’ ‘Socrates est pars extracapta quae?r immediate sequitur
dictionem exceptivam ; sequitur ergo? quod Socrates excipitur, et si sic ; ergoilla
exceptiva est falsaimplicans falsum, videlicet quod Socrates excipitur3.

<Responsio>

Proillo et pro quocumque consimili respondeo negando illam2+ consequentiamt
et quamcumqgue consimilem « Socrates non excipitur ; ergo et cetera? ». Et causa

1 quod PV : om.FR

2 consequens : est addFV

3 falsum : ergo et cetera addR

4 probatur F : arguitur V : om.P

Ssui PV : gjusF

6quiaPV : quod F

7 quod antecedens sit verum probatur pro utrague ... falsum FPV : om.R

8 patet FPV : tenet R

9 arguitur FPV : probatur R

10 consequens est falsum et contra casum FPV : consequentia tenet quiain omni exceptiva affirmativa pars
extracapta excipitur sed Socrates est pars extracapta ergo Socrates excipitur R

11 consequentia probatur sic PV : antecedens probatur sic F : consequentia tenet R

12 exceptiva FPV : exclusiva R

13 pars extracapta excipitur PV : prima pars extracapta excipitur F : et cetera R

sicut : in addR

15 Socratem : currit(?) addV

16 partis FPV : om.R

17 sicut FPV : hoc R

18 regulas communes ergo et cetera FPV : regulam R

19in FPV : similiter in R

20 omnis homo praeter Socratem excipitur FPV : om.R

2l quae R : quiaFV : quod P

22 ergo PR : om.FV

2 et si sic ... excipitur FPV : ergo illud antecedens implicat R

24 proillo et pro quocumque (consimili P/simili V) (respondeo P/modo V) negando illam PV : proillo
respondeo et nego F : ad illud et ad quodlibet simile respondetur negando R
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est quiasicut exceptivailla et quaelibet consmilist includit contradictionem, itef et
quadlibets consimilis’ debet exponi per contradictionem sved per contradictorium.
Unde debet sice exponi « Socrates non excipitur, et omnis homo dius a Socrate
excipitur, et Socratesto excipitur ; ergo omnis homo praeter Socratem excipitur », et
causa quare est quiat! illa exceptivaincludit contradictionem, videlicet quod Socrates
excipitur et quod Socrates non excipitur, sicut patet advertenti2.

Aliter solent respondere sophistaets negando casum, viddicet* quod Socrates
non excipitur:s et quod omnis homo aius a Socrate excipiturl’; ideo eo ipso®
quod Socrates non excipitur et omnis homo alius a Socrate excipitur, sequitur quod
Socrates excipiturt® : quia dicunt2 quod Socrates non excipitur et omnis homo alius
a Socrate excipitur, sequitur2t quod omnis homo praeter Socratem excipitur ; et ex
hac exceptiva sequitur22 quod Socrates excipitur : quia, breviterz, pars extracapta
excipitur.

Sed contraz* responsionem potest objici 9¢% quod* non videtur magis?
inconveniens quod Socrates non excipitur et omnis homo alius a Socrate excipitur
guam quod Socrates non est albus et quodz> omnis homo alius a Socrate sit° albus,

1 consequentiam : talem addR

2 et quamcumaue similem ... et cetera FPV : om.R

3 sicut exceptivaillaFPV : illa exceptiva R

4 consimilis FPV : similisR

SitaFPV : om.R

6 quaelibet FVR : quaecumaue P

7 consimilis FPV : similisR

8sive FPV : vel R

9 debet sic PR : sic debet FV

10 socrates PV: Socrates non FR

11 causa quare est quia PV : quare de causa est quod F : causaest quiaR
12 advertenti PV : et ceteraF : om.R

13 sophistae PR : om.FV

14 casum videlicet P : casum R : consequentiam videlicet FV
15 excipitur FPV : excipiatur R

16 quod FPV : om.R

17 excipitur FPV : excipiatur R

18 ideo eo ipso PV : ideo eo ipso sequitur F : sequitur R

19 et omnis homo ... excipitur FPV : om.R

20 dicunt FPV : dicitur R

21 sequitur : ergo addR

22 sequitur : ultra addR

23 Socrates excipitur quia breviter FPV : in exceptiva R

24 contra: illam addR

25 sic FPV : om.R

26 quod FPR : quiaV

27 magis FPV : majus R

28 quod Socrates non excipitur et omnis homo alius a Socrate excipitur FPV : om.R
29 quod PV : om.FR

O sit PV : est FR
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vel, 3 Sic, dicaturt causa diversitatis ; et ideo? eligat responsalis® responsionem magis
sibi placentem pro illo argumento?.

1 dicatur FPV : detur R

2 etideo PV :ideo FR

3 responsalis PV : respondens FR

4 sibi magis placentem pro illo argumento (et cetera VV/ quarto decimo P/lom.F) FPV : quae sibi placet R
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<Quintum decimum argumentum?:>

Principaliter ad conclusionem arguitur sic2 : haec consequentia est bona « homo
currit ; ergo animal currit », et haec eadem non valet ; ergo conclusio veras.

<Quod est bona>

Consequentia patet4, et antecedens arguiturs : quia patet per communes regulass
ab inferiori” ad superius affirmatives est consequentia bonee.

<Quod non valet>

Et quod non valetlo probaturit: casu posshili posito, potesti2 ita essel® scut
denotatur4 per antecedens, quo casuts posito, non esti ita sicut denotaturl” per
consequens ; ergo consequentia non valet.

Conseguentia tenet, et antecedenst® arguituri®, ponatur quod nullum animal
currat, tunc arguitur sic : « nullum animal currit2 ; ergo non est ita quod2? animal
currit23 ; ergo non est ita sicut?* hoc consequens ‘animal currit’ significat?s, et tamen
potest esse quod homo currit; ergo potest esse ita sicut hoc antecedens ‘homo

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans les autres versions.

2 principaliter ad conclusionem arguitur sic V : principaliter arguitur ad conclusionem sic P : quinto decimo
arguitur sic R : om.F

SveraFPV : fasaR

4 patet FPV : tenet

5 arguitur PV : probatur F : probatur pro prima parte R

6 patet per communes regulas FPV : arguitur R

T inferiori : per se addR

8 affirmative FPV : per se R

9 est consequentia bona FPV : ergo et cetera R

10valet FPV : valeat R

11 probatur : quia addR

12 potest FPV : erit R

183 esse FPV : om.R

14 denotatur FPV : significabitur R

15 casu FPV : om.R

16 est FPV : erit R

17 denotatur FPV : significabitur R

18 ergo consequentia non valet consequentia tenet et antecedens FPV : om.R

19 arguitur PV : probatur F : probo R

20 ponatur FPV : et pono R

21 currit PVR : om.F

22 quod : #nullum# addV

23 currit] ergo non est ita quod animal currit] LAC R

24 gcut : significabatur per addR

25 significat FPV : om.R
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Tractatus Juxta hunc textum

currit’  dgnificat quamvis non sit ita sicut hoc consequens ‘anima currit’
sgnificat? ».

Probatur 9¢2: quia quamvis nullum anima currat, adhuc potest® esse quod
homo currit, et tamen4 non est ita quod animal currat : quiaillae duae propositiones
sunt simul verae ‘ potest esse quod homo currit’

Texte dans FPV Textedans R

et [tamen] ‘nullum anima currit’ ; quamvis non Sit ita sicut consequens
ergo una propositio est veracum alia;  significat ; ergo et cetera,
ergo sicut una significat, est vera cum

alia, et, 5l sic, potest esse quod homo

currit quamvis nullum animal currit;

ergo potest esse ita quod homo currit

guamvis nullum animal currat; ergo

potest esse quod homo currit quamvis

non Sit itas quod animal currit, et quod

homo currit significatur per antecedens

et quod anima currit significatur per

consequens ; ergo itapotest esse sicut

antecedens ggnificaté quamvis non St

ita sicut consequens significat” ; ergo,

ut prius, non valet consequentia.

1 significat] quamvis non sit ... significat] LAC V

significat] et tamen potest esse quod homo currit ... significat] LAC F
2sic FPV : om.R

3 adhuc potest FPV : potest R

4 tamen FPV : om.R

Sita: esse addP

6 antecedens significat PV : significatur per antecedens F

7 consequens significat PV : significatur per consequens F
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<Responsio>

Huic respondeo! concedendo illam consequentiam.

Et2 ad argumentum in oppositums, quando arguitur quod consequentia non
valet quia¢ potest esse ita et cetera; ergos consequentia non valet, negetur
consequentieé. Immo, concedo quod multae sunt consequentiae formales et bonae’
et in qualibet illarums potest ita® esse sicut significaturic per antecedens quamvistt
non Sit ita? sicut significaturi3 per consequens : quia sive animal currat sive nullum
anima?4 currat, non minus homo habet potentiam ad currendum et15 potest currere.
Ideo, quamvis non sit ita sicut denotatur per hoc consequens ‘animal currit’, potest
adhuc essets sicut denotatur per hoc antecedens ‘homo currit’, et non est’ ita sicut
denotatur per hoc consequensie. Et s arguitur ex idis® ulterius conditionalis?®
copulativa sit vera vel posshilis? ita est2 sicut significatur per antecedens, et
tamen?2 non est24 ita sicut significatur per consequens, et tunc ista consequentia non
valebit quaecumque fueritz.

1 huic respondeo FPV : ad illud dicitur R

2 et FPV : om.R

3in oppositum FPV : om.R

4 arguitur quod consequentia non valet quia FPV : dicitur R

5ergo FPV : om.R

6 negetur consequentia FPV : om.R

7 formales et bonae V : formales bonae F : bonae et formales P : formales R

8 et in qualibet illarum FPV : in quarum qualibet R

9itaPV : om.FR

10 significatur FVR : signatur P

11 quamvis FPV : licet R

12jtaFPV :sicR

B significatur FVR : signatur P

14 nullum animal FPV : non R

5 et FPV : nec R

16 esse : ita addF

17 non est FPV : tunc consequentia non valet quandocumaue fuerit R

18 consequens FPV : antecedens R

19 et si arguitur ex istis FPV : om.R

20 conditionalis PV : ad con(?) F

21 (ulterius FV/ultimaP) ... possibilis FPV : quod antecedens est verum vel possibile vel potest esse R

possibilis PV : impossibilis F

22 est FPV : om.R

23 tamen FPV : om.R

24 est FPV : sitR

25 et tunc ista consequentia non (valebit PV/valet F) quaecumque fuerit (et ceteraaddV) FPV : tunc non
valebit consequentia quandocumque sic fuerit quare et ceteraR
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<Decimum sextum argumentum>

Principaliter ad conclusionem sic: ista consequentia est bona2 : « tu fuidt, et
asinus fuit, et tu numquam? fuisti asinus; ergo tu differebas ab asno* », et haec
eadem non valet ; ergo conclusio veres.

<Quod est bona>

Consequentia patet, et antecedens arguiturs : quia arguitur ab exponentibus ad
expositam, sicut patet Sic” : hoc verbum ‘differt’ habets exponi per duas exponentes
affirmativas et per unam negativame. Sict hoc verbum ‘differebast’ habet exponi
per duas affirmativas et unam negativam?2 de praeterito?s ; sed haec'4 propositio de
praesenti sic exponitur ‘tu differs ab asino®’ : « tu es, et asinus est, et tu non es
asinus ; ergo tu differs ab asino® » ; ergo etl” haec propositio® de praeterito ‘tu
differebas ab asino® debet conamilitero exponi Sc «tu fuisti, et asnus fuit
quando tu fuisti22, et23 tu24 non fuisti asinus ; ergo tu differebas ab asino? ».

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (13) — Version Alyngton manuscrits (13)
— Version LSC (13)

2 principaliter ad conclusionem sic ista consequentia est bona PV : illa consequentia est bona F : decimo
sexto arguitur sic R

3 tu numquam V : numquam FP : tu non R

4 asino : illa consequentia est bona addR

SveraFPV : fasaR

6 arguitur FPV : est notum pro prima parte R

7sic PV : quiaR : sic dicendum F

8 habet PR : debet FV

9 affirmativas et (per unam FP/om.V) negativam FPV : unam affirmativam et aliam negativam R

10gic PV : similiter de praeterito R

11 hoc verbum differebas PV : hoc verbum differt R

12 pegativam] sic hoc verbum differebas... negativam] LAC F

13 affirmativas et unam negativam de praeterito PV : exponentes unam affirmativam et aliam negativam R

14 haec PV : habet illaR : om.F

15 exponitur tu differs ab asino FPV : exponi R

16 ergo tu differs ab asino FPV : ergo et ceteraR

17 ergoet PV : et F: similiter R

18 propositio FPV : om.R

19 tu differebas ab asino FPV : om.R

20 debet consimiliter FPV : habet R

21 exponi sic FPV : sic exponi R

22 quando tu fuisti V : quando fuisti P: om.FR

B et PVR:sed F

24 tu FPR : om.V

25 ergo tu differebas ab asino FPV : ergo et ceteraR
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<Quod non valet>

Et quod illa prius factat non valet probo? : antecedens est verums et consequens
falsum ; ergo et cetera.

Antecedens arguitur4 : nam hoc est verums ‘tu fuisti et asinus fuit quando tu
fuisti’, et hoc consamiliter ‘et tus numquam fuisti asinus'.

Et tamen hoc” consequens ests falsume ‘tu differebas ab asino’.

Probo: quiat, s gc2, differebas ab illo, et ab illos3, et sc de sngulis,
consequens est falsumz4,

Consequentia probaturis ; quia tantae virtutis est hoc verbum *differebasis’ de
praeteritol” ad confudendum terminum communem sibi annexum pro omnibus suis
suppositis pragteritisie quantael® est hoc verbum ‘differt’ de praesenti ad
confundendum terminum de praesenti2 proz suis suppostis, sed hoc verbum
‘differt’ confundit terminum communem pro omnibus suiS suppositis2; ergo Sc
dicendoz « tu differsab asino ; ergo? ab illo, et ab illo, et sic de singulis » ; ergo
consimiliter debet sequi de praeterito « tu differebas ab asino ; ergo ab illo, et abillo,
et sc desingulis® ».

Lillaprius facta FPV : consequentia R

2 probo PV : probatur F : probatur quiaR

3verum : de facto(?) praeterito addV

4 antecedens arguitur PV : arguitur F : consequentia tenet et antecedens probatur R

5 hoc est verum FPV : haec est veraR

6 et hoc consimiliter et tu FPV : respectu R

7 tamen hoc FPV : quod R

8est FPV : sitR

9 falsum : scilicet addR

10 probo V : probo sic P : probatur R

11 quiaPR: om.V

12 gic: ergo addR

BetabilloPR:omV

probo quiasi sic... illo PVR : om.F

14 consequens est falsum FPV : om.R

15 probatur FPV : tenet R

16 differebas FPV : differt R

17 de praeterito : sicut de praesenti addR

18 praeteritis FPV : om.R

19 quantae FPV : sed tantae virtutis R

20 de praesenti FPV : om.R

21 pro : omnibus addR

22 gquppositis] sed hoc verbum differt confundit terminum communem pro omnibus (suis
suppositis FV/om.P)] LAC R

23 gic dicendo FPV : ergo sicut dicitur R

24 differs ab asino ergo FPV : differes R

25 ergo consimiliter debet sequi de praeterito tu differebas ab asino ergo abillo (et ab illo V/om.P) et sic de
singulis PV : ergo sic et illud de praeterito R : om.F
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Tractatus Juxta hunc textum

Et quod hoc consequens ad quod deducitur? sit fasum? probatur : quia cum
diquis asini fuerunt praeteriti et4 corrupti antequam tu fuistis in rerum natura, sed
nons differebas ab asno’ qui fuit corruptus® antequam tu fuisti® genitusto,
consequenstt falsumi2: quia quando®® tu non erast4, tu non differebas ab illos
asino : quiatunc non:s differebas ab aiquol” asino ; nec quando eras differebas a tali
asino : quiatuncte talis asinus non erat, et sic sequitur quod illa propositio sit» falsa
‘tu differebas ab asino’ tamquam falsum includensz.

<Responsio>

Et ideo pro illo dico negando istam??® consequentiam factam? « tu fuidti, et
asinus fuit, et cetera», et causa quare tangitur in arguendoz est illa quia hoc
verbumz’ ‘differebas’ de praeterito confundit istum terminum ‘asnus® pro
omnibus suis suppositis praeteritis?, et tunce multi fuerunt asini praeteritis! a quibus
non differebas ; ideo tu numqguam differebas ab asino.

1 hoc consequens ad quod deducitur FPV : consequens R
2 falsum : sic addR

3aliqui FPV : cum multi R

4 fuerunt praeteriti et FPV : fuerant R

5 antequam tu fuisti FPV : ante fueras R

6 non : sequitur tu addR

7asino FPV :illoR

8 qui fuit corruptus PR : quia fuit conceptus F : qui fuit corruptus conceptus V
9tu fuisti FPV : fuissesR

10 genitus FPV : generatus R

11 consequens : est addV

12 falsum PVR : om.F

13 quando FPV : tunc R

14 eras FPV : fuisti ergo R

5illo FPV : om.R

16 quiatunc non FPV : nec R

17 aliquo PVR : om.F

18 tunc FPV : om.R

19 sequitur quod FPV : om.R

20 j|la propositio sit FPV :illaest R

21 tu differebas ab asino tamquam falsum includens (falsum addF) FPV : om.R
22 et ideo proiillo dico FPV : proillo dicitur R

23 jstam FPV : om.R

24 factam FPV : om.R

25 et causa quare FPV : sicut R

26 arguendo FPV : argumento R

27 est illa quia hoc verbum FPV : quia tangitur quod R
28 de praeterito confundit istum terminum asinus FPV : confundit R
29 praeteritis FPV : de praeterito R

30 tunc FPV : tamen R

31 fuerunt asini praeteriti FPV : sunt asini R
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Et tunct cum arguitur quod illa consequentia sit bona, quia arguitur ab
exponentibus ad expositam, nego illud, nec debet propositio illa sic exponi ‘tu
differebas ab asino et ceteras’, sed sic debet exponi4 « tu fuisti, et asinus fuit, et tu
numauam fuisti asinuss, nec aliquis umqguam fuit asinus quin ab illos differebas ; ergo
tu differebas ab asino” », et tunc minore est falsa, scilicet ista‘numqguam fuit asinus
et cetera, sicut patet. Et consimiliter respondetur ad quamlibet similem de praeterito
‘tu differebas aleone’ et ‘<tu differebas> a cane’, quae omnes sunt fasae, scut
patet advertentie.

1tunc PV : om.FR

2 cum arguitur quod illa consequentia sit bona quia FPV : dicitur negando quod R

3 nego illud nec debet propositio illasic exponi tu differebas (ab asino FV/om.P) et cetera FPV : om.R

4 sed sic debet exponi PV : sed debet sic exponi R : sed sic F

5 (et PV/sed F) tu numquam fuisti asinus FPV : om.R

Sillo : non addF

7 ergo tu differebas ab asino FPV : ergo et ceteraR

8 et tunc minor FP : nunc minor V : sed tertia exponentium R

9 (scilicet illaV/scilicet F/illaP) numquam fuit asinus (et ceteraPV/om.F) (sicut PV/sic F) patet. Et
consimiliter respondetur ad quamlibet similem de praeterito tu differebas aleone et <tu differebas> (aV/om.FP) cane
guae omnes sunt falsae sicut patet advertenti FPV : in minori si<c> exposita R

advertenti : juxta eandem regulam debet argumentum ideo addF : juxta regulam ejusdem etiam arguunt 10° et
16° add.P : juxta regulam €jusdem etiam argumentum 16um et cetera add.V

-62- Ed. F. Pironet © 2003



Tractatus Juxta hunc textum

<Decimum septimum argumentum31>

Principaliter ad conclusonem arguitur Sz : haec consequentia est bona «tu
eris, et asinus erit, et tu numguam eris asinus ; ergo tu differes ab asino », et haec?
eadem non valet ; ergo conclusio vera:.

<Quod est bona>

Conseguentia tenet, et antecedens probo® quod consequentia sit bongé : quia’
arguitur ab exponentibus ad expositame.

<Quod non valet>

Et quod consequentia® non valet probo: quial: antecedens est verum de
facto! et consequens est'2 falsum ; ergo consequentia non valet.

Consequentia tenet, cum ex vero nihil sequatur nisi verums,

Et antecedens probatur : hoc est verum?4 ‘tu eris’, et hoc similiter:s ‘asinus erit’,
et hoc similiter ‘tu numquam eris asinus’, et tamen consequens est fasum’ ‘tu
differesab asino’ : quia, s differess ; ergo® ab illo et ab illo?, quocumque asno
futuro? demonstrato, consequens est22 falsum.

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans les autres versions.

2 principaliter ad conclusionem arguitur sic PV : decimo septimo arguitur sic R : om.F

3 haec FR: om.PV

4veraFPV : fasaR

5 probo PV : probatur FR

6 quod consequentia sit bona FPV : pro prima parte R

7 quia: hic addR

8 expositam : ergo et cetera addR

9 consequentia FPV : om.R

10 probo quia PV : probatur quia F : probatur R

11 de facto PV : om.FR

12 st PV : om.FR

13 ergo consequentia non valet consequentia tenet cum ex vero (nihil sequatur PV/non sequitur F) nisi
verum FPV : ergo et ceteraR

14 hoc est verum FPV : quia haec est veraR

15 hoc similiter FPV : similiter haec R

16 et] hoc similiter tu numauam eris asinus et] LAC R

17 falsum : scilicet addR

18 differes FPV : sicR

differes: ab asino addP

19 ergo : differes addR

20jllo: et sic de singulis addR

21 quocumque asino futuro FPV : quolibet R

22 est FPV : om.R
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Et consequentiatenet : quia hoct verbum ‘differes’ est de futuro et2 confundit
terminum immediate sequentem® pro omnibus suis suppositis futuris, sicut hoc
verbum ‘differt’ pro omnibus suis suppositis pro praesenti4.

Et quod illud consequens ad quod deducitur sit falsum probatur sics : tu differes
aquolibet asinos ; ergo? tu differes a quolibet asino? qui est futurus postquame tu
erisio corruptustt, consequenst2 falsum : quia nec quando eris differes atali asino nec
quando non erisdifferesab illo2 ; ergo et cetera.

<Responsio>

|deo dico breviters quod ista consequentiaté non valet ; immo illa propositio?
debet sic exponi « tu eris, et asinus erit, et tu non eris asinuste, et numquam erit
asinus quin ab illo differes; ergo tu differes ab asinot ».

Et20 tunc minor est falsa : quiamulti erunt2t asini a quibus nec a quorum aliquo
tu22 differes : quiaomnes asini qui erunt genitiz3 post tui corruptionem erunt tales.
Et per consimilem modum <respondetur ad> omnes similes propositiones de futuro
‘tu differesaleone’, et <tu differes a> capra’, quae omnes sunt falsae, sicut patet et
ceterags.

lhoc PVR : om.F

2 est (verbum addF) de futuro et FPV : om.R

3 immediate sequentem FPV : om.R

4 sicut (hoc PV/etiam F) verbum differt pro omnibus suis suppositis pro praesenti FPV : om.R

SsicFV :quiasiR:si P

6 aquolibet asino FP: ab asino R

7 tu differes a quolibet asino ergo : om.V

8 aquolibet asino FPV : ab asino R

9 postquam PVR : priusguam F

10ty erisFPV : erisR

11 corruptus : et addV

12 consequens : est addV

13 differesabillo FPV : om.R

14ideo PV : proilloR : om.F

15 previter PV : om.FR

16 jsta consequentia V: consequentia facta P: consequentia FR

17 immo (illa propositio PV/om.F) FPV : quiaR

18 et tu non eris asinus FPV : om.R

19 ergo tu differes ab asino FPV : ergo et ceteraR

20t FPV : sed R

2L erunt FPV : sunt R

22 nec a.quorum aliquo tu PV : nec aliquorum(?) aliquo tu F : non R

23 geniti FPR : asini V

24 tales FPV : hujusmodi R

25 (et PV/om.F) per (consimilem PV/similem F) modum <respondetur ad> omnes similes propositiones de
futuro tu differes aleone (et <tu differes a> capra PV/om.F) quae omnes sunt falsae sicut patet (ergo add.F) et
cetera FPV : om.R
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Tractatus Juxta hunc textum

<Decimum octavum ar gumentum?:>

Principaliter ad conclusonem arguitur 9¢2: «in C inganti4 Socrates non
curret, et nullum erit instans post C quin ante illud Socratess curret ; ergo in C
Instanti Socrates incipiet currere », haec consequentia est bonas, et haec” eadem non
valet ; ergo conclusio veres.

<Quod est bona>

Consequentia patet?, et antecedens probaturi pro primaparte : quiasiit in C
Instanti Socrates non2 curret et nullum erit instans'3 post C quin ante illud Socrates
curret4; ergo immediate post C Socrates curret, et ultra; ergo in C instanti
Socratesincipiet currere.

<Quod non valet>

Et quod:s non valet probo : quiate casu possibili posito antecedens estl” verum
et consequensts falsum ; ergo et cetera.

Antecedens probo?°, et pono quod in C instanti Socrates non curret nec
umqguam post C, sed ponatur quod?! currat ante C instanti22 et in B instanti quod
estz3 ante C. Quo posito, patet! quod antecedens est verum, videlicet quod? in C

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (16) — Version Alyngton manuscrits (15)
— Version LSC (16)

2 principaliter ad conclusionem arguitur sic V : decimo octavo arguitur sic R : ad decimum octavum arguitur
sic P : haec consequentia est bona F

3CFPV : A R (pour toutes les occurrences)

4instanti : futuro addR

5 Socrates FPR : om.V

6 haec consequentia est bona PVR : om.F

7 haec FPR : om.V

8veraFPV : fasaR

9 patet FPV : tenet R

10 probatur FV : arguitur P : est notum R

11 quiasi PV : quiaF : scilicet quod R

12 non FPR : om.V

13 erit instans FPV : instans erit R

14 curret FPV : currit R

15 quod : consequentia add.PV

16 probo quia V : probo F : probo in P : probatur quia R

17 antecedens est FP : est antecedens V : potest antecedens esse R

18 consequens : est addFV

19 antecedens probo PV : probatur antecedens R : om.F

2 et FPR : om.V

21 sed ponatur quod FP : sed ponatur quod Socrates V : instans Socrates curret et quod ipse R

22 instanti FPV : om.R

23 et in B instanti quod est FPV : et sit B unum instans
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instantis futuro Socrates non curret, patet etiam quod+ nullum erit instans post C
quin ante illud Socrates curret quin ante C Socrates curret, quiain B instanti quod
erit ante C ; ergo ante omne instantis quod erit post C Socrates curret ; ergo et
ceterss.

Et quod consequens principalis consequentiae” sit falsum patets : quia si in C
instanti incipiet currere, vel® oportet quod in C ingantio curretl* vel quod:?
immediate post C instans curret3, sed nec Sic nec Sc, ut positum est4; ergo et
cetera.

<Responsio>

Pro illo dico® negando consequentiam istamié principalem «in C instanti
Socrates non curret, et nullum erit instans post C quin ante illud Socrates curret ;
ergo immediate post C Socrates curretl? ».

Et ad confirmationem?e, cum arguitur sic “in C instanti Socrates non curret, et
nullum erit instans post C quin ante illud Socrates curret ; ergo immediate post C
Socrates curretl®”, negatur consequentia, ut patet ex casu.

Probo quod consequentia non valet: nam2 antecedens est verum et
consequens?? falsum casu posito, ut probaboz. Tdis forma valet de praesenti :
sequitur enim23 « Socrates nunc non currit, et nullum erit instans post hoc quin ante

1 quo posito patet FPV : patet ergo R

2 videlicet quod FPV : om.R

3instanti : de addF

4 patet etiam quod FPV : et R

5 post C quin anteillud Socrates curret (quin V/quoniam P/quia F) (ante C instans Socrates curret quiain B
instanti quod erit ante C ergo ante omne instans PV/in B instanti quod erit(?) ante C ergo F) FPV : et cetera ante
instans R

6 ergo et cetera FPV : om.R

7 principalis consequentiae FPV : om.R

8 patet FPV : probatur R

9si in Cinstanti incipiet currere vel FPV : om.R

10 jnstanti : Socrates addR

11 curret FPV : currat R

12 quod FPV : om.R

13 curret FPV : om.R

14 sed nec sic nec sic ut positum est FPV : modo utrumque illorum est falsum R

15 dico FV : dicitur R : respondeo P

16 jstam FPV : om.R

17in C instanti Socrates non curret et nullum erit instans post C quin ante illud Socrates curret ergo
immediate post C Socrates curret FP : in C instanti Socrates non curret ergo et ceteraV : om.R

18 et ad confirmationem PV : ad confirmationem R : om.F

19 cum arguitur sic ... curret PV : om.FR

20 yt patet (enim add.PV) ex casu probo quod consequentia non valet (nam PV/quia F) FPV : patet enim
quod R

21 consequens : est addR

22 casu (possibili addF) posito ut probabo FPV : ergo et ceteraR

23 talis formavalet de praesenti sequitur enim FPV : talis enim forma de praesenti sequitur R
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Tractatus Juxta hunc textum

illud Socrates curret!; ergo Socrates incipiet currere2»; sed ad hoc quods
concludatur4 consequentia principaliss, oportet sic argueres «in C ingtanti futuro
Socrates non curret, nec ante C, et nullum erit instans post C7 quin ante illude
curret ; ergo Socratesin C ingtanti® incipiet currere», etlo tunc est consequentia
bona et1t minor2 falsa; ideo's cetera.

1curret FPV : currat R

2 ergo Socrates incipiet currere FPV : ergo et cetera R

3 quod FPV : om.R

4 concludatur FPV : concluditur R

5 consequentia principalis V : principalis consequentia FP : consequentia principalis quia R
6 arguere PVR : argui F

T"CFPV : hocR

8illud : Socrates addR

9 Socratesin C instanti PV : in Cinstanti F : in A instanti Socrates R
0et PV :sedR: omF

11 est consequentia bona et PV : consequentia bona et F : om.R

12 minor : est addR

BBideo PV :etideo F: et R
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<Decimum nonum argumentum?>

Ad decimum nonum argumentum arguitur Sc2: haec consequentia est bona
« de necessitate homo est animal ; ergo de necessitate ille homo est animal, et ille, et
scdesngulis® », et haec eadem non valet ; ergo conclusio verat.

<Quod est bona>

Conseguentia patets, et antecedens probaturé quod illa consequentia sit” bona :
quiaiste terminus ‘ de necessitate’ habet vim confundendie terminum et immobilitare
terminum® stantem mobilitero, etit quidgquid immobilitat mobilitatum?2 mobilitat
immobilitatum?3 ; ergo sic dicendo ‘animal est homo de necessitate’ mobilitatur iste
terminus ‘homo# per istum terminum ‘de necessitate’, et si sic, tunc fiet descensus
copulativets ad quodcumque g uste suppositum sub isto termino *homo’.

Et quod iste terminus” ‘de necessitate’ habet vim confundendi terminum
stantem mobiliterie patet®: in ista propositione ‘de necessitate omnis homo est
animal2’, iste terminus ‘homo’ ante adventumz! istius termini ‘de necessitate
Stetit22 mobiliter et nunc? stat immobiliter, et hoc solum ratione istius termini ‘de
necessitate’ ; ergo iste terminus ‘ de necessitate’ habet vim confundendi terminuma4,

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (17) — Version Alyngton manuscrits (17)
— Version LSC (17)

2 ad decimum nonum argumentum arguitur sic V : ad decimum nonum idem arguitur P : decimo non arguitur
sic R: om.F

3 singulis : haec consequentia est bona add.PV

4veraFPV : fasaR

5 patet FPV : tenet R

6 probatur : scilicet addR

7sit FPV : est R

8 confundendi : sive mobilitandi add.F

9 et immobilitare terminum FPV : immediate sequentem R

10 mobiliter : vel immobiliter addR

etPV:quiaF:sedR

12 mobilitatum PR : om.FV

13 immobilitatum PR : om.FV

14 dicendo animal est homo de necessitate mobilitatur iste terminus homo FPV : dicendo de necessitate de
necessitate homo est animal ly homo stat mobiliter R

15 copulative FPV : om.R

16 quodcumque ejus FPV : quodlibet suum R

17 terminus : homo addF

18 mobiliter : ad stantem immobiliter addR

19 patet : quiaaddR

20 animal : de necessitate addF

21 adventum FPV : adductum R

22 jstius termini de necessitate stetit FPV : stabat R

23 et nunc PV : et modo F : modo R

24 terminum PV : om.FR
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Tractatus Juxta hunc textum

Minor arguitur? : non contingit descendere sub isto termino ‘homo? in hac
propositione ‘de necessitate omnis homo est anima’ : quia tunc foret haec
conseguentia bona « de necessitate omnis homo est animal3 ; ergo de necessitateille
homo* est anima, et iste homo est animals, et Sc de singulis», consequens est
fasume, et sc patet quod iste terminus ‘de necessitate” habet vim confundendi
terminum et immobilitandi mobilitatums,

Texte dans FPV

ut in ista propositione ‘de necesstate
omnis homo est animal’.

Et dc ige® terminus ‘de necesstate
adveniens huic termino ‘homow’ stante

Textedans R

ut patet, sed tamen in ista ‘de
necessitate  homo est animd’, stat
mobiliter : quia quidquid mobilitat et
cetera.

immobilitanter in ista propositione
‘homo est anima’ facietr illum
terminumi2 stare mobilitanter, sed
quidquid  mobilitat  immobilitatum
immobilitat mobilitatums.  Sequitur
quod ista consequentia est bona «de
necessitate homo est animal, et ille
homo est4; ergo de necessitate ille
homo est animal et ceterats ».

<Quod non valet>

Modo probo quod consequentia non valet, et arguo sic : quiaté antecedens est
verum et consequens falsum ; ergo et cetera.

1 arguitur FPV : probatur nam R

2 homo PR: om.FV

3 animal] quiatunc foret haec consequentia bona (de necessitate PV/om.F) omnis homo est animal] LAC R
4 de necessitate ille homo PV : ille homo de necessitate R : de necessitate omnis homo F
Setistehomoest animal V : etilleP: etillaetilleR: om.F

6 consequens (est FV/om.P) falsum FPV : om.R

7 quod iste terminus de necessitate FPV : quo modo R

8 et immobilitandi mobilitatum P : et mobilitandi mobiliter V : et mobilitandi non(?) F : et ceteraR
9etsicisteP:iste FV

10 homo PV : om.F

11 faciet PV : facit F

12 terminum PV : om.F

13 immobilitatum immobilitat mobilitatum P : immobilitat et cetera FV

14 est : et ille homo est addF

15 et cetera PV : om.F

16 modo probo quod (consequentia PV/om.F) non valet et arguo sic quia FPV : et quod non valet probatur R
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Antecedens arguitur? : nam hoc est verum? ‘ de necessitate homo est anima’,
quia haec est necessaria‘homo est animal®'.

Et quod consequens sit falsum patet : quia quilibet homo contingenter est
animals.

<Responsio>

Proillo dico quod consequentia principalis® non valet.

Et quando dicitur quod sSic, quia iste terminus ‘de necessitate’ habet vim
immobilitandi mobilitatum, et quidquid immobilitat et ceterag, huic dico® quod iste
terminus ‘de necessitate’ habet vim determinandil® totam compositionem cui
adjungitur, et tales termini quit determinant totam compositionem sequentem,
licet2 immobilitat:3 mobilitatum, non tamen habet vim mobilitandi4. Et causa est
quiavis eorum transcendit!s in totam compositionem et non int? unum terminum.

Et quod iste terminus ‘ de necessitate’ determinatis totam compositionem patet :
nam°® haec propositio ‘ de necessitate omnis homo est animal’ denotat quod haec est
necessaria?® ‘omnis homo est anima’ ite! quod vis gus? transit? in totam
compositionem, cujus contrarium?+ est de hoc termino? ‘differt’ et de aliis quorum
vistrangit2s in unum terminum2’ et non in totam compositionem sequentem?z,

L arguitur FPV : est notum R

2 hoc est verum FPV : haec est veraR

3 quia haec est necessaria homo est animal FPV : om.R

4 est: hoc addR

5animal : ergo et cetera addP : et cetera addV

6 consequentia principalis PVR : illa consequentia F

7 et quando dicitur quod sic quia P : et quando dicitur quod R : quia FV
8 immobilitandi mobilitatum et quidquid immobilitat et cetera FPV : confundendi R
9dico FPV : dicitur R

10 determinandi FPV : confundendi R

11 qui FPV : om.R

12jcet PV : et licet R : om.F

13 immobilitat FPV : immobilitet R

14 habet vim mobilitandi FPV : mobilitat immobilitatum R
15 transcendit FPV : descendit R

18in FPV : supraR

7in FPV : supraR

18 determinat FPV : determinet R

19 patet nam FPV : potest haberi quia R

20 necessaria : quod addFPV

2litaFPV : quiadato R

22 gjus P : eorum R : om.FV

23 transit PV : transeat R : transcendit F

24 cujus contrarium FPV : tamen exceptum R

25 termino FPV : verbo R

26 transit PVR : transcendit F

27 terminum : solum addR

28 sequentem PV : om.FR
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Tractatus Juxta hunc textum

<Vigesimum argumentum?:>

Principaliter ad conclusonem arguitur Sc2: haec consequentia est bona
« aliquantus? Socrates est4, et tantums Plato ests ; ergo tantum Plato est” », et haec
eadem non valet ; ergo conclusio veras.

<Quod est bona>
Antecedens arguiture a tota copulativa ad alteram gjus partem ; ergo et ceterako.
<Quod non valet>

Et quod non valet arguitur : nam?: casu possibili positot? antecedens est verum?3
et consequens falsum ; ergo et cetera.

Antecedens!4 arguitur et ponaturi’s quod Socratess Sit tripedais quantitetis et
Plato tripedais quantitatis”, tunci® arguitur Sc «aiquantus® Socrates est, et
tantum?? Plato est?2: quia tripedais quantitatis Socrates est, et tantae quantitatis
Plato est ; ergo et ceteraz: ».

Item sic : aliquantust Socrates est?, et non majus nec minus Plato est3 ; ergo
aliguantus Socrates est4, et tantums Plato ests.

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (19) — Version Alyngton manuscrits (19)
— Version LSC (19)

2 principaliter ad conclusionem arguitur sic PV : vigesimo arguitur sic R : om.F

3 diquantus PVR : aliquantum F

4 Socrates est FPV : est Socrates R

5tantum FPV : tantus R

6 Plato est FPV : est Plato R

7 tantum Plato est FPV : tantus est Plato R

8 conclusio vera PV : et ceteraF : conclusio falsaR

9 arguitur FV : arguitur quod ista consequentia sit bona probo quia hic arguitur P : est notum quia arguitur R

10 ergo et cetera PR : om.FV

11 arguitur nam P : probatur quia R

12 possibili posito R : om.P

13 ergo et cetera et quod non valet ... est verum PR : om.FV

14 antecedens FPV : quod antecedens R

15 arguitur et ponatur FPV : sit verum patet nam pono R

16 Socrates FPV : Plato R

17 quantitatis et Plato tripedalis quantitatis P : quantitatis FV : om.R

18 tunc : antecedens est verum et tunc addR

19 dliquantus RV : aliquantum FP

20 Socrates est FPV : est Socrates R

21 tantum FPV : tantus R

22 plato est FPV : est Plato R

23 (quia FP/ergo V) tripedalis quantitatis Socrates est et tantae quantitatis Plato est ergo et cetera FPV : quia
tantae quantitatis est unius quantae alter ergo et ceteraR

248icPV :si R:omF
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Conseguentia patet” per suas exponentes, et consequens est falsum, viddicet

‘tantum Plato este’.

Et s hoc consequens intdligibile St necessario erit! exclusva s per se
accipiatur:2, et exponitur sicts : « Plato est, et nihil aliud a Platone est ».

Unde s dicitur quod:# iste terminus ‘ tantum?s’ accipiturs relative prout refertur
ad hoc quod dico ‘aliquantus’, hoc non potest esse!” : quia nullum relativum potest
inchoare propositionem aiquam:8, cum relativum Sit ante late rei recordativum.
Unde per praedictam tenet quod hoc consequens ‘tantum Plato est’ sit falsum vel

quod non sit intelligibile ; ergo et cetera.

<Responsio>
Texte dans FPV
Pro illo dicitur  negando

consequentiam principalem, et tunc ad
regulamee “atota copulativa ad alteram
gus partem et cetera’, conceditur
regula, et tamen non est! generditer

Textedans R

Pro illo dico negando consequentiam
principalem, et dico quod illaregulanon
est generaliter vera, pro quo dico quod
bene est aiquando bona et aiquando
non.

vera. Pro quo sciendum est quod a
tota copulativa ad alteram eus partem3
diquando est consequentia bona et
aliquando non.

1 aliquantus PVR : aliquantum F

2 Socrates est FPV : est Plato R

3 non majus nec minus Plato est P : non minus nec majus Plato est V : non major nec minor Plato est F :
non major nec minor R

4 Socrates est FPV : est Socrates R

5tantum PV : tantus FR

6 Plato est FPV : est Plato R

7 patet FPV : tenet R

8 et consequens est falsum videlicet (ergo addP) tantum Plato est FPV : om.R

9 et si hoc consequens V : et quod sit hoc consequens F : quod si hoc P : et quod consequens sit R

10intelligibile sit FPV : falsum patet quia si consequens esset propositio intelligibilis R

11 erit FPV : esset propositio R

12 5 per se accipiatur FPV : om.R

13 exponitur sic FPV : sic exponitur R

14 unde si dicitur quod FPV : quod sic probatur quiasi R

15 tantum FPV : tantus R

16 accipitur PVR : accipiatur F

17 (tunc add.P) hoc non potest esse FPV : tunc non est propositio tantus est Plato R

18 aliquam FPV : om.R

19 recordativum. Unde per praedictum tenet quod hoc consequens tantum Plato est sit falsum vel quod non sit
intelligibile FPV : repraesentativum R

20 ad regulam PV : om.F

-72- Ed. F. Pironet © 2003



Tractatus Juxta hunc textum

Texte dans FPV

Et breviter quando est diqua
copulativa quae infert sdpsam et e
converso, videlicet transposgitis
propositionibus?, tunc consequentia est
bonaatali copulativa ad utramque gus
partem, sicut patet de tali copulative?
‘Socrates currit et Plato currit’, quae
infert seipsam et cetera; ergo Plato
currit et Socrates currit.

Sed quando est aliqua copulativa
quae non infert seipsam transpositis
propositionibus’, tunc non  tenets
consequentia a copulativa® ad alteram
g us partem.

Textedans R

Et Dbreviter quandos est diqua
copulativa quae infert seipsam et e
contra quando non variat sensus, tunc
valet argumentum ;

sed quando transpositis propositionibus
variat sensus, tunc non sequitur.

lest PV : om.F

2 vera: regula addP

3 partem : et cetera addF

4 propositionibus : et addF

5 copulativa PV : propositione F
6 quando corr. : quod non R

7 propositionibus P : partibus FV
8tenet PV : valet F

9 acopulativaFV : om.P
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Texte dans FPV

Exemplum patet de tdi?
copulativa ‘aiquantus? Socrates est et
tantum3 Plato est; ergo tantum Plato
est et aliquantust Socrates est’ : quiaex
quo iste terminus ‘tantum’ teneturs
relative et non exclusve, non potest
inchoare propositionem. Undes dc
dicendo ‘tantum Socrates est et
aliquantus’ Plato est’, tunc li ‘tantum’
stat exclusive, sed s dicitur ‘aiquantuss
Socrates est et tantum Plato est’, tunc
li “tantum®’ stat relative ; ideo et cetera.

ltali PV : aiquaF

2 diquantus corr. : aliquantum FPV
Settantum PV : et F

4 aliquantus P : aliquantum FV
5tenetur PV : om.F

SundePV : utF

7 aiquantus P : aliquantum FV

8 aliquantus FP : aliquantum V

91i tantum PV : om.F
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Textedans R

Exemplum patet de tali copulativa
posta: quia ex quo iste terminus
‘tantus  stat relative, multum refert
inchoare propositionem per ipsum : quia
guando per ipsum inchoatur, non potest
teneri relative, ut dicendo ‘tantus est
Socrates et aiquantus est Plato’, hic
‘tantus stat exclusive, sed e contra stat
relative.
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Tractatus Juxta hunc textum

<Vigesimum primum argumentum3i>

Ad idem dc2: haec consequentia est bona « omnis homo est anima ; ergo
omnis homo est asinus », et haec eadem non valet ; ergo conclusio veras.

<Quod non valet>
Consequentia patet4, et antecedens probaturs : nam quod non valet satis patet.
<Quod est bona>

Sed quod sit bona arguiture : quia sequitur « nullus homo est animal ; ergo
nullus homo est asinus»: quia consequens sequitur ex antecedente, sedd
consequens est propositio negativa, et in omni propositione negativa praedicatum
removetur a subjecto ; ergo remotio asini ab homine inista‘nullus homo est asinus
intelligitur inista‘nullus homo est anima®, sed quidquid denotatur removeri ab
aliquo perio universalem negativam denotatur affirmari de eodem perit universalem
affirmativam dbi contrariam; ergo per istam universdem affirmativam ghi
contrariamt2 ‘omnists homo est animal’ denotatur asinum affirmari de4 homine, et,
per consequens's, bene sequitur « omniste homo est animal ; ergo omnist” homo est
asinus », quod fuit intentum:s,

Item, arguo® quod illa consequentia sit bona « nullus homo est animal ; ergo
nullus homo est asinus? » : quia oppOoSitum consequentis repugnat antecedentiz.

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (21) — Version Alyngton manuscrits (21)
— Version LSC (21)

2 ad idem sic PV : vigesimo arguitur sic R : om.F

SveraFPV : fasaR

4 patet FPV : tenet R

5 probatur FPR : probo V

6 nam quod non valet satis patet sed quod sit bona arguitur FPV : scilicet quod haec consequentia est bona R

7quiaFPV : ergo R

8sed PVR: et F

9 remotio asini ab homine (in PV/om.F) ista nullus homo est asinus intelligitur (in ista FV/om.P) nullus
homo est animal FPV : praedicatum removetur ab homine R

10 per : propositionem addR

11 per : propositionem addR

12 yniversalem affirmativam sibi contrariam FPV : om.R

13 omnis FPV : nullus R

14 denotatur asinum affirmari de FPV : asinus removetur ab R

15 et per consequens FPV : quiaR

16 omnis FPV : nullus R

17 omnis FPV : nullus R

18 quod fuit intentum FPV : ergo per oppositam sibi universalem affirmativam contrariam dicendo omnis
homo est animal ergo omnis homo est asinus debet affirmari asinus de homine R

19 arguo FPV : arguitur R

20 5it bona nullus homo est animal ergo nullus homo est asinus FPV : est bona R
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Adidemsic? : praedicatums in universali negativet stat confuse et distributive et,
per consequens, sequitur « nullus homo est anima ; ergo nullus homo est hocs
animal, nec hoc animal, nec hoc animal, et sic de singulis », et ultra « ergo nullus
homo est asinus ; ergo et ceterss ».

<Responsio>

Pro illo nego” consequentiam principalem et concedo totum usque ibié
“quidquid negatur de aliquo per universalem negativam affirmatur de eodem per
universalem affirmativam sibi contrariam”, et hoc nego. Unde constat per istam
universalem negativam ‘nullus homo est animal’ negatur asinus ab homine, et tamen
per illam universalem affirmativam ‘ omnis homo est animal’ non affirmatur asinus
de homine.

Sed contraillam responsionem arguitur sic, et probaturi® quod quidquid negatur
abit diquo per universdem negativam affirmatur de eodem per universdem
affirmativam : quiai2 s duae propositiones contrarientur3, quidquid negatur per
unam affirmatur de eodem per ateram illarum?4, quod fuit probandum.

Huic respondeo et dico quod non quidquid negatur de diquos per
universalem negativam?i’ affirmatur de eodem:e per universalem:® affirmativam.

1 antecedenti : ergo et ceteraaddR

2sic FPV : om.R

3 praedicatum FPV : subjectum R

4 negativa FPV : affirmativa R

5hoc FPV : om.R

6 nec hoc animal nec hoc animal et sic de singulis et ultra ergo nullus homo est asinus ergo et cetera V' : nec
hoc nec sic de singulis et ultra nullus homo est asinus ergo et cetera P : et sic de similibus et ultra homo est
asinus F : et sic de similibus R

7 nego PV : ego respondeo et nego F : dicitur negando R

8 totum (usque FV/quousque P) ibi FPV : quousque R

9 negativam affirmatur de eodem per universalem affirmativam sibi contrariam et hoc nego unde constat per
(istam P/om.FV) universalem negativam nullus homo est animal negatur asinus ab homine et tamen per illam
universalem affirmativam omnis homo est animal non affirmatur asinus de homine FPV : et ceteraR

10 probatur FPV : videtur R

11abFPV :deR

12 quia FPV : ergo ex opposito R

13 contrarientur : oportet quod addR

14 (negatur FP/affirmatur V) (per unam PV/de unaF) (affirmatur FP/negatur V) de eodem per ateram
illarum FPV : negatur de alteraillarum affirmatur per aliamillarum R

15 et dico quod nonnos : dico quod non V : quod non F : et dico negando quia causa quare non conceditur est
quiaP: et dico quod R

16 Aliquo : primo et principaliter addR

17 universalem negativam FPV : per unam propositionem #affirmativam# R

18 de eodem FPV : de alio primo et principaliter R

19 universalem FPV : aliam propositionem R
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Tractatus Juxta hunc textum

Texte dans FPV

Sed bene quidquid negatur
primo et principaliter per
universalem negativam affirmatur de
eodem per universalem affirmativam.
Unde in ista propositione ‘nullus
homo est anima’ primo et
principaliter negatur hominem esse
animal et secundario negatur
hominem esse asinum.

Textedans R

Unde concedendum est quod
ubicumqgue sunt propositiones contrariae
et non quidquid negatur de aiguo primo
et principaliter affirmatur de eodem primo
et principaliter per aiam propositionem,
illae non sunt contrariae. Bene frequenter
contingit quod aiquid de aliquo negatur
per unum contrariorum quod non
affirmatur de eodem pe  diud
contrariorum, sicut est in proposito, ut
« nullus homo est animal ; ergo et cetera »
negatur hominem esse asinum solum
tamen ex consequente, quod tamen non
affirmatur per istam propositionem ‘omnis
homo est animal’ ; ergo et cetera: quia
quidquid negat negatio primo et
principaliter affirmat affirmatio primo et
principaliter : quia haec ‘nullus homo est
anima’ negat animal ab homine et
afirmat diam primo et principaiter,
scilicet *omnis homo est animal’.

Unde notandum estt pro toto2 argumento quod® quidguid negat unum
contrariorum primo et principaiter affirmat aiud contrariorum primo et
principaliters, sed non quidquid negat unum contrariorum secundarie ets ex
consequente affirmat aliud contrariorum secundaries et ex consequente.

Et hoc sufficiat pro tali et ceterar.

1 unde notandum est PV : unde modo F : concludendum est ergo R

2toto FPV : om.R
3 quod PVR : om.F

4 primo et principaliter] affirmat aliud primo et principaliter] LAC F

5 secundarie et FPV : om.R
6 secundarie et FPV : om.R

7 et hoc sufficiat pro tali (et cetera PV/argumento F) addFPV : om.R
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<Vigesimum secundum ar gumentumz>

Ad idem contra conclusionem arguitur sic? : haec consequentia est bona «tu
incipis scire aiquam propositionem ; ergo tu incipis scireillam, et illam, et sic de
singulis », et haec eadem non valet ; ergo conclusio veras.

<Quod est bona>

Consequentia patet, et antecedens arguitur quod4 consequentia sit bona : nams
iste terminus ‘incipit® est terminus includens negationem et confundens; ergo
confundité terminum subsequentem® confuse et distributive, sicut ‘differt’
confundit ; ergo ista consequentia est bonato, vel detur causa diversitatis.

Et quod iste terminus ‘incipit’ includit in se negationem patet per gus
exponentes : nam, quocumgue modo exponitur, habet exponentem negativam ; ergo
gualitercumqgue exponatur includit negationem:z.

<Quod non valet>
Et quod prima consequentiat? non valet arguituris : quial4 ponatur quod multae

sint propositiones verae et multae falsae, et quod:s tu scias omness propositiones
verast, et numquam ante hoc scivistie aliguam?®, tunc antecedens est verum ‘tu

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (18) — Version Alyngton manuscrits (18)
— Version LSC (18)

2 ad idem contra conclusionem arguitur sic V : ad sic P : vigesimo secundo arguitur sic R : om.F

SveraFPV : fasaR

4 consequentia (patet PV/tenet F) et antecedens (arguitur quod V/probatur quod F/arguitur  probo
quod P) FPV : om.R

5nam FPV : probo quiaR

Sincipit FPV : incipis R

7 est terminus FP : est V : est unadictio R

8 ergo confundit FPV : om.R

9 subsequentem PV : sequentem F : om.R

10 confundit ergo (illa consequentia est bona FV/et cetera P) FPV : om.R

11 et quod iste terminus incipit includit (in se FV/om.P) negationem ... negationem FPV : om.R

12 prima consequentia FPV : om.R

13 arguitur FPV : patet R

14 quiaPVR : om.F

15 quod] multae sint propositiones verae et multae falsae et quod] LAC R

16 omnes FPV : om.R

17 veras : et non falsas addR

18 scivisti FPV : sciverisR

19 aliquam : illarum addR
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Tractatus Juxta hunc textum

incipis scire aiquam propositionem’, per suas exponentest, et consequens fasum,
quia multae sunt propositiones quas non iNCipis scires.

<Responsio>

Pro quod® sciendum est quod quaedan® sunt dictiones habentes vim
confundendis terminos immediate sequentess tam iV suis exponentibus quam in
expositod, cujusmodi® est iste terminus ‘differt’ ; sedio sunt diquail! quae solum
confundunt in exponentibus et non in exposito, sicut iste terminus? ‘incipit’ et
‘desinitis’. Exemplumi4 patet in ista propositione ‘tu incipis scire aiguam
propositionem’ : quiats exponitur sic uno modo? « tul” scis aliguam propositionem,
et immediate ante hoc non scivistite aliquam propositionem ; ergo® non2 immediate
ante hoc scivisti2t illam, nec2 illam, et2® sic de singulis », et sic non debet descendere
In proposito, ut inista ‘tu incipis scire aliquam propositionema2+ .

1 tu incipis scire aliquam propositionem per suas exponentes FPV : om.R

2 quia multae sunt propositiones quas non incipis scire FPV : ergo et cetera et quod consequens sit falsum
patet quia nullam falsam incipis scire et quod antecedens sit verum patet per casum praedictum R

3 pro quo FPV : proillo dico negando primam consequentiam pro quo R

4 quaedam FPV : multi R

5 dictiones habentes (vim PV/om.F) confundendi FPV : termini includentes negationem qui confundunt R

6 sequentes : confuse et distributive addR

7inFPV : proR

8in exposito FPV : pro suis expositis R

9 cujusmodi FPV : cujus R

0sed FPV : et R

11 diqua PV : quaedam F : quidam R

12 quae solum confundunt in exponentibus et non in exposito sicut iste terminus FPV : confundentes uno
modo in suis exponentibus et alio modo in expositaut R

13 et desinit FPV : om.R

14 exemplum : de prima addR

15 quiaFPV : om.R

16 uno modo FPV : om.R

17tu : nunc addR

18 non scivisti FPV : nesciabas R

19 ergo : et cetera et bene sequitur immediate ante hoc nescivisti aliquam propositionem ergo addR

20 non FPV : om.R

21 scivisti FPV : nescivisti R

22nec FPV : et R

23 et FVR : nec P

24 et sic non debet descendere in proposito (ut PV/vel F) inistatu incipis scire aliquam propositionem FPV :
nec debet sic descendi in expositaergo et ceteraR
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<Vigesimum tertium argumentum:>

Adidem d¢2: haec consequentia est bona «idems erit primum instans esse
Socratis quod erit4 primum instans esse Platonis; ergo in eodem instanti in quo
Socrates incipiet esse Plato incipiet esse », et haec eadem non valet ; ergo conclusio
verss.

<Quod est bona>

Primo probo quods consequentia’ sit bona : quia si idems erit primum instans
esse Socratis® et cetera, et© primum instans esse Socratis erit instanst in quo
Socrates incipiet esse, et primum instans esse Platonis erit instansi2 in quo Plato
incipiet esse ; ergo, aprimo ad ultimum, si idem erit primum instans esse Socratis
guod erit primum instans esse Platonis, sequitur ergo quod:3 in eodem instanti in
guo Socrates incipiet esse Plato incipiet esse.

<Quod non valet>

Et quod consequentia4 non valet probo, et ponaturis quod Socrates sit genitus
ante Platonem per diems, et sit B primum instans esse Platonis. Quo posito,
consequens est manifeste falsum, sicut patet?”.

Etze quod antecedens sit verum probatur, scilicet quod idem erit primum instans
esse Socratis quod erit primum instans esse Platonis. Probo° : quia B erit primum

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (15) — Version Alyngton manuscrits (16)
— Version LSC (15)

2 ad idem sic PV : vigesimo tertio arguitur sic R : om.F

3idem FPV : diquod R

4erit PVR : om.F

SveraFPV : fasaR

6 primo probo quod PV : consequentia patet antecedens probo quod F : quod R

7 consequentia FPV : om.R

8 quiasi idem FPV : probatur sicillud R

9 Socratis : quod vellit(?) addR

0et FPV : sed R

11 erit instans FP : erit primum instans V : est instans R

12 grit instans FPV : est illud R

13 aprimo ad ultimum... sequitur ergo quod FPV : om.R

14 consequentia FPV : om.R

15 probo et ponatur FPV : probatur quia pono R

16 ante Platonem per diem FPV : per diem ante Platonem R

17 est manifeste falsum sicut patet FPV : immediate est falsum R

18et PV :sed R: om.F

19 probatur (scilicet PV/om.F) quod idem erit primum instans esse Socratis quod erit primum instans esse
Platonis probo FPV : patet R
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Tractatus Juxta hunc textum

instans esse Socratis quod: erit primum instans Platonis; ergo idem erit primum
Instans esse Socratis quod erit primum instans esse Platoni <.

Consequentia patets : quiaex opposito* sequitur oppositums.

Et antecedens arguiturs, videlicet quod B erit primum instans esse Socratis’ :
quia B erit8 instans esse Socratis quod? erit primum instans esse Platonis, et nullum
erit primumo instans esse Socratis ante B vel post Bt quod erit primum instans esse
Platonisi2 ; ergo B erit primum instans esse Socratis quod erit primum instans esse
Platonists,

Consequentia patet ab exponentibus ad expositum, sicut patet per modum
exponendi istum terminum ‘primum’ qui includit®s illa duo ‘nunc’ et  numqguam
priuse’,

Texte dans FPV Textedans R

Et antecedens patet juxta casum: Et numguam antecedens patet ex

nam ex quo B instans” erit instansesse  casu; et maor et minor patent juxta
Socratis quod erit primum instansesse  casum.
Platonis, et nullum est instans post B
nec ante erit instans esse Socratis quod
erit primum instans esse Patonis,
sequitur quod B erit primum instans
esse Socratis quod erit primum instans
esse Platonis, quod fuit probandum.

1quod PVR: ergo F

2 ergo idem erit primum instans esse Socratis quod erit primum instans esse Platonis FPV : ergo et ceteraR

3 consequentia patet FPR : om.V

4 opposito : consequentis add.R

5 oppositum : antecedentis ergo et ceteraaddR

6 et antecedens arguitur FP : et arguitur V : antecedens probatur R

7 primum instans esse (Socratis FV/om.P) FPV : et ceteraR

8 erit : primum addR

9quod PV : quid(?) R : quiaF

10 primum P : om.R

11 esse Socratis ante B vel post B R : ante B vel post B esse Socratis P

12 platonis] et nullum erit ... Platonis] LAC FV

13 ergo B erit primum instans esse Socratis quod erit primum instans esse Platonis FPV : ergo et cetera R

14 patet ab exponentibus ad expositum sicut patet per modum exponendi istum terminum FPV : tenet per
communem expositionem istiustermini R

15 includit FPV : mediat R

16 (et addF) nunc et numguam prius FPV : ante post et numquam R

17 instans PV : om.F
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<Responsio>
Texte dans FPV

Respondeo breviter, et dico hic
negando! conseguentiam  primam :
quia antecedens est verum et
consequens fasum ire casu posshbili
posito.

Et tunc ad argumentum, cum
arguitur quod g3 idem erit primum
instans esse Socratis et cetera, et
primum instans esset Socratis erit
Instans in quo Socrates incipiet esse, et
primum instans esse Platonis erit
primum ingtans® in quo Plato incipiet
esse; ego a primo ad ultimum et
cetera, Nnego consequentiam sicut prius.

Immo ista est bona « illud quod erit
primum instans esse Socratiss erit
primum instans esse Platonis’, et tunc
In eodem instanti in quo Socrates
incipiet esse Plato incipiet esse, et e
contra », et tunc est antecedens falsum
et consequens similiters.

1 et dico hic negando PV : concedendo hoc nego F
2in PV : om.F

3si PV : om.R

4 esse : Platonis addF

Sinstans: esse Socratis add.F

6 Socratis FV : Platonis P

7 Platonis FR : Socratis P

8 similiter PV : consimiliter F
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Textedans R

Proillo dico negando consequentiam
principalem.

Et ad
conseguentia.

probationem  negatur

Sed ista consequentia esset bona
«diquod erit primum instans esse
Socrdtis, et illud erit primum instans esse
Platonis ; ergo in eodem instanti in quo
Socrates incipiet esse Plato incipiet
esse », sed antecedens est falsum.
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Tractatus Juxta hunc textum

<Vigesimum quartum argumentum?:>

~ Adidemz: haec consequentia est bona «impossibile non est hominen® esse
asinum ; ergo necesse est hominem esse asinum », et haec eadem non valet ; ergo
conclusio vera:.

<Quod est bona>

Consequentia patet, ets antecedens arguituré. Primo quod consequentia sit bona
probo’ per Aristotilem in libroe Peri Hermeneias, ubi dicit “ad impossbile non
sequitur necesse esse” ; ergo ex illa propositione ‘impossibile non est hominem esse
asinum’ sequitur ‘ necesse est hominem esse asinume’.

<Quod non valet>

Et quod consequential® non valet proboil: quia antecedens est verum et
consequens falsum ; ergo et cetera.

Antecedens arguitur??2 : « aliquod impossibile non est hominem esse asnum;
ergo impossibile non est hominem esse asinumis ».

Consequentia patet'4 a particulari ad's indefinitam.

Et antecedens arguitur : quiate hoc impossibile” * hominem esse capram?s’ nonio
est hoc impossibile ‘hominem esse asinum2?’, et! hoc? ests3 aliquod impossibile ; ergo
aliquod impossibile non est hominem esse asinum.

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (11) — Version Alyngton manuscrits (11)
— Version LSC (11)

2 ad idem PV : vigesimo quarto arguitur sic R : om.F

3 non est hominem PVR : est hominem non F

4veraFPV : fasaR

5 consequentia patet et FPV : om.R

6 arguitur PV : probatur FR

7 primo quod consequentia sit bona probo FPV : pro prima parte R

8libro FPV : primo R

9 dicit (quod add.PV) ad impossibile non sequitur necesse esse ergo ex illa propositione impossibile (non est
hominem PV/est hominem non F) esse asinum (sequitur PV/ergo F) necesse est hominem esse asinum FPV :
dicit illam esse bonam consequentiam R

10 consequentia FPV : om.R

11 probo FPV : probatur R

12 arguitur FPV : probatur sic R

13 ergo impossibile (non est hominem PV/est hominem non F) esse asinum FPV : ergo et cetera R

14 consequentia patet FPV : tenet consequentia R

15 ad : suam addR

16 et antecedens arguitur quia PV : et antecedens probatur quod F : antecedens patet quia R

17 impossibile : est addF

18 hominem esse capram FPV : homo est capra R

9 non PVR : et non F

20 hominem esse asinum FPV : homo est asinus R
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Consequentia patet : quia oppositum consequentis repugnat antecedenti.
<Responsio>

Pro illo respondeo et negos consequentiam principalem.

Et tunc ad Philosophum ubi allegatur illums, dico quod Philosophus’ inteligit
quod ad impossibile non sequitur necesse esse, hoc estt s ille negatio addatur
verbo infinitivi moditt, sed non2 verbo principali3, ut sic arguendo4 « impossibile
est hominem non esse asinum ; ergo necesse est hominem esse asinumis » ita quod
addatur huic verbo ‘esse’ et non huic verbo ‘est’, et sic non arguitur in proposito et
ceterats,

homo est asinus: sed hoc impossibile homo est #asinus# capra non est hoc impossibile homo est
asinus addR

let FPV :sedR

2 hoc : impossibile homo est capra addR

3est FPV : om.R

4 ergo aliquod impossibile non est ... repugnat antecedenti FPV : ergo et cetera R

5 proillo respondeo et nego FPV : huic respondetur negando R

6 tunc ad Philosophum (ubi allegatur illum PV/quando Philosophus allegatur F) FPV : et ad argumentum
guod ad impossibile non sequitur necesse R

7 Philosophus FPV : Aristotiles R

8 ad impossibile non sequitur necesse (esse hoc est V/esse hoc F/est hoc P) FPV : om.R

9illaFPV : aiquaR

10 negatio FP : negatio non R : om.V

1L infinitivi modi FPV : principali R

12 non FPV : om.R

B3 principali FPV : infinitivi modi R

14 ut sic arguendo FPV : sicut dicendo R

15 ergo necesse est hominem esse asinum FPV : om.R

16 jta quod addatur huic verbo esse et non huic verbo est et sic non arguitur in proposito (ideo addV) et
cetera FPV : itaquod illa negatio non additur verbo principali R
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Tractatus Juxta hunc textum

<Vigesimum quintum argumentum>

Adidem sic? : haec consequentia est bona « tu scis hoc esse hoc ; ergo hoc scis
esse hoc », et haec eadem non valet ; ergo conclusio veres.

<Quod est bona>

Probo primo quod consequentia sit bona* : quia arguendos a sensu composito
ad sensum divisums ubi iste terminus demonstrativus’ ‘hoc’ est subjectum simplexe
sine aliquo determinabili addito, bene valet consequentia sic arguendo® « hoc scio
currere ; ergo scio hoc currere », et pari ratione° sequitur in proposito.

<Quod non valet>

Et quod non valet probo, et pono quod aliquod inanimatum sit alonget?, puta
lapiss, et quod“ credass quod illud inanimatumié sSit Socrates. Quo posito,
antecedens est verum et consequens falsum?7,

Quod antecedens sit verum patet : quias tu scis hoc esse hoc, demonstrando
illam lapidem : quiatu scis quod hoc est hocte.

Et quod consequens sit falsum arguitur, videlicet ‘hoc scis esse hoc’ : quias hoc
scis esse hoc, et hoc est aliquid ; ergo aliquod scis esse hoc, sed consequens est
falsumezo ; quia suumet oppositumt est verumz ‘nihil scisesse hoc'.

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (24) — Version Alyngton manuscrits (24)
— Version LSC (24)

2 ad idem sic PV : vigesimo quinto arguitur sic R : om.F

SveraFPV : fasaR

4 probo primo quod consequentia sit bona FPV : consequentia tenet et antecedens probatur pro prima parte R

5 quiaarguendo PVR : quiahic arguitur F

6 divisum : et e contra est bona consequentia addR

7 demonstrativus FPV : om.R

8 simplex FPV : simpliciter R

9 bene valet consequentia (sic arguendo PV/sic arguo F) FPV : unde ista consequentiavalet R

10 et pari ratione FPV : per idem argumentum R

11 probo et FPV : probatur quiaR

12 dliquod inanimatum (sit PV/sic F) alonge FPV : aremotis videas R

13 |apis FPV : lapidem R

14 quod FPV : om.R

15 credas : firmiter addR

16 jllud inanimatum FPV : om.R

17 falsum : ergo et ceteraaddR

18 quiaFV : scilicet R

et consequens falsum ... quiaFVR : om.P

19 quia tu scis quod hoc est hoc FPV : om.R

20 arguitur videlicet hoc scis esse hoc : quiasi hoc scis esse hoc et hoc est aliquid ergo aliquod scis esse hoc
sed consequens est falsum FPV : probatur R

2l syum FV : ejus PR
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Quod probo sic3 : quia nec illud quod credis esse hoc scis esse hoc, nec illud
guod non credis esse hoc scis esse hoc ; sed nihil est quin credis illud* esse hoc vel
non credisilluds esse hoc ; ergo nihil scis esse hoc.

Consequentia patets, et major et minor? arguiturs.

Probo quode illud quod credis esse hoc non scis esse hoc : quia illud quodt
credis esse hoc estit animal, et nullum animal scis essel2 hoc, quia nullum animal scis
esse hoc per casum:3 ; ergo quod credis esse hoc non scis esse hoc.

Et modo probatur quod ista pars, videlicet quod illud quod non credis esse hoc
non scis esse hoc4 : quia scire praesupponit credere semperis, cum scire Sit credere
sine hesitationets cum?” hoc quod ita sit ex parte rei. Sequitur enim?8 « tu scis A9
esse verum ; ergo? tu credis A2 esse verum » ; ergo de necessitate?? sizs non credis
diquid# esse A2, non scis aliquid? esse A27 ; ergo per idem quidquid non credis
esse hoc non scis esse hoc.

Aliter probo quodzs nihil scis esse hoc? : quianec animal scis esse hoc® nec non
animal scis esse hoc ; sed nihil est mundi3t quin illud est? animal vel non animal ;
ergo nihil mundi scis esse hoc.

1 oppositum FPV : contradictorium R

2verum : et addF : scilicet addR

3 quod probo sic FPV : om.R

4illud FPV : om.R

Sillud FPV : om.R

6 patet FPV : tenet R

" minor PVR : prior F

8 arguitur FPV : probantur et R

9 quod FPR : quiaV

10 quod FPV : om.R

11 hoc est FPV : om.R

12 scisesse FPV : est R

13 quia nullum animal scis esse hoc per casum FPV : om.R
14 hoc] et modo probatur quod ista pars videlicet quod illud quod non credis esse hoc non scis esse hoc] LAC R
15 semper FPV : om.R

16 gine hesitatione PV : absque hesitationem FR
1I7cum PV : et cum R : huic(?) F

18 enim FPV : quod si R

I9A FPV : hoc R

20 ergo FPV : om.R

2LA FPV : hocR

22 de necessitate FPV : verum est quod R

23 i : tu addR

24 credis aliquid PVR : scisillud F

25 esse A PV : essehoc quod R : A esse verum F
26 aiquid PVR: A F

2I APV : hocR: verum F

28 quod FPV : quiaR

29 esse hoc PVR : om.F

30 scis esse hoc FPV : om.R

31 mundi FPV : in mundo R
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Tractatus Juxta hunc textum

Haec? consequentia tenet, et antecedens probo pro prima partes, scilicet*
“nullum animal scis esse hoc’ : quia nullum animal est hoc ; ergo nullum animal scis
esse hoc.

Consequentia patet : quia quidquid non est hoc non scis esse hoc. Et altera pars
antecedentis patet, videlicets ‘ nullum non animal scis esse hoc’ : quia nullum non
animale credis esse hoc, et quod non credis esse hoc non scis esse hoc, sicut prius
argutum est7 ; ergo nullum non animal scis esse hoce.

Consequentia patet?, et major arguituri ; quiaanimalit credis esse hoc; ergo
nullum nont2 animal credis esse hoc.

Conseguentiatenet, et major:s patet : quiai4 animal quod est Socrates credis esse
hoc.

<Responsio>

Respondeo pro istos concedendo primam consequentiam non obstante quod in
illats arguitur a sensu composito ad sensum?? divisum.

Et ad8 argumentum in oppositum, admitto casum et concedo quod hoc scio
esse hoc, et ceterat.

Arguitur2 quod?t non, quia hoc scis esse hoc, et hoc est aliquid ; ergo aliquid
Ci s esse hoc, concedo consequentiam et consequens similiter.

Et cum arguitur quod: nihil scis esse hoc, quia quod credis esse hoc scis esse
hoc neque quod non credis esse hoc scis esse hoc, sed? nihil est quin illud credis

lest FPV :sitR

2 haec FVR : om.P

3 (probo PV/probatur F) (pro prima parte FV/primam partem P) FPV : probo R
4 scilicet FPV : videlicet R

Svidelicet PV : om.F

6 nullum animal] est hoc ergo nullum animal scis esse hoc consequentia ...nullum non animal] LAC R
nullum animal : scis esse hoc quia nullum non animal addP

7 sicut prius argutum est FPV : ut patet per argumenta praedicta R

8 ergo nullum non animal scis esse hoc FPV : ergo non scis hoc esse hoc R

9 patet FPV : tenet R

10 arguitur FPV : probatur R

11 animal : non addR

12 nullum non FPV : nullum R

13 major FPV : antecedens R

14 quiaFV :illud P: cumR

15 respondeo pro isto PV : respondeo et dico F : proillo dico R

8inillaFPV : hicR

17 sensum PVR : om.F

Betad FPV : ad R

19 et cetera V : et quod scio hoc esse hoc et cetera addP : et scio hoc esse hoc addR : om.F
20 arguitur FPV : et cum arguitur R

21 quod FPV : quiaR

22 hoc scis PV : hoc scio F : scio hoc R

23 scis PV : scio FR
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esset vel non esses ; ergo nihil et cetera, concedo consequentiam et minorene, et

maj orem nego,
Texte dans FPV
et concedo quod illud quod credo esse

hoc scio esse hoc : quia hoc credo esse
hoc, et hoc scio esse hoc.

Textedans R

stilicet quod non credo esse hoc non
scio esse hoc : quia hoc credo esse hoc,
et hoc nescio esse hoc

Et cum arguitur quod credis esse hoc
est unum animal, sed animal est aiud
ab hoc; ergo” quod credis esse hocs
non sis esse hoc, concedo
consequentiam et consequens

nec® contradicunt ; immo stant smul ‘quod credo esse hocl® scio esse hoc' et
‘quodt credo esse hoc noni2 scio esse hoc' :

nec quia sunt subcontrariae: quia
Socrates credit hoc esse hoc quamvis non
sciat hoc esse hoc; ergo diquid quod
credo esse hoc non scio esse hoc, et
aliquid quod non credo esse hoc scio esse
hoc : quia hoc non credo esse hoc, et hoc
idem scio esse hoc ; ergo quod non scio
esse hoc scio esse hoc.

quia sunt subcontrariae: quia d
guem?s credo esse hoc, non scio esse
hoc#, et aiquid quod credo esse
hocts scio esse hoc: quia hoc idem
credo esse hoc, et hoc idem scio
esse hoc ; ergo quod credo esse hoc
Scio esse hoc.

1 consequentiam et consequens similiter et cum arguitur quod FPV : et conceditur antecedens et R

2 quia (nec add.P) quod credis esse hoc scis esse hoc (neque FV/nec P) quod non credis esse hoc scis esse hoc
sed FPV : quia nec quod est hoc scio esse hoc nec quod credo esse hoc scio esse hoc et R

3 credisFPV : credo R

4 esse : hoc addR

5esse : hoc addR

6 et minorem FPV : om.R

7ergo PV : om.F

8 hoc] est unum animal ... hoc] LAC P

9nec FPV : non R

10 hoc : non addR

11 quod : non addR

12 non FPV : om.R

BquemP: quid vV

14 esse hoc] quia sunt subcontrariae ... esse hoc] LAC F

15 hoc : non addF

16 credo PV : scio F
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Tractatus Juxta hunc textum

Texte dans FPV

Ad reductionem aiam in casu isto
quod nihil scio esse hoc, quia nec animal
Scio esse hoc nec non animal scio esse
hoc, et nihil est quinillud estt animal vel2
non animal ; ergo nihil scio esse hoc,
concedo consequentiam

et nego maorem pro secunda parte:
non animal scio esse hoc et omnes non
animal est aliquid ; ergo aliquid scio esse
hoc.

Et quod aliquid non animal scio esse
hoc ostenditur sic : hoc scio esse hoc, et
hoc non est animal, quia est lapis ; ergo
non animal scio esse hoc, consequentia
patet et antecedens.

Et cum arguitur quod non animal
non“ scio esse hoc : quia nihil scio esse
hoc nisi quod credo esse hoc, sed non
animal non credo esse hocs; ergo et
cetera, concedo consequentiam et nego
minorem.

Immo concedo quod non animal
credo esse hoc : quia hoc quod est non
animal credo esse hocs.

Lillud est PV : hoc F

2vel : non addF

3omne PV : om.F

4 non PV : om.F

5 hoc] sed non animal ... hoc] LAC F

6 credo esse hoc quia ... hoc PV : scio esse hoc F
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Textedans R

Ad primam reductionem nego
majorem pro secunda parte, et bene
concedo consequentiam,

et concedo quod non animal scio esse
hoc et omne non animal est aliud ab
animali ; ergo aiud ab animali scio esse
hoc.

Et hoc sic ostenditur : quia hoc
scio esse hoc, et hoc est non animd ;
ergo non animal scio esse hoc,

et tunc nego magorem quod non
anima scio esse hoc: quia nihil scio
esse hoc nisi quod credo esse hoc, sed
non anima credo esse hoc; ergo et
cetera, negatur minor :

guia concedo quod non anima credo

esse hoc: quia quod non est animal
credo esse hoc.
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Texte dans FPV

Unde in casu illo, concedo
quod utrague pars est vera.

Version Heytesbury
Textedans R

Undein casu illo, concedo quod non animal scio
esse hoc, et quod lapidem scio esse hoc ; sed nego
consequentiam « ergo scio lapidem esse hoc ».

Et si arguitur sic «lapidem scio esse hoc ; ergo
hoc scio esse lapidem », consequentia non valet, ut
patet per conversonem: quia hoc credo esse
lapidem, et hoc non credo esse Socratem, et ultra ;
ergo hoc non scio esse Socratem, concedo
consequentiam, et concedo in casu illo quod illud
guod non est animal credo esse hoc et quod non
est anima non credo esse hoc tamquam
subcontrariae. Admitto tamen anima credo esse
hoc et adiquid non animal non credo esse hoc;
unde ista consequentia est bona «lapidem scio
esse hoc ; ergo hoc scio esse |apidem ».
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Tractatus Juxta hunc textum

<Vigesimum sextum argumentumz:>

Adidemz2 : haec consequentia est bona « tu non scis hoc esse lapidem, et scis
hocs esse lapidem ; ergo scis hoc esse non lapidem », et haec eadem non valet ; ergo
conclusio vera:.

<Quod est bona>

Consequentia patet, et antecedens arguitur, scilicet® quod illa consequentia St
bona. Patets per hanc regulam “a’ negativa de praedicato finito ad affirmativam de
praedicato infinito cum constantia subjecti tenet consequentiag” .

<Quod non valet>

Et quod illa® non valet arguitur©: quia antecedens est verum et consequens
esti? falsum ; ergo consequentia non valet, et2 ponos istum casum qui positus est4
In argumento praedicto. Quo positols, tu non scis hoc esse lapidem, et tamen tuzs
credis hoc esse Socratem, undet? scis hoc essel, ut patet, et tamen hoc consequens
est falsum ‘tu scis hoc esse non lapidem’ : quia ex consequente falsum sequitur in
consequentia bona et formali ; ergo et cetera : nam sequitur’® « tu scis hoc esse non
lapidem ; ergo hoc est non2t |apis », consequentia patet cum quidquid scis esse hoc
est hoc, consequens est falsum ; ergo et cetera2.

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans les autres versions.

2 ad idem PV : vigesimo sexto arguitur sic R : om.F

3 scishoc FPV : hoc scisR

4veraFPV : fasaR

S arguitur scilicet PV : arguitur F : est notum scilicet R

6 patet FPV : om.R

7 a: propositione addR

8 cum constantia subjecti tenet consequentia FPV : est bona consequentia et hoc cum constantia subjecti R

9illaFP: illa consequentiaV : om.R

10 arguitur PV : probatur FR

11 est FVR : om.P

12 ergo consequentia non valet et FPV : ergo et ceteraR

13 pono FPV : ponendo R

14 positus est FP : positus V : fuit positus R

15 posito : arguitur sic addR

16 ¢t tamen tu FPV : quiaR

17unde FPV : bene R

18 esse : hoc hoc esse falsum addR

19 et tamen hoc consequens est falsum (scilicet add.P) tu scis hoc esse non lapidem quia ex consequente falsum
sequitur (in FV/om.P) consequentia bona et formali ergo et cetera nam sequitur FPV : in casu R

20 ergo : non scis esse lapidem ergo addR

21 est non FPV : non est R

22 consequentia patet (cum PV/om.F) quidquid scis esse hoc (est PV/et F) hoc consequens est falsum ergo et
cetera FPV : consequens falsum et contra casum R
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<Responsio>

Proillo dico et nego! consequentiam principalem.

Et tunc ad argumentum, cum allegatur regula, concedo? ad istum intellectum
guod a negativa de praedicato finito ad affirmativam de praedicato infinito cum
constantia subjecti cujus totum praedicatum est terminus infinitus. Unde bene
sequitur4 « tu non scis hoc esse lapidem, et tu scis hoc esses ; ergo tu es non sciens
hoc esse nore lapidem », et e converso.

Et hoc sufficiat pro illo argumentor.

L proillodico et nego PV : proillo respondeo et nego F : et respondetur negando R

2 tunc ad argumentum cum allegatur (regula PV/illaF) concedo FPV : concedo regulam R

3 cum constantia subjecti cujus totum praedicatum est terminus infinitus FPV : est bona consequentia R
4 sequitur FPV : valet R

5esse : hoc addR

6 non FPV : om.R

7 et e converso et hoc sufficiat pro illo argumento FPV : quare et cetera R
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Tractatus Juxta hunc textum

<Vigesimum septimum argumentumz2>

Aliter 9¢2: haec consequentia est bona «tu scis qualitercumque haec
propositio ‘homo est asnus dignificat; ergo qualitercumqgue illa¢ significat est
scitum ate », et haec eadem non valet ; ergo conclusio veras.

<Quod est bona>

Consequentia patets, et antecedens probatur quod consequentia’ sit bona : nams
€X Opposito consequentis sequitur oppositum antecedentis ; ergo consequentia bona:
name sequitur « nullo modo qualitert! istat? propositio2 significat est scitum ate;
ergo non scis qualitercumque illa# significat ».

<Quod non valet>

Et quod’s consequentia non valet probatur : quia antecedens est verum et
consequens falsum ; ergo et cetera.

Antecedens arguitur : nam?6 tu scis qualitercumque ista propositio ‘homo est
asinus significat : quiatu intelligisillam propositionem:? et omnes terminosilliuss ;
ergo qualitercumque tu scis et ceteral®: quia s non scire© gqualitercumqgue illa
ggnificat21, non intelligeres2.

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans |es autres versions.

2 aliter sic PV : vigesimo septimo arguitur sic R : om.F

3haec FPV :istaR

4illaPV : haec F : ipsaR

SveraFPV : fasaR

6 patet FPV : tenet R

7 consequentia : illaaddR

8 nam FPV : quiaR

9 ergo consequentia bona nam FPV : antecedens probatur quia R

10 nullo FVR : aliquo P

11 qualiter PV: qualitercumque FR

12istaPVR : haec F

13 propositio : homo est asinus addR

14illaFPV : haec propositio R

15 quod : illaaddR

16 arguitur nam FPV : probatur quia R

17 illam propositionem PVR : dictam(?) propositionem F

18illiusFPV : gjusR

19 qualitercumque tu scis et cetera PV : et cetera F : quaitercumque haec propositio homo est asinus
significat R

20 non scires FPV : tu nescires R

2lillasignificat PV : illa propositio significat F : haec propositio homo est asinus significaret R

22 intelligeres : ipsam addR
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Modo probot quod consequens? sit falsums : « qualitercumqueillat significat est
scitum ate : quia praecise quod homo est asinusillasignificats ; ergo quod homo est
asinus est scitum ate », consequens est” falsum.

Conseguentia patet, cum nihil sit scitume nisi verum.

Item, s qualitercumque illa Sgnificat est scitum a te, et qualitercumque est
scitum ate aliquo modo est scitum, et tamen nullo modo illa significat nis quod
homo est asinus ; ergo quod homo est asinus est scitum ate, consequens est falsum ;
ergo illud ex quo sequitur, et illud est consequens consequentiae principalis’.

<Responsio>

Pro illo respondeo concedendo consequentiam© quod qualitercumque illa
significat tu scis, puta quod homo est asinust.

Iltem, ex quo inteligis? illam non possesis negare quint qualitercumqgue illa
sdgnificat scisis. Non est concedendum tamenié quodi” qualitercumque illas
ggnificat’® est scitum a te esse®, Et 920 arguitur quod Sic, contra2: tu scis
qualitercumque illasignificat ‘homo est asinus?® ; ergo stis# qualitercumgue ipsa
significat esses, negatur consequentia propter causam praedictam.

1 probo FPV : probatur R

2 consequens FPV : antecedens R

3 falsum : et arguitur sic addR

4illaFPV : ista propositio homo est asinus R

5 quia praecise quod homo est asinus illa significat FPV : sed ipsa praecise significat hominem esse
asinum R

6 ergo quod homo est asinus FPV : ergo hominem esse asinum R

7 consequens : manifeste addR

8 consequentia patet cum nihil sit scitum PV : per Philosophum nihil scitur F : cum non ate sit scitum R

9 Item si qualitercumque ... principalis FPV : om.R

ergo illud ex quo sequitur et illud est consequens consequentiae principalis PV : ergo et cetera F

10 consequentiam FPV : om.R

11illa significat tu scis puta quod homo est asinus FPV : ista propositio homo est asinus significat ego
scio R

12intelligis FPV : intelligeres R

13 posses : eam addR

14 quin : tu scis addR

15 scis FPV : om.R

16 non est concedendum tamen FPV : sed tamen non est negandum R

17 quod PR : quiaF : om.V

18 quod (tu scis ita esse add.P) qualitercumqueillaFPV : quod esse sicut ipsam R

19 significat : nec est concedendum sicut ipsa significat addR : nec est concedendum qualitercumaue illa
significat addF

20 esse FPV : om.R

2lsi PVR:sicF

22 quod sic contra PV : contraF : quod R

23 jlla significat homo est asinus FPV : ista propositio homo est asinus significat R

24 scis : esse addR

25 esse FPV : om.R
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Tractatus Juxta hunc textum

Et ad argumentum, quando arguitur “qualitercumque illa significat ‘ homo est
asinus est scitum ate, sed quod homo est asinusillasignificat ; ergo quod homo est
asinus est scitum ate”, negatur consequentiat : namz2 oportet sic arguere ad illam
conclusionems : « qualitercumque istat ‘homo est asinus' significat est scitum ate,
sed quod homo est asinus ipsa praecise significat ; ergo quod homo est asinus® est
scitum ates », et tunc” major est falsa, uté satis patet.

Et tunc ad reductioneme, cumz° arguitur sic “qualitercumque istai* ‘homo est
asnus sgnificat’2 est scitum ate, et qualitercumque est scitum a tet® aliquo# modo
est scitum atets ; ergo aliquo modo quo illasignificat est scitum a te”, concedo
consequentiam et consequens. Et tunc antecedens arguitur sic : « aliqguo modo quo
illa ggnificat est scitum a te; sed nullo” modo nis hominem esse asinum illa
sgnificat ; ergo quod homo est asinus est scitum ate », negatur consequentia. Et
causa est quare quiat® antecedens non plus significat nisi per aliguem modum quo
modo illa sgnificat est scitum a te: nam per aliguem modum quo modo illa
sgnificat : quia quidquid scis per aiguem modum scis per viam doctrinais
formationis? ; scis? ergoz quo modo illasignificat et ceteraz+. Unde concedo quod
aliquo modo scis qualiter? illa sgnificat, et qualiter ille” sgnificaizs est sicut illa

1 negatur consequentia] (propter PV/per F) causam praedictan et ad argumentum quando arguitur
qualitercumqueillasignificat (homo est asinus PV/om.F) est scitum ate sed (primo add.P) quod homo est asinus
illasignificat ergo quod homo est asinus est scitum a te negatur consequentia] LAC R

2nam FP:nonV : nec R

3 arguere ad illam conclusionem FPV : arguere sed sic R

4jsta: propositio addR

5 quod homo est asinus PV : ipsam significare hominem esse asinum R

6 scitum a te] sed quod homo est asinus ipsa praecise ... scitum ate] LAC F

7ettunc PV :tunc F: sed R

8ut FPV : sicut R

9 reductionem FPV : responsionem R

10 cum FPV : quando R

11jsta: propositio addR

12 significat PVR : om.F

Bte: est scitum ate addR

14 dliquo FPV : quo R

5 atePVR: om.F

16 scitum ate] concedo consequentiam et consequens... scitum ate] LAC R

7 nullo : alio addR

18 hominem esse asinum illasignificat FPV : illa quod homo est asinus R

19 quare quiaFPV : quiaR

2 quiaFPV : et R

21 doctrinalis formationis FPV : determinabilis informationis R

22 cisFPV @ etsi sicR

23 ergo : et ceteraaddR

24 et cetera FPV : om.R

25 unde PVR : om.F

26 qualiter FV : qualitercumque P : quo modo R

27 qualiter illaFPV : qualitercumque ipsa R

28 gignificat : ita addR
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ggnificat; ergo tu scis qualiter illee sgnificat: nam antecedens est verum et
consequens est3 falsum ; ergo* et cetera.

lillaFPV :ipsaR

2 qualiter illaFPV : qualitercumqueipsaR
3est FV : om.PR

4 ergo FPV : quare R
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Tractatus Juxta hunc textum

<Vigesimum octavum argumentum?:>

Aliter arguitur sic? : haec consequentia est bona « tu scis quod A erit3 verum
antequam A erit verum# ; ergo A erits verum antequam A erit verums », et haec
eadem non valet ; ergo conclusio vera.

<Quod est bona>

Consequentia tenet, eté antecedens probo® : nami® sequitur «tull scis quod
Socrates curret®? ; ergo Socrates curretis », et4 qualiter’s sciss esse taiter est, ut
patet et ceterat’.

<Quod non valet>

Et quod consequentiat® non valet arguitur® : pono quod A erit verum primo

cras®, et scias tu hoc bene et scias tuzl nunc quod A erit3 verum cras4. Quo
posito, arguitur sic: «tu scis nunc® quod A erit?s verum27, et nunc est tempus

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans |es autres versions.
2 aliter arguitur sic PV : vigesimo octavo arguitur sic R : om.F
Serit FPV : est R

4 antequam (A FP/om.V) erit (verum PV/om.F) FPV : om.R
Serit FPV : est R

6 antequam A erit verum FPV : om.R

"veraFPV : fasaR

8 conseguentia tenet et FR: om.PV

9 probo FPV : probatur pro prima parte R

10 nam : bene addR

11 sequitur tu FPR : om.V

12 curret FPV : currit R

13 curret FPV : currit R

14 et PV : quiaR : om.F

15 qualiter FV : qualitercumque PR

16 scisFPV : scio R

17 et cetera FPV : om.R

18 consequentia FPV : om.R

19 arguitur : et addR

20 A erit verum primo cras FPV : A cras primo sit verum R

21 scias tu hoc bene et scias V : tu hoc bene scias et scias P : hoc bene et scias F : om.R
22 quod FPV : om.R

23 erit FPV : esse R

24 cras FPV : om.R

25 nunc PVR : om.F

26 erit FPV : est R

27 yverum : cras addV
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antequam eritt verum ; ergo tu scis quod A erit2 verum », et ultra « ergo tu scis
quod A erit verums antequam A erit4 verum ».

Conseguentia patet, et antecedens® ex casu ; ergo et ceteras.

Item, si tu non scis quod A erit” verum antequam A erits verum ; ergo tu non
scis nunc quod A erite verumzo, cujus oppositum est probatum.

Quo habitott, quod consequens!2 primae consequentiae sit falsumt2 arguitur sic :
«hoc A et verum antequam A erit verum, et hoc consequens implicat
contradictionem sicut patet ; ergo et cetera4 ».

<Responsio>

Proillo respondeo et concedo!s consequentiam principalem.

Et ad casum in oppositum, admitto casum, quo posito, negatur antecedens et
consequensts,

Ad argumentum in oppositum, cum:? arguitur

lerit FPV : A sitR

2erit FPV : est R

3 verum] et ultraergo scis quod A erit verum] LAC R

4erit FPV : sit R

5 antecedens : est notum addR

6 ergo et ceteraPV : om.R

Terit PV :est R

8erit PV : est R

Yerit PV : est R

10 A erit verum] consequentia patet et antecedens est notum ... A erit verum] LAC F

11 habito : probatur addR

12 consequens FPV : antecedens R

13 falsum FPV : verum R

14 arguitur sic hoc A erit verum antequam (hoc F/om.PV) A erit verum et hoc consequens implicat
contradictionem sicut patet ergo et cetera FPV : scilicet quod hoc A est verum et per consequens implicat ut patet et
ceteraR

15 respondeo et concedo PV : respondeo concedendo F : dicitur concedendo R

16 e ad casum in oppositum admitto casum quo posito negatur  (antecedens et
consequens PV/consequens F) FPV : et nego casum quo posito et cetera R

17 cum FPV : quando R
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Tractatus Juxta hunc textum

Texte dans FPV

“nunct scis quod A erit verum, et nunc est tempus
antequam A erit verum ; ergo tu scis quod A erit
verum antequam A eit verum?’, nego
consequentiams. 1llud solum sequitur quod antequam
A erit verum tu scis quod A erit verum ; et ideo non
valet ultra“antequam A erit verum tu scis quod A
erit verum; ergo tu scis quod A erit verums
antequam A erit verum”. Et causa est quia in
consequente determinat hoc verbums ‘scis’ totam
compositionem sequentem, et est sensus tu scisillam
temporalens ‘A erit verum antequam A erit verum’,
sed in antecedente determinat solum hoc verbum
‘sciS’ unam partem ; ideo et cetera.

1 nunc : #antequam A erit verum# add.F

2 erit verum FV : et cetera P

3 nego consequentiam PV : negatur consequentia F
4 ergo tu scis quod A erit verum P : om.FV

5 hoc verbum PV : hunc terminum F

6 temporalem : #tu scis# addF
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“nunc scis quod A est

verum”, nego et dico
guod repugnat et cetera.
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<Vigesimum nonum argumentum?>

Aliter Sic2 : haec consequentia est bona « impossibile est te esse hominem dum
tu esasinus ; ergo tu es asinus », et haec eadem non valet ; ergo conclusio veras.

<Quod est bona>

Consequentia patett, et antecedens probaturs, scilicet quod illa consequentia Sité
bona: nam’” ex omnié temporali sequitur utragque sSui® pars conjunctim et
digunctim sicut ex copulativa sequuntur suae partestt.

Quod probatur sct2: nam ad hoc quod temporalis sit vera, requiritur quod
utrague gus pars Sit vera in eodem temporel3; ergo consequentia facta ex
temporali ad alteram gjuss partem est consequentia bonats, et, per consequens, sic
estl? in proposito.

<Quod non valet>

Et quod consequentiai8 non valet arguitur®: nam antecedens est verum et
consequens est falsum et impossibile ; ergo et cetera.

Consequentia tenet, et antecedens probatur : nam impossbile est te esse
hominem dum tu es asinus.

Probatur, capiatur istatemporalis ‘tu es homo dum tu es asnus, et hoc est
Impossibile ; ergo?t impossibile est te esse hominem dum tu es asinusz.

Conseguentia tenet et antecedens sequitur? ; ergo et cetera?

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans |es autres versions.
2 aliter sic PV : vigesimo nono arguitur sic R : om.F

3 et haec eadem non valet ergo conclusio vera FPV : om.R
4 patet FPV : tenet R

5 probatur FPV : est notum R

6sit FPV : est R

7" nam P : om.FVR

8 omni FPV : totaR

9sui FPV : gjusR

0etFPV :vel R

11 sicut ex copulativa sequuntur suae partes FPV : ex toto sequitur duae partes R
126ic FPV : om.R

13 in eodem tempore FPV : om.R

14 consequentia facta (ex PV/in F) FPV : atotaR

15 alteram ejus FPV : suam R

16 consequentia bona FPV : bona consequentia R

17 est FPV : erit R

18 consequentia FPV : om.R

19 arguitur FPV : patet R

20 et impossibile FPV : ut patet R

21 ergo : et cetera addF

22 dum tu esasinus FV : et cetera P
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<Responsio>

Pro illo respondeos distinguendo antecedenst : quia uno modo ests temporalis,
alio modo esté modalis, et eo modo quo est temporalis est bona consequentia, et
eodem modo quo est modais’ non valet consequentiet. Est autem propositio
temporalis proute iste terminust ‘impossibile’ solum determinat unam partemillius,
videlicet hoc dictum?! ‘te esse hominem?2' et non?3 totam compositionem, et eo
modo valet consequentias, sed antecedens est negandum sicut et consequensts.

Sed s illapropositio sitt” modalis prout istete terminus ‘impossibilel®’ determinat
totam compositionem, et non unam partem solum, tunc istex est sensus ‘impossibile
est te esse hominem?! dum tu es asinus’, hoc est haec propositio est impossibilis ‘tu
es homo dum tu es asinus? ; et ideo acc piendo sc antecedens® non valet
consequentia: quiasic accipi endo24 antecedens est verum et consequens falsum. Et
consimiliter respondetur ad omnia consimiliaes.

1 sequitur FV : consequitur P

2 ergo et cetera] consequentia tenet et antecedens probatur nam impossibile est te esse ... ergo et cetera] LAC R

3 respondeo FPV : breviter respondetur R

4 antecedens PVR : om.F

5est FPV : potest esse R

6 est FPV : potest esse R

7 eodem modo quo est modalis FPV : aio modo R

8 consequentia FPV : om.R

9 prout FPV : quando R

10 jste terminus PVR : ista propositio F

11 (illius PV/om.F) videlicet hoc dictum FPV : me?tam(?) ita quod iste modus impossibile solum cadit supra
illam partem R

12 hominem FPV : asinum R

B3 non : supra addR

14 e0 FPV : eodem R

15 consequentia FPV : om.R

16 sicut et consequens FPV : om.R

17 s illa propositio sit FPV : est propositio R

18 prout iste FPV : quando R

19 impossibile FPV : praedictus R

20 et non unam partem (solum FV/solam P) tunc iste FPV : et R

21 impossibile est te esse hominem FPV : om.R

22 hoc est haec propositio est impossibilis tu es homo dum tu es asinus PV : quod haec propositio est
impossibilis tu es homo dum tu esasinus R : om.F

23 jdeo accipiendo sic antecedens FPV : illo modo R

24 gic accipiendo (eum addF) FPV : om.R

25 et consequens falsum et consimiliter respondetur ad omnia consimiliaFPV : et ceteraR
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<Trigesmum argumentum31>

Aliter arguitur sc2: haec consequentia est bona « tu credis quod homo est
asinus ; ergo tu deciperis », et haec eadem non valet ; ergo conclusio veras.

<Quod est bona>

Consequentia patet4, et antecedens quod haec consequentia sit bonas : quiasi tu
credis quod homo est asinuss, tu credis aliter quam est, et si7 tu credis aliter qguam
est, tu deciperis; ergo, a primo ad ultimum, si credis quod homo est asinus, tu
deciperiss.

<Quod non valet>

Et quod illa consequentia® non valet probo : quial° tu potes credere quod homo
est asinus quando tu non deciperis ; ergo non sequitur « tu credis quod homo est
asinus ; ergo tu deciperis ».

Consequentia patet et! antecedens probaturi?: quial® potes credere istam
temporalem ‘homo est asinus quando4 non deciperis’ ;

Texte dans FPV Textedans R

ergo potes crederes sub illasignificatione, sed illa significat
praecise quod homo est asinus quando non deciperis ; ergo
potes credere praecise quod homo est asnus quando non
deciperis.

Consequentia tenet, et antecedens similiter tenet, videlicet
itaquod tu potes credere illam temporalem :

1 Argument correspondant dans les autres versions : Version LSO (22) — Version Alyngton manuscrits (22)
— Version LSC (22)

2 aliter arguitur sic PV : tregesimo arguitur sic R : om.F

SveraFPV : fasaR

4 patet FPV : tenet R

5 quod haec (consequentia PV/om.F) sit bona FPV : pro prima parte R

6 asinus : ergo addR

7etsi PVR : tunc ultraF

8 ergo aprimo ad ultimum si credis quod homo est asinus (tu PV/om.F) deciperis FPV : ergo et cetera R

9illa consequentia FPV : om.R

10 probo quia FPV : probatur nam R

1l et : etiam addR

12 probatur FPV : om.R

B quia: tu addR

14 quando : tu addR

15 credere : #praecise quod homo est asinus# add.F
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Tractatus Juxta hunc textum

quia, dato quod tu credast illam, non plus? sequitur quams tu es deceptus?, sed est
possibile te decipi ; ergo et cetera.

Ad idem samiliter probo quod tu non potes credere quod homo est asinus
guando tu non deciperis, pono quod tu non deciperiss, tuncé tu non deciperis, et
potes credere quod” homo est asinus quandod non deciperis; ergo potes credere
quod homo est asinus et tu non deciperis’.

<Responsio>

Proillo respondeo et concedo® consequentiamtt,

Et ad argumentum in oppositum, quando?2 arguitur “tu potes credere’s quod
homo est asinus quando non deciperis ; ergo illai* consequentia non valet, scilicet tu
credis quod homo est asinus et ceterals”, negatur argumentum, sicut argumentumz6
praecedens.

Probo?” quod possum credere istam temporalem ‘homo est asinus's et cetera’,
sed oportet sic argui® ad improbationem illius consequentiae : potest ita esse quod
tu credis quod homo est asinus quamvis pro tunc2: quando sic credis non deciperis;
ergo iste®2 consequentia non vaet? « tu credis quod homo est asnus; ergo tu
deciperis», sed tunc antecedens est falsum sicut consequens; ideo concluditz
argumentum et ceteraz.

1credasFPV : crederesR

2plus FPV : om.R

3 quam FPV : quod R

4 es deceptus FPV : deciperisR

5 ad idem (similiter F/sic PV) probo quod ... non deciperis FPV : om.R

6tunc : sic addR

7 quod : aliquis homo decipitur addV

8 quando FPV : et tuR

9 ergo potes credere quod homo est asinus (et FV/quando P) tu non deciperis FPV : ergo et cetera R

10 et concedo FPV : concedendo R

11 consequentiam : principalem addR

12 quando FPV : cum R

13 potes credere FPV : credisR

14 hon deciperis ergo illa FPV : nullus homo est asinus ergo et cetera R

15 (scilicet V/scilicet quod P/si F) tu credis quod homo est asinus (et cetera PV/om.F) FPV : sed quod tu
potes credere quod homo est asinus et cetera R

16 argumentum PVR : om.F

17 probo RV : probatur FP

18 asinus : quandocumaue non decipior quia possum credere istam temporalem homo est asinus quando add.R

19 sed oportet sic argui FPV : sicut arguitur R

20 ad improbationem illius consequentiae FV : ad improbandum illam consequentiam P : ad probationem R

21 pro tunc PVR : probatur F

22 grgo ista FPV : om.R

23 non valet FPV : tenet R

24 gicut consequens FPV : om.R

25 concludit F : includit PVR

26 argumentum et cetera PV : argumentum F : antecedens quare et cetera R
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<Trigessmum primum argumentumz>

Aliter arguitur sc2: haec consequentia est bona® « A esse verum est tibi
dubium ; ergo aliquod* A esse verum est tibi dubium », et haec eadem non valet ;
ergo conclusio veras.

<Quod est bona>

Conseguentia patets, et antecedens arguitur” quodé consequentia sit bona : quia
antecedens convertitur cum consequente: quia particularis et indefinita
convertuntur ; ergo illa consequentia est bonee.

<Quod non valet>

Et quod consequential® non valet arguiturl: quialz oppositum consequentis
stat’3 cum antecedente ; ergo et cetera.

Antecedens probo, et pono quod scias quod# A est!s alteraistarum ‘deus est’
vel ‘homo est asinus®’, et lateat te quae illarum sit A7, et sit unum A omne A, et
sciast8 istam ‘deus est’ esse veram®® et istam ‘homo est asinus esseo falsam et
Impossibilem. Quo posito?, A esse verum est tibi dubium, et haec est tibi dubiaz ‘ A
est verum'’ ; ergo sicut Az significat est tibi dubium.

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans |es autres versions.
2 aliter arguitur sic PV : tregesimo primo arguitur sic R : om.F
3honaPVR : veraF

4 @iquod PVR : alicujus F

SveraFPV : fasaR

6 patet FPV : notaR

7 arguitur PV : probatur F : est verum scilicet R

8 quod : illaaddR

9 ergo illa consequentia est bona FPV : ergo et cetera R
10 consequentia FPV : om.R

11 arguitur FPV : probatur R

12 quiaPVR : om.F

13 stat : in veritate addR

14 scias quod FPV : om.R

Lest FPV : sitR

16 asinus : et scias bene sic esse addR

7 A PVR : om.F

18 scias : bene addR

19 veram : et possibilem addR

20 esse FPV : om.R

21 posito : probo quod addR

22 et haec est tibi dubia FPV : quia hoc est tibi dubium R
ZAFV:ipsaR:illaP
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Tractatus Juxta hunc textum

Et etiamt modo probo adiam partem? quod nullum A esse verum est tibi
dubiume : nec haec ‘deus est# esse verum est tibi dubiumg, nec haec ‘homo est
asnus’ esse verum? est tibi dubiums, et nihil aliud® est A nis alterum illarumio ;
ergo nullum A esse verum est tibi dubium.

Consequentia patet, et antecedens similiterit per casum.

Adidem, arguituriz sic : « nullum illorum esse verum est tibi dubium:3, A est
alterum4 illorum ; ergo nullum A esse verum est tibi dubium ».

Consequentia patet’s, et antecedens per casumns.

<Responsio>

Proillo, respondeo et concedot” consequentiamie .

Et ad argumentum in oppositum, quando arguitur dc° “oppositum
consequentis stat cum antecedente”, negatur2t antecedens, et2 concedo tamen
guod illaduoz stant simul ‘A esse verum est tibi dubium’ et ‘nullum A esse verum
est tibi dubium’ nec contradicunt

letetiamP: et R: om.FV

2 aliam partem PV : illam propositionem videlicet F : aliam R

3 dubium: quiaaddR

4 haec deus est P : istadeus est FV : hoc A R

5 dubium : demonstrando istam deus est addR

6 haec homo est asinus P : ista homo est asinus FV : hoc A R

7 esse verum FPV : om.R

8 dubium : demonstrando homo est asinus addR

9 aliud FPV : om.R

10 alterum illarum FPV : aterumillorum R

11 similiter : patet addR

12 arguitur FVR : om.P

13 dubium FPV : om.R

14 A est alterum illorum P : A est omneillorum FV : omne A est alterum R

15 patet FPV : tenet R

16 per casum PV : patet ex casu R : per casum A est aliquod illorum ergo nullum A esse verum est tibi
dubium F

17 et concedo PV : concedendo FR

18 consequentiam FPV : illam consequentiam R

1 sic FPV : om.R

20 stat cum antecedente FPV : et ceteraR

21 negatur FPV : nego R

22 et FPV : sed R

23 duo FPV : om.R
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Texte dans FPV Textedans R

sicut argumentum satis probat quod illa Aliud argumentum satis probat quod
duo esse vera et hoc pro tanto quod ista dubia est vera et hoc pro tanto : quiaista
propositio ‘A esse verum est tibi dubium’ propositio ‘A esse® verum est tibi
convertitur cum ista ‘dubium est tibi A dubium’ convertitur cum ista ‘nullum A
esse verum’ et ista‘nullum A esse verum esse verum est tibi dubium’. Unde, sicut
est tibi dubium’ convertitur cum ida ista conclusio est posshbilis ‘dubium est
“dubium est tibi nullum A esse verum?'. tibi A esse verum et dubium est tibi
Unde, sicut ista conclusio est posshilis nullum A esse verum’, Sc ista est
“dubium est tibi A esse verum et dubium possibilis ‘A esse verum est tibi dubium
est tibi nullum A esseverum’, sicistaest et nullum A esse verum est tibi dubium’.
posshili ‘A esse verum est tibi dubium

et nullum A esse verum est tibi dubium’.

Quod+ illa propositio convertitur cum alias patet per communess regulas quae
dicunt quod si7 iste terminus ‘dubium’ praecedats totaliter dictum propositionis vel®
finaliter subsequatur, semper illall accipiturl2z in sensu composito, et Sic est’s in
proposito ; ergo et cetera.

Et per illams patet quod ista conclusio est concedenda ‘aliqguem hominem
currere est possibile, et nullum hominem currere est possibilel” : quiasicut possibile
esti8 aliquem hominem currere, sic est possbile® nullum hominem currere, et 9

1 sicut argumentum satis probat ... dubium P : cum ista dubium est tibi A esse verum et ista nullum A esse
verum est tibi dubium convertitur cum ista dubium est tibi nullum A esse verum F

est tibi dubium] nec contradicunt ... est tibi dubium] LAC V

2 possibilis dubium est ... possibilis PV : impossibilis F

Sessecor. : est R

4 quod : autem addR

5illapropositio convertitur cum (alia PV/illaF) FPV : illae propositiones contradicunt R

6 communes FPV : omnes R

7si FPV : om.R

8 praecedat FPV : praecedit R

9vel PVR : om.F

10 finaliter subsequatur FPV : sequitur finaliter R

11illa: propositio addR

12 accipitur PV : accipiatur F : accepta est R

Bsicest PVR: sicut F

14 ergo FPV : quare R

S et perillam FPV : proilloR

16 jsta : consequentia sive addR

17 possibile] et nullum hominem currere est possibile] LAC V

18 possibile est FPV : om.R

19 sic est possibile FPV : est possibileita R
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arguitur sic : « nullum hominem currere est possibilet ; ergo nec illum? hominem
currere est possibiles, nec illum?, ets sic de singulis », non valet consequentia, nec
arguitur ab universali ad suaé singulariar. Et causa est quia haecs non est universalis,
sed singularis; nec® est negativa, sed affirmativa: quia® convertitur cum istait
“haec est possibilis ‘iste homo currit’”, quae est singularis g us et affirmativat2. Et
Ideo alia consimiliter respondendum est ad quodcumque similets,

1 (et FV/sed P) si arguitur sic nullum hominem currere est possibile FPV : est possibile R

2illum FPV : hunc R

3 hominem currere est possibile FR : om.P

4necillumF: nec hunc R : om.P

Set FVR:nec P

6 sua FPV : om.R

7 singularia FPV : singularem R

8 haec FPV : om.R

9nec : illaaddF

0 quiaFPV : etR

ljsta: affirmativa addR

12 ¢t affirmativa FPV : om.R

13 et ideo alia consimiliter respondendum est ad quodcumaue simile PV : et ideo aia respondendum est
similiter ad similiaF : et ideo sic est in alia consimiliter R
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<Trigessmum secundum argumentum?>

Aliter Sic? . haec consequentia est bona « tu non scis hoc illorum esse verum,
nec hoc illorum esse verums, et non sunt pluraillorum ; ergo tu non scis aliquod4
Illorum esse verum », et haec eadem non valet ; ergo conclusio veras.

<Quod est bona>

Probo¢ quod” valet : quia oppositum consequentis repugnat antecedenti : quia
illeé repugnant, ut videturs, ‘tu scis aliquod illorum esse verum’, et ‘tu non scis
aliquod illorum esse verumi’, nec hoc illorum scis esse verum, et non sunt plura
illorum ; ergo et cetera.

<Quod non valet>

Et quod non valet probo, et capio ista duo contradictoria ‘rex sedet’ et ‘nullus
rex sedet’, sed2 sic primariets sgnificando,

Texte dans FPV Textedans R

et pono quod utrumque illorum sit tibi
dubium, tunc antecedens est verum et
consequens fasum; ergo consequentia
non valet.

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans |es autres versions.
2 aliter sic PV : tregesimo secundo arguitur sic R : om.F

3 esse verum FVR : om.P

4 diquod FPV : aiquid R

SveraFPV : fasaR

6 probo FPV : primo probo R

7 quod : non addR

8illa: duo addF

9 ut videtur PV : ut F: om.R

10 aliquod FPV : diquid R

11 tu non scis (aliquod FP/hoc V) illorum esse verum FPV : et tamen nec hoc illorum scis esse verum R
12 sed FPV : om.R

13 primarie FPV : praecise R
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Texte dans FPV

tunc arguitur Sic: nequet scis hoc
illorum esse verum ‘rex2 sedet’
neque scis hoc illorum esse verum
‘nullus® rex sedet’ ; ergo et ceterat,
et non sunt plura illorum, et sSc
habeturs quod antecedens est verum
et consequens est falsum, scilicet hoc
‘non scis diquod illorum  esse
verum' : quia contradictorium est
verum ‘tu scis aliquod illorum esse
verum’.

Et probatur sic : quiatu scis quod
illa sunt contradictoria; ergo tu scis
quod alterum illorum est verum, et
ultra ergo tu scis quod diquod

illorum est verums, quod fuit
probandum.
<Responsio>

Textedans R

Antecedens probatur sSic: quia tu
necis hoc illooum esse verum,
demonstrando istam ‘rex sedet’ . quia
hanc dubitas per casum, nec hoc illorum
scis esse verum, demonstrando istam
‘nullus rex sedet’ ;. quia eam dubitas per
casum, et non sunt plura illorum guam
hoc et hoc ; ergo antecedens est verum et
consequens est falsum.

Et quod consequens sit fasum
probatur : quia tu scis semper quod
duorum contradictoriorum aterum est
verum, sed tu scis quod illa duo sunt
contradictoria ; ergo tu scis quod alterum
illorum est verum, et, per consequens, scis
guod aliquod illorum est verum, quod fuit
probandum.

Proillo et consmilibus’ respondeo et nego? consequentiam?, et concedo quod
Oppositum consequentis stat cum antecedenti. |sta enim stant simul ‘tu nequel° scis
hoc illorum esse verum, nec scisit hoc illorum esse verum’, et tamen ‘tu sCis?
aliquod:s illorum esse4 verum’, eisdem demonstratis; ex quo ista concluso est
concedenda ‘tu scis aliquod illorums tibi dubium esse verum'’ : quiatu? scis aliquod?

lnequePV :nonF

2rex PV : nullusrex F
3nullusPV : om.F

4 ergo et cetera PV : om.F
5 habetur PV : habent F

6 illorum est verum] et ultra ergo tu scis quod aliquod illorum est verum] LAC FV
7 et consimilibus FP : dico et consimilibus V : om.R
8 respondeo et nego PV : dico nego F : dico negando R

9 consequentiam : principalem addR
10 neque FPV : non R

11 scisFPV : om.R

12 scis : quod addR

13 diquod FPV : diquid R

14 esse FPV : est R

15 diquod illorum FPV : aliquid R
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illorum esse verum, et quodlibet illorum esse verum est tibi dubium ; ergo tu scis
aliquods tibi dubium esse verum, et nullum dubium scis esse verum :

Texte dans FPV Textedans R

quia quodlibet tibi dubium® primo et quodlibet illorum est tibi dubium. Probo
praesupponité illa duo : quia nec Sc  supponendo illa duo quae nec sit scitum a
est scitum ateesseverumnecsicest te esse verum nec Sit scitum a te esse
scitum ate esse falsum. falsum.

Similiter probatur concluso’ praedicta, capiatur ista propositio ‘aiquodé tibi
dubium est verum?’, haec est vera.

Probatur : quial® tu scisit illam, et’2 sequitur quod® tu scis# illam; ergo tu
sties’s sicut illasignificat, et illa dgnificat quod aiquod:s tibi dubium est verum;
ergo et cetera.

1tu FR: om.Pv

2 diquod FPV : diquid R

3aliquod FPV : aiquid illorum R

4 et : tamen addR

Stibi dubium P : tibi V : om.F

6 praesupponit FV : supponit P

7 probatur conclusio FPV : pro conclusione R
8 aliquod FPV : aliquid est R

9 est verum FPV : om.R

10 probatur quia FV : probatur quod P : ponatur quod R
11 scisFPV : sciasR

12 ¢t : sicaddR

13 quod FPR : om.V

14 scisFVR : scies P

15 scies FPV : scisR

16 aliquod FPV : diquid est R
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<Trigessmum tertium argumentumz>

Aliter Sic2 ;. haec consequentia est bona « A propositio est falsa, et potest esse
vera; ergo potest incipere esse vera », et haec eadem non valet ; ergo concluso
veras.

<Quod est bona>

Antecedenst probatur, et primo® quod consequentieé Sit bona: quia sequitur
formaliter « A propositio est falsa, et A propositio potest esse vera; ergo’ aliquods
erit primum instans in quo potest esse vera vel ultimum in quo A non potest esse
verad », et, sl siclo, sequitur quod tale eritlt instans in quo potest esse vera; ergo a
primo, si A propositio est falsa et potest esse vera, sequitur quod A potest incipere
esse vera, quod fuit probandum:2,

Similiterss, probo quod consequentia sit bona: quia haec consequentia est
bonal4 « A propositio non est vera, et erit vera; ergo A propositio incipit vel1s
Incipiet esse vera» ; ergo Si potest esse sicut antecedens significat, potest esse sicut
consequenssignificat ; ergo si A gt fasa et potest esse vera, sequitur quod A
propositiot” potest incipere esse vera.

<Quod non valet>

Modo arguituris quod consequentiat non vaet2: quia casu posshili posito
antecedens ests verum et consequens falsum in casu possibili posito# ; ergo et cetera.

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans les autres versions.

2 aliter sic PV : tregesimo tertio arguitur sic R : om.F

SveraFPV : fasaR

4 antecedens FPV : consequentia tenet et antecedens R

5 et primo FPV : scilicet R

6 consequentia FPV : om.R

7 A propositio est falsa et (A propositio PV/ipsa F) (potest esse FP/est V) veraergo FPV : quod R

8 aiquod FPV : aiquid R

9 A non potest esse vera FPV : non R

10 et si sic FPV : sed quantumcumaue dicitur R

11 erit : primum addR

12 potest esse (vera F/verum PV) ergo a primo si A propositio est falsa et potest esse vera sequitur quod
(A PV/om.F) potest incipere esse vera quod fuit probandum FPV : illud erit verum vel ultimum in quo non erit
verum et quantumcumaque tale instans erit in quo A incipiet esse verum ergo et cetera R

13 similiter FPV : item R

14 haec consequentia est bona FPV : sequitur R

15 A propositio incipit vel FPV : om.R

16 sit : propositio addR

17 A propositio PV : A F: om.R

18 modo arguitur FPV : et R
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Consequentia patets, et antecedens arguiturs, et ponatur quod” Antichristus nong
erit, sed poterit esse, et ponatur A esse istam propositionem ‘ Antichristus erit®’ . Quo
habito, habetur® quod A propositio! est? falsats

Texte dans FPV

ut patet : quia Antichristus non erit,
ut positum est ; ergo et cetera, et A
sdgnificat quod Antichristus erit;
ergo et cetera. Et similiter A potest
esse verum, ut ponaturi4 : quia potest
esse quod Antichristus erit ; ergo non
de necessitate erit, et A dgnificat
praecise quod Antichristus erit ; ergo
potest ita esse sicut A significat ; ergo
A potest esse verum, et sic habetur
totumis antecedens
praeassumptuns,

Textedans R

Et similiter secunda pars patet.

1 consequentia: principalis addR
2 valet : probatur addR
3 est FPV : potest esse R

4 et consequens falsum in casu possibili posito FPV : sine consequente R

5 consequentia patet et FPV : om.R
6 arguitur FPV : probatur R

7 quod : A sit ista propositio Antichristus erit et quod addR

8 non FPV : numquam R

9 et ponatur A esse istam propositionem Antichristus erit FPV : om.R

10 habetur FPV : patet R

11 A propositio PV : propositio F: A R
12 st : propositio addR

Bfalsa: addFP

14yt ponatur PV : om.F

15 totum : #assumptum# addF

16 pragassumptum PV : per assumptum F
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Texte dans FPV

Modo probo quod consequens sit
fasum, scilicet quod A  potest
Incipere esse verum: quia claudit?
contradictionem: quia non potest
incipere quod Antichristus erit, nec
Antichristus potest incipere esse
futurus, sic quod? pro aliquo instanti
certo esset haec copulativa vera
‘Antichristus  est  futurus et
immediate ante hoc non fuit futurus
vel ‘Antichristus non est futurus et
Immediate post hoc erit futurus’ ;
sed utraque  copulativa  est
impossibilis; ergo totum expositum,
stilicet*+ Antichristus potest incipere
esse futurus.

Et quod utraque copulativa St
Impossibilis probatur : quia s pro
diquo instanti esset Antichristus
futurus, sequitur quod ab aeterno
ante illud instans fuit Antichristus
futurus ; ergo non potest esse quod
pro aiquo inganti sit Antichristus
futurus et immediate ante illud non
fuits futurus, nec potest esse quod
pro diquo inganti Antichristus non
sit futurus, et tamen immediate post
illude sit futurus.

Et per idem argumentum quod
[tamen] A incipiet s Antichristus
Incipiet esse futurus ; ergo et cetera.

1 claudit PV : includit F
2sicquod PV : quiasi F

Textedans R

Et quod consequens sit fasum et
includens contradictionem patet : quia non
potest incipere quod Antichristus erit, nec
Antichristus potest incipere esse futurus, et
guia s ita est quod Antichristus erit ab
aeterno, fuit itaquod Antichristus est. Et
similiter, ponatur illa propositio inesse, et
sic sequitur contradictio in verbis et cetera.

3 futurus] vel Antichristus ... futurus] LAC V in mg.P

4 scilicet : quod addF
Sfuit FV : sit P
6illud PV : om.F
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<Responsio>

Pro illo dico quod consequentia non valet, et hoc pro tanto : quia A incipere
esse verum claudit! contradictionem, sicut probat argumentum in oppositum2.

Et ad3 argumentum, cum# arguitur “si A5 non est verum et potest esse verum ;
ergo aliquods potest esse primum instans in quo potest esse verum vel ultimum in
guo A non potest esse verum?’, negatur consequentia propter eandems causam.

Et ad illam?® reductionem, cum arguitur “ista consequentia est bona « A non est
verum, et erit verum ; ergo incipit vel incipiet esse verumio »”, concediturit,

Et cum arguitur2 “ergo si potest!s esse sicut antecedens significat, potest esse
sicut consequens significat”, conceditur consequentia.

Et ultra4 arguitur’s “ergo si A non est verum et potest esse verum ; ergo A
potest incipere esse verum”, negatur consequentia. Et causa est quia licet A7
posshile est’® essel® verum, non tamen potest esse sicut totum2 antecedens
significat : quia totum antecedens includit2? contradictionem, sicut consequens?, et
cetera.

EXPLECIT (F)

INCIPIUNT CONCLUSIONES BYLYNGHAM (P)

EXPLICIT TRACTATUS JUXTA HUNC TEXTUM NUNCUPATUS SCRIPTUS PER
ME FRATREM IOHANNEM DONATUM DE VERONIA ORDINIS SANCTISSIMI PATRIS
AUGUSTINI (V)

1 claudit PV : includit FR

2 sicut probat argumentum in oppositum FPV : om.R

Setad FPV : ad R

4 cum FPV : quando R

SAPVR:illudF

6 aliquod PVR : aliquid F

7 primum instans in quo potest esse verum vel ultimum in quo A non potest esse verum FPV : et ceteraR

8 eandem FPV :illamn R

9etadillamFPV : ad R

10 jsta consequentia (est bona Plom.FV) A non est verum et erit verum ergo incipit (vel incipiet F/lom.PV)
esse verum FPV : om.R

11 conceditur : prima consequentia addR

12 (et PV/om.F) cum arguitur FPV : et illa consequentia non est bona R

13 potest : ita addF

14 yltra: cum addR

15 arguitur : ergo addP

16 A FPV : om.R

17]icet A FPV : om.R

18 possibile est PV : potest FR

19 esse : hoc addR

20 potest esse FPV : est itaR

21 totum FPV : om.R

22 includit PVR : concludit F

23 consequens : quare addR

-114 - Ed. F. Pironet © 2003



Tractatus Juxta hunc textum

<Trigessmum quartum argumentum:>

Tregesimo quarto arguitur sic : haec consequentia est bona « A modo est, et A
modo potest non esse ; ergo A modo potest desinere esse », et haec eadem non
valet ; ergo conclusio falsa

<Quod est bona>

Et antecedens probatur, scilicet quod sit bona: nam quia A modo est, et A
modo non erit ; ergo A modo desinet esse.

Haec consequentia est bona; ergo s potest esse sicut significatur per
antecedens, potest esse sicut significatur per consequens.

<Quod non valet>

Et quod non valet probatur, et ponatur quod A sit ista propositio ‘ Antichristus
fuit’ et quod Antichristus fuit, tunc, illo casu posito, antecedens est verum et
consequens est falsum ; ergo et cetera.

Antecedens probo : quia non potest desinere esse quin Antichristus fuit, quod
non potest et cetera: quia, Sl SIC, ponatur in esse, tunc sequitur contradictio.

<Responsio>

Proillo dico quod consequentia non valet plus quam praecedens.

Ad probationem, cum dicitur “illa consequentia est bona« si A modo? est, et A
modo <non> erit ; ergo A modo desinet esse ; ergo et cetera, si potest et cetera »”,
huic dicitur negando consequentiam et cetera.

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans les autres versions.
2 modo : non addR
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<Trigessmum quintum argumentumz>

Tregesimo quinto arguitur sic : haec consequentiaest bona «in A instanti B
desinit esse album ; ergo in A instanti B desinit posse esse album », et haec eadem
non valet ; ergo conclusio falsa

<Quod est bona>

Conseguentia tenet, et antecedens probatur pro prima parte : quia arguitur ab
exponentibus ad expositam ; ergo et cetera.

<Quod non valet>

Et quod non valet probatur, et pono quod Socrates sit albus usque ad A instans
futurum, et quod A instans sit primum instans non esse Socratis. Quo posito, patet
quod antecedens est verum : quia in A instanti non est Socrates; ergo non erit
possibile Socratem esse abum.

Consequentiatenet ; antecedens similiter tenet ex casu.

Et quod immediate ante A instans erit Socrates potens esse album patet : quia
Immediate ante A erit Socrates albus ; ergo immediate ante A erit ipse potens esse
abum.

Et quod consequens sit falsum patet : quiain A instanti poterit B esse album, et
Immediate post A poterit esse album ; ergo nullo modo exponendi erit vera.

<Responsio>

Proillo, respondeo negando consequentia principalem ; sed debet sic exponi «in
A instanti Socrates non poterit esse album, et immediate ante A poterit esse album ;
ergo in A instanti desinet [esse] ipse posse esse album », sed antecedens est falsum :
quiain A instanti poterit ipse esse abum.

Ad diam formam, cum arguitur et cetera, negatur antecedens, et tamen
concedo quod in A instanti erit ita quod Socrates desinet posse esse album post A.
Et, licet quod hoc conceditur, non sequitur quod in A instanti desinet posse esse
album post A, et multotiensfallit <iste> modus arguendi « in A instanti erit ita quod
Socrates est magnus sicut est Plato in A instanti, sed in A instanti erit Plato albus;;
ergo in A instanti erit itaquod Socrates est ita albus sicut est Plato ».

Constat quod non valet consequentia quod Socrates est albior quam umguam
erit Plato remittitur itaquod in A instanti erunt Socrates et Plato aequaliter albi.

Satis evidenter sequitur antecedens esse verum et consequens fasum qua
propter non valet consequentia.

1 Cet argument ' a pas de correspondant dans les autres versions.
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ET SICEST FINISISTARUM CONCLUSIONUM.

EXPLICIT TRACTATUS CONCLUSIONUM JUXTA HUNC TESTUM
COMPOSITUS, UT COMMUNITER TENETUR, A VENERABILI DOCTORE
MAGISTRO GUHELMO HENTISBERO. AMEN (R)
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